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„Kislányom ma volt osztálykiránduláson 
Poroszlón az ökocentrumban 

és akkora örömmel mesélt nekem 
hogy majdhogynem 

a könnyeim potyogtak...
köszönöm nektek az örömöt 
amit ma nyújtottatok neki 

a látvánnyal a kedvességetekkel!!!„

Nincs még ötlete a kirándulás helyszínére? 
Mi a természet, az ismeretszerzés és az aktív kikapcsolódás élményét kínáljuk! 

Válogasson a  legjobb egynapos- és kétnapos 
kedvezményes osztálykirándulás csomagok közül! 

Kalandok a természet élménytárában, Európa legnagyobb édesvíz  akváriumrendszere a poroszlói 
Tisza-tavi Ökocentrumban! A program tartalmazza: vidrák látványetetése naponta 3 id pontban, kor-
moránbemutató, pelikán látványetetés,  „Éjszakai erd ”- hüll  és kétélt  kiállítás, játszószoba (12 éves 
korig), Makrovilág–Földinfo terem, körpanorámás kilátótorony, állatbemutatók, kisállat-simogató, ha-
gyomány rz  baromfi udvar, játszóterek, sövénylabirintus, Tutajos tó vízi játszótér, Poroszlói Tájház

Választható élmények: Állatfarm, Élménysajt készítés, Gyerekpeca foglalkozás, Kalandsziget, 
Tüskevár ill. Madárrezervátum csónaktúrák, Kiskörei Vízlépcs  látogatás, Tiszavirág Ártéri Sé-
taút, Sulimozi, Kerámiakészítés, Kerékpáros Tisza-tó megfi gyel  túra, Kenutúra a Tisza-tavon

A felsorolt programcsomagokat és kedvezményes árakat 
kizárólag óvodás, általános-  és középiskolás osztályok részére, 

el zetes bejelentkezés és visszaigazolás alapján biztosítjuk 
április 15. és június 30. között (kivéve ünnepnapok).

További információ, 
csoportok bejelentkezése, 
foglalás: info@ttoc.hu 

Telefon: +36/36/553-033
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Kedves Pedagógusok!
Az osztálykirándulást már szeptemberben, iskolakezdéskor elkezdik tervezni
a pedagógusok a diákokkal és a szülőkkel együtt, ami már november
hónapban körvonalazódik.

Felmerül a kérdés, hogy merre nem jártak még a gyermekek, milyen
újdonságot lenne érdemes megtekinti, ami nemcsak élményt nyújt
számukra, hanem egyben játékosan fedezhetik fel általa Magyarország
természeti kincseit, turisztikai látnivalóit, kulturális örökségeit.

Ugyanígy már gyermekkorban el kell kezdeni az ökotudatos fogyasztóvá
való nevelést, amelyre már számos európai példa rendelkezésünkre áll,
érdemes azt átvenni, megszívlelni annak jó tanácsait, felkeresni ilyen
helyeket és felhívni rá a gyermekek figyelmét.

Hazánk múzeumai, kulturális örökségi helyszínei megújultak, interaktív
kiállításokkal bővült kínálatuk, múzeumpedagógiai foglalkozásokat
tartanak.

Osztálykirándulási magazinunkban megismerkedhetnek az év turisztikai
attrakciójával, az év ökoturisztikai létesítményeivel, látogatóközpontokkal,
tanösvényekkel, zöld utakkal.

Megtekinthetik a Nemzeti Parkok osztálykirándulási ajánlatát, ami felér
egy életre szóló nagy kalanddal, mert ez az a hely ahol talán életükben
először találkozhatnak vadon élő állatokkal, madarakkal, emlősökkel,
halakkal, rovarokkal és a természet más sok ezer csodájával és
természetesen őseikkel is, akik egyszerre óvták az erdőt, másfelől használták
az erdő áldásait.

A különböző természeti és kulturális értékek mellett olyan sikeres iskolai
projektekre, jó példákra is szeretnénk felhívni az Önök figyelmét, ami
egyaránt átültethető és megvalósítható az Önök iskolájában.

A Pedagógusok Szakszervezetével [www.pedagogusok.hu]
együttműködve, tagságuk számára a Vidékjáró különböző pályázatokat ír ki,
illetve egy kedvezményes üdülési lehetőséget is kidolgozott, melynek
folyamatosan bővülő turisztikai szolgáltatói körét szintén megtalálhatják
a magazinban.

Kérem forgassák, ízleljék magazinunkat és találják meg az Önök számára
leginkább vonzó osztálykirándulási ajánlatot!

Zala Andrea

Előszó
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A fenntartható turizmus évévé nyilvánította 2017-et az ENSZ

A [www.felelossegteljesutazas.hu] oldal fontos azon
törekvése, hogy növelje a helyiek számára a turizmusból
származó bevételeket, valamint, hogy megakadályozzuk
a „zöldrefestést”, amely aláásta az ökoturizmust. Ennek
szellemében az oldalukon az utazásokra vonatkozó
részletes információk mellett elolvashatóak a szolgáltatók
(pl. szállások és a közlekedés) felelősségteljes turizmus
politikája, valamint a korábbi utasok értékelése is.

A Turizmus Online [www.turizmusonline.hu] közreadta
a világ top 100 fenntartható desztinációja listát.
2014-ben készült először ilyen lista a legzöldebb úti
célokról. 2015-ben több mint 150 nevezetés érkezett,
melyeket egy 100 fős szakértői csapat bírált el. A zsűri
hangsúlyozta, hogy bár rengeteg az előremutató
kezdeményezés, egyetlen úti cél sem tekinthető jelen
pillanatban 100%-ban fenntartható desztinációnak.

15 alapkritériumnak kellett megfelelniük
a fenntartható desztinációknak:
• fenntarthatósági koordinátor – vagyis foglalkoztatnak

olyan szakembert, aki a fenntartható
desztinációmenedzsment megvalósításával foglalkozik

• turisztikai stratégia – a desztináció rendelkezik
naprakész, nyilvánosan elérhető, egész éves turisztikai
irányelvvel vagy stratégiával, amely az összes fontos
kérdéssel foglalkozik

• természetvédelem – hatékonyan védik a természeti
örökséget, élőhelyeket, fajokat és ökoszisztémákat

• állatetika – hatékonyan ellenőrzik az állatok
felhasználását a turizmusban, hogy ezzel megelőzzék
az állatok szükségtelen szenvedését, megbetegedését,
pusztulását

• táj és természet – védik a tájat és a helyi
sajátosságokat, megelőzik a táj pusztulását és a túlzott
urbanizációt

• szennyvízkezelés – megfelelően működik a rendszer,
hogy minimalizálja a környezetre gyakorolót negatív
hatást

• hulladékcsökkentés – a szilárd hulladék mennyiségét
figyelik, csökkentik, különösen a műanyagok esetében.
Szelektív hulladékkezelés és újrafelhasználás folyik

• a fosszilis energiafüggőség csökkentése – ösztönzik
a fosszilis energiaforrásoktól való függőséget és
támogatják a megújuló energia felhasználását

• a kulturális örökség megőrzése – az eredetiség
fenntartása, az értékek, épített örökségek esztétikus
bemutatása

• szellemi örökség – a szellemi kulturális örökséget,
a helyi életformát és kultúrát megfelelő módon védik
és tiszteletben tartják

• a helyi lakosság védelme – a desztináció megfelelő
módszerekkel, hatékonyan védi meg a helyi lakosságot

Nagyjából harminc évvel ezelőtt elindult egy mozgalom
az állatmegfigyelő utazásokat szervezők körében, annak
érdekében, hogy a turizmus során a turisták ne tegyék
tönkre a környezetet, amelyet meglátogatnak, és ne
bolygassák, ne veszélyeztessék a megfigyelt állatokat.

Ökoturizmusnak nevezték el, és szlogenjük: „Csak
a fotóidat vidd magaddal és csak a lábnyomodat
hagyd magad után!”

A felelősségteljes turizmusnak átfogóan kell kezelnie
a turizmus minden fajtáját – nem csak a természeti
környezetre irányulót. Így született meg a „jobb hely
élni és jobb hely látogatni” szlogen.

A fenntartható turizmus éve
A fenntartható turizmus hozzájárul 
a fenntartható fejlődés három pilléréhez – a gazdasági, 
a szociális és a környezeti pillérhez.
A turizmus mint célkitűzés a Fenntartható Fejlesztési
Menetrend 2030 fejlesztési céljai között is megjelenik.
2030-ig a munkahelyteremtő, valamint a helyi kultúrákat
és helyi termékeket előtérbe helyező fenntartható
turizmust ösztönző programokat kell megvalósítani.



a kereskedelmi, szexuális vagy más jellegű
kizsákmányolástól

• a helyi lakosság bevonása – a turizmusfejlesztéssel
kapcsolatos kérdések eldöntésébe bevonják
a helyieket

• a helyi árucikkek népszerűsítése – helyi kézművesek,
gyártók és szolgáltatók bevonása a turisztikai
értékláncba, a helyi és fenntartható termékek
népszerűsítése

• egészség és bűnmegelőzés – hatékony módszereket
alkalmaznak az egészségügyi és biztonsági kihívások
leküzdésére

• megközelíthetőség – a fogyatékkal élők részére is
lehetővé teszik a turisztikai látványosságok elérését,
ügyelve arra, hogy ettől ne sérüljenek a látnivalók és
a hely szelleme.

ARGENTINA: Bariloche, Tigre
AUSTRIA: Werfenweng
BHUTAN: Kingdom of Bhutan
BOLIVIA: Madidi National Park
BOTSWANA: Chobe, Makgadikgadi & Okavango Delta,
Selinda Reserve
BRAZIL: Ponta de Nossa Senhora, Fernando de
Noronha
CANADA: Niagara River, Falls and Parkway, Great Bear
Rainforest, Dehcho-Akaitcho regions, Mackenzie, Valley

Mackenzie Delta – Beaufort Sea,
NWT/YT
COSTA RICA: Costa Rica including the
Osa Peninsula
CHILE: Isla Grande de Chiloe,
Curacavi, Cape Horn Biosphere
Reserve, Huilo Huilo
CHINA: Yi Xian (Yi County), Anhui
Province, Mt. Huangshan, Jiuzhaigoiu
Scenic Area, Sanqingshan World
Heritage Site
COLOMBIA: Otun Quimbaya Fauna
and Flora, Sanctuary
CROATIA: Delnice, Town of Drniš,
Town of Mali Lošinj, Gorski kotar,
Island Krk, Pula
CYPRUS: Paphos district

FRANCE: Bretagne
GERMANY: Norderney & Juist, Bliesgau Biosphere
Reserve, Uckermark,
GREECE: Alonnisos, Northern Sporades,
INDIA: Khangchendzonga National Park, Parambikulam
Tiger Reserve,
INDONESIA: Misool, Raja Ampat, Plataran L’Harmonie,
West Bali Barat NP,
IRELAND: Clonakilty,
ITALY: Best of Romagna, Montepisano in Toscana,
Cogne (Valle d’Aosta),
JORDAN: Sharhabil Bin Hassneh,
KENYA: Loisaba Conservancy, Mara Naboisho
Conservancy
KOREA: Dongbaekdongsan, Suncheon Bay Wetland
LATVIA: Jūrmala
MALTA: Gozo – Comino
NETHERLANDS: Ameland, Noordwijk, Katwijk –
Wassenaar, Westvoorne – Hoek v Holland, Goeree–
Overflakkee, Schouwen–Duiveland, Veere,
Zuid-Limburg,
NETHERLANDS – CARIBBEAN: Bonaire, Saba – St.
Eustatius
MEXICO: Sierra Gorda Biosphere Reserve
NIGERIA: Cross River State
NORWAY: Svalbard, Geilo, Sognefjord,
REPUBLIC OF PALAU: Republic of Palau,
PHILIPPINES: Lake Holon, Lake Sebu, South Cotabato,
Bojo, Aloguinsan, Cebu
PORTUGAL: Oeste (West region), Azores, Peneda-Gerês
National Park, Lagos, Cascais, Sintra,
RWANDA: Volcanoes National Park,
SLOVENIA: Ljubljana, Slovenia Green Destinations,
SOUTH AFRICA: Cape Town, Grootbos Private Nature
Reserve,
SPAIN: Atlantic Islands of Galicia NP, Terres de l’Ebre,
Baiona, Galicia, Noja,
SWEDEN: Sigtuna, Åre,
TAIJIKISTAN: Pamir Mountains,
TAIWAN: Northeast and Yilan Coast, Cihalaay Cultural
Landscape Area,
TANZANIA: Chumbe Island (Zanzibar),
THAILAND: Tung Dap Village,
TIMOR LESTE: Atauro Island,
UNITED KINGDOM: The Broads National Park, England
Comrie, Scotland, County Down, Northern Ireland
Lough Neagh, Northern Ireland
UNITED STATES: Jackson Hole & Yellowstone, Desert
View Grand Canyon NP, Vermont,
URUGUAY: Punta del Este                                     n
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Budapest

A Budapest airport külön programokat szervez
a diákoknak, egyórás Aeropark látogatást szerveznek,
amelyben repülőgépek, nyitott pilótafülkék
megtekintése szerepel, a repülőgép-szimulátor
kipróbálása, a földi kiszolgáló járművek megtekintése,
a Malév flotta történetét bemutató makett-kiállítás
szerepel az ajánlatukban.

„A reptérlátogatás” nevű buszos programjukon
biztonsági ellenőrzésen keresztül viszik be a látogatókat
a repülőtér forgalmi területeire. A túra során
karnyújtásnyira gurulnak tőlük a repülőgépek, fel- és
leszállásokat nézhetnek meg. Felső tagozatos és annál
idősebb gyermek-, valamint felnőtt csoportok számára
három órás, bővített program részeként betekintést
nyerhetnek a repülőtér titkaiba.

A Bókay Kalandpark a hivatásos vagy műkedvelő
kalandorokat Budapest XVIII. kerületében várja. A Bókay
Kert 16 hektáros elkerített zöld szigetén a kalandparkban
alpintechnikai, kötéltechnikai akadályokkal, játékokkal
felszerelt pályákat építettek ki. 16 mesterséges oszlopot
is beépítettek, a platformok zöme a park élő fáira készül.
A látogatók különféle nehézségű akadályokra
készülhetnek. Eltérően a magyarországi kalandparkok
többségétől nem különálló párhuzamos pályákat
alkalmaznak, hanem a platformokról csillagszerűen több
irányba lehet indulni.

A Tarzan™ Park egy óriási
játszótér, tematikus
elrendezésben csoportosított,
újszerű játszóeszközökkel,
amelyhez kiszolgáló egységek
kapcsolódnak. Ismert
a Mozgáskoordinációt fejlesztő
Pattanj domb,
az egyensúlyérzéket támogató
Lián dzsungel és a hallásfejlesztő
Zengő erdő – a tudatosan

tervezett mozgásfejlesztő-eszközökkel felszerelt óriás
játszótér. 

Csobbanjon együtt az egész osztály! Unalmas, kötelező
programok helyett töltsetek egy fantasztikus napot az
Aquaworldben! Medencék, csúszdák, külön megterített
asztal, felejthetetlen élmény minden nebuló számára.

A Tropicarium egy különleges vízi állatkert, ahol
megtalálhatók aligátorok, egzotikus hüllők, kétéltűek,
apró majmocskák, szabadon repkedő madarak, több
ezer színes halfaj, és a cápák is. Népszerű
osztálykirándulás célpont, de a családok is nagyon
szeretik.

A budapesti Holokauszt Emlékközpont
a holokauszt történetének feltárására és bemutatására,
oktatásra, ismeretterjesztésre, valamint a vészkorszak
áldozatai emlékének megőrzésére szolgál. A Holokauszt

Emlékközpontot felkereső diákcsoportok a saját
igényeik szerint összeállított, térítésmentes oktatási
programokon vehetnek részt. A látogatók az 1600
négyzetméternyi modern holokauszt történeti kiállítás
után elhelyezhetik az emlékezés köveit, mécseseit
az áldozatok emlékfalánál, amelynek üvegtábláira
a vészkorszak mártírjainak neve kerül fel. n

Osztálykirándulások 
a fővárosban
A nem fővárosi diákok egy része csak a televízióból,
képeslapokból, és társaik, vagy szüleik elbeszélésből, vagy
az osztálykirándulások alkalmával ismerik meg Budapestet.
Ha az évek során már látták az Országházat, a múzeumokat,
látták a Citadellát és ültek a Gyermekvasúton, vagy
a Budavári Siklón, jöhet a következő lépés. 
Az állandó budapesti helyszínek mellett vannak
újdonságok, vagy amelyek eddig kimaradtak.



         
          
         
        
        

 
            
         
           
           
           
      

          
          
     
             
            

            
              
           
            
          
            
   

              
             
            
    

  
      

       
      

          
        

      
      

Játékos múzeumi foglalkozások 

az Emlékközpontban
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A közös élményeknek nem kell mindig feltétlenül valami unalmas dologról szólniuk! 
Töltsetek egy fantasztikus napot az Aquaworldben! Medencék, csúszdák, külön 
megterített asztal, felejthetetlen élmény minden nebuló számára.

A resort of VAMED Vitality World

Csobbanjon együtt az egész csapat!

Check in, chill out

www.aquaworldresort.hu

MÁR

1490 FT

Osztálykirándulás az Aquaworldben



Pest megye területén buszunk háztól-
házig szállítja a csoportot transzfer 
szolgáltatás igénylése esetén!

A diákok új ismeretek mellett felejthetetlen 
élményekkel gazdagodnak, egy olyan 
programon, ahol garantáltan nem unatkozik 
semelyik korosztály.

* 
diákok esetén.

ajánlatkérés pár kattintással 

www.repterlatogatas.hu

ÉLETRE SZÓLÓ ÉLMÉNY:
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TRANSZFER PEST MEGYE 
TERÜLETÉN BELÜL
Pest megye területén kényelmes, klasszikus 

szolgáltatás igénylése esetén!

2 órás buszos túra
+ Aeropark látogatás
3 órás buszos túra
+ Aeropark látogatás

ÁRAK megrendelése esetén az 

REPTÉRLÁTOGATÁS
PROGRAM 

Tények, érdekességek, sztorik, legendák a 

* 

AEROPARK LÁTOGATÁS
PROGRAM 
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játékokat 
keres osztálya számára?

NAGY MOZGÁSIGÉNYÜKET NEM TUDJÁK LEVEZETNI 
A GYERMEKEK AZ ISKOLA KERETEIN BELÜL?

Akkor látogassanak el az újpesti TarzanTM Parkba, 
ahol biztonságos körülmények között 

a gyermekek vidám szórakozás közben fejleszthetik 
kreativitásukat.

A 13 óriás játéksziget segítségével 
játszva fejlődhetnek a gyermekek.

IDŐPONTFOGLALÁS: 
info@tarzanpark.hu e-mail címen 

vagy +36 70 383 34 00 telefonszámon.

www.tarzanpark.hu
1046 Budapest, Tábor utca 26-28.

Várjuk iskolák szervezett csoportjait 
az Ország Legnagyobb Szabadtéri Családi 

Játszóparkjába!

BIZTONSÁGOS

KALANDOS
ÓRIÁS

A kupon felhasználható: 2017. április 1 – május 31. között

10  KEDVEZMÉNY 

KUPON
Ha a kivágott kupont a belépőjegy 

megváltásakor leadja a pénztárnál, 
10% KEDVEZMÉNYT biztosítunk 

a csoportos jegyárból osztálya számára!

EGY KUPON LEADÁSA MAXIMÁLISAN 30 GYEREKJEGY MEGVÁLTÁSÁRA BIZTOSÍT KEDVEZMÉNYT. 
Az akció más kedvezménnyel nem összevonható!



Tisztelt pedagógusok!

A Tropicarium az egyetlen olyan állatkert, mely teljesen
fedett helyen, a Campona Bevásárlóközpontban
helyezkedik el. A gyerekek nyitottak az állatokkal való
ismerkedésre, szeretettel várjuk tehát Önöket egy
ismeretterjesztő osztálykirándulás vagy szórakoztató
program keretében.

A csoportkedvezmények legalább
15 fő, azonos korosztályba tartozó
látogató esetén érvényesülnek!
15 gyermek érkezése esetén egy
pedagógus igazolvánnyal
rendelkező kísérő látogatása
díjmentes, a csoporttal érkező
többi pedagógus jegyének ára

1600 Ft\fő, amennyiben ők is rendelkeznek érvényes
igazolvánnyal. A csoporttal érkező szülők belépő díja
2100 Ft\fő.
A Tropicarium állatairól érdekességeket és izgalmas
tényeket tudhatnak meg a lakóhelyük mellett található
információs tábla segítségével. Külön kérésre szakszerű

és érdekes idegenvezetést tartatnak csoportoknak fiatal
kollégáink.
Interaktív játszófalunk plusz lehetőséget biztosít a
tartalmas kikapcsolódásra.
Minden csütörtök délután búváraink kézből etetik meg a
cápákát.
A honlapunkon található – a gyermekek életkorának
megfelelő – játékos feladatlapok segítségével a tisztelt
pedagógusok felkészülhetnek az élmények minél teljesebb
befogadására, az itt eltöltött idő tartalmasabbá tételére.
Várjuk Önöket szeretettel!

Csoportbejelentés itt lehetséges:
[www.tropicarium.hu/bejelentkezes]
Jegyek elővételben is vásárolhatók személyesen a
pénztárban (kérjük, ilyen igényüket a pénztárosnak előre
jelezni szíveskedjenek.), illetve a [www.jegymester.hu]
oldalon.

OSZTÁLYKIRÁNDULÁS | 15

www.tropicarium.hu

Előzetes regisztráció szükséges, 

csoportbejelentés: 

Tel.: + 36 1 424 3053, 

e-mail: info@tropicarium.hu

Nyitva tartás: 

minden nap 10-20 óráig.

Diákjaival ismertesse meg a cápák, ráják, aligátorok, 

kétéltűek, szabadon repkedő madarak, apró majmok, 

színes édes- és sósvízi halak világát a Tropicariumban. 

Kövess minket a       -on 

Osztály-

kirándulási 

helyszín:

Tropicarium
 A cápás állatkert

Tropicarium
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Házon kívül

Egész napos történelemórát lehetne tartani például
az ország egyik legeldugottabb településén,
Nagybörzsönyben, ott van például egy István király
korabeli templom, a bányász templom, az első
világháborús emlékmű. Valamennyi külön-külön is
történelmi emlékhely, alkalmas az emlékezetre,
okulásra, visszaemlékezésre, őseinkre.

Vácott pedig tobzódik a történelem.
Még mindig megvan az híd, melyen
az 1949-es egyik meghatározó csatáját
vívták a magyar és osztrák seregek,
szomszédságában a honvéd emlékmű,
egy pár perces sétára a múzeum, ahol
ezeknek a csatáknak a relikviái is
láthatók. Az egykori fiú nevelde
szomszédságában pedig a diadalív,
mely Mária Terézia látogatását volt

hivatott köszönteni.
A történelmi emlékhelyek az emlékezet olyan fontos

helyszínei, amelyek nemzeti, felekezeti, regionális vagy
kisebbségi szempontból kiemelkedőnek minősülnek. Bár
gyakran fontos építészeti alkotások, nem elsősorban
műemléki szempontok alapján számítanak jelentősnek,
hanem kiemelkedő történelmi szerepük miatt.

Lehetőséget nyújtanak arra, hogy a hozzájuk
ellátogatók számára megtapasztalhatóvá tegyék a magyar
történelem sorsfordító eseményeit, tragédiáit, de dicső
pillanatait is. Jelenleg negyvenhat történelmi emlékhely
található az országban, amelyek jelentőségét a Nemzeti
Emlékhely és Kegyeleti Bizottság javaslata alapján
kormányrendelet ismerte el. Ezek egységes megjelöléséről
a Nemzeti Örökség Intézete gondoskodott.

A felállított sztélék nem csupán egységesen és könnyen
felismerhetővé tették az emlékhelyeket, de tömören azok

jelentőségéről is
tájékoztatják
az érdeklődőket.

Vannak természetesen
olyan történelmi
emlékhelyek is, amelyek
kiemelkedő jelentőséggel
bírnak a magyar
közgondolkodásban.

Ezek közé tartozik
Pákozd-Sukoró, ahol
az 1849-es szabadságharc

seregei az első győzelmet aratták, Szigetvár, ahol Zrínyi
Miklós valamennyiünk számára példát mutatatott
önfeláldozásból és hazaszeretettből, Eger, vagy a budai vár,
ahol a magyar hazafiság nagy csatákból vizsgázott.

A sor szinte a végtelenségig folytatható, hiszen
a magyar történelem már feltárt és kutatatható epizódjai
ezernyi példát kínálnak felnőttnek és a történelemmel
még csak most ismerkedő fiataloknak.

Erre az ismerkedésre is számos lehetőség kínálkozik
a magyar történelmi emlékhelyek között. Ilyen
az ópusztaszeri emlékpark, a pannonhalmi bencés
apátság, a székesfehérvári romkert, a Fiumei úti, és az új
köztemető, a Hősök tere, a Kossuth tér, a Várnegyed,
Mohács és sorolhatnánk tovább.

Az új nemzedékek érzékenyek a történelmi
emlékezetre. Adjuk meg nekik a lehetőséget, hogy éljék
át a történelmet, egykor volt őseik múltját, ami
egyszersmind a mi múltunk is.

Ugyanakkor nem csak a történelem órákat lehet
osztályon kívül megtartani, egyre több múzeumban,
kastélyokban, foglalkoztatókban rendeznek biológia és
környezetvédelmi órákat. Nem beszélve a testnevelési
órákról, amelyeket újabban már stadionokban is
rendeznek, ahol példaképeikkel is találkozhatnak a diákok.

Rajzórákat pedig a szabadban, vagy
kiállítótermekben, festők házaiban tartanak a diákok
számára, és ezek az órák biztosan tartósabban
megmaradnak a diákok emlékezetében.                   n

Tanórák iskolán kívül
Aligha jönnek zavarba történelemtanárok, ha diákjaiknak
történelmi emlékhelyeket kell bemutatniuk. Ilyen ugyanis
Magyarországon szinte minden városban, minden faluban, 
s némi túlzással minden dűlőúton található.
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Utazó planetárium

Milyennek látnánk Földünket éjszaka a világűrből? Milyen
lehet landolni a Hold felszínén? Látszik-e víz nyoma
a Mars felszínén? Mi található a Naprendszerünkön távoli
vidékein és még azon is túl? Mit is látunk pontosan
az égen, mikor feltekintünk a csillagos égboltra? Ilyen és
ehhez hasonló kérdések foglalkoztatnak szinte minden
gyereket, fiatalt, időset. Sokan közülük ismerik az alapvető
csillagászati ismereteket, hiszen az iskolákban, a fizika és
környezettan órákon a tananyag része e tudományterület,
arra azonban, hogy jobban elmélyülhessenek benne,
sajnos nem mindig van idő és mód.

Az Utazó Planetáriumot, amely tulajdonképpen egy
csillagászat és természettudományokat népszerűsítő
projekt, éppen ezért hozta létre két csillagász. A „Mesél
az ég! – Karnyújtásnyira az univerzum!” projekt célja,
hogy látványos előadásaik segítségével a diákok
szórakoztató módon ismerhessék meg a csillagászat
alapjait. Előadásaik közül van, melyet az ELTE
Csillagászati Tanszékének és az MTA Csillagászati
Kutatóintézetének dolgozói készítettek, fordították vagy
egészítettek ki, és mára számos iskolában, óvodában és
művelődési házban is megismerhette a nagyközönség.
A planetárium 4,5 éves működése során már több, mint
75000-en láthatták műsoraikat országszerte.

Jelenleg 12 különböző műsorral járják az országot,
a legkisebbeknek szánt mesés előadástól kezdve
az áttekintő csillagászati, Naprendszerünket bemutató
előadáson túl tudományos, egy-egy szűkebb területet
felölelő műsorokig, amelyek a középiskolásoknak és
felnőtteknek is érdekesek lehetnek. Az Utazó Planetárium
a digitális technika új lehetőségeivel dolgozik, egy
felfújható gömbkupola belsejére vetíti ki a csillagos
égboltot, illetve a fulldome, azaz teljes kupolás, térhatású
filmeket. A kupola alatt egyszerre 28 vagy 45 fő
tartózkodhat, akik úgy érezhetik magukat, mintha valóban
az éjszakai égbolt alatt lennének, vagy éppen egy
űrhajóban száguldanának valahol a távoli csillagok között.

A műsor különlegessége is éppen ez, ami
megkülönbözteti a hagyományos népligeti
Planetáriumtól, hogy nem analóg módon, hagyományos
csillagászati planetárium-műszerrel dolgoznak, hanem
speciális, digitális vetítéssel. Így lehetőség van nemcsak
a csillagos égboltot kivetíteni, hanem olyan térhatású
filmet is bemutatni, melyben a néző úgy érezheti, hogy
Ő is azon az eszközön ül, amellyel leszálltak például
a Holdra, vagy elrepültek a Naprendszer bolygói,
üstökösei mellett.

Tapasztalatuk, hogy általánosabb, tudományos
ismertető előadásaik komolyan felkeltik a gyerekek
érdeklődését a csillagászat iránt, visszajelzéseik azt
mutatják, hogy sokan szeretnének jobban elmélyülni
egyes témákban, amely a pedagógusokat is segíti
a további munkában, akár a fizika, a földrajz, vagy akár
a kémia és biológia tananyag egyes fejezeteinek
elsajátításában.

Műsoraikat a tanárokkal előzetesen egyeztetve
állítják össze, a megfelelő korosztály igényeit szem előtt
tartva,  akár különlegesebb vagy kevésbé ismert
információkkal színesítve azokat. A projekt
különlegessége, hogy utazó, mobil, azaz nem szükséges
utaztatni a tanulókat, hiszen az élmény „házhoz megy”.

Kapcsolat:  info@utazoplanetarium.hu,
[www.utazoplanetarium.com],
[www.facebook.com/utazoplanetarium]                  n

Akik a csillagot is lehozzák az égről
Ki ne ábrándozott volna legalább életében néhányszor 
a csillagos égboltot nézve, elgondolkodva a világűr
végtelenségén, a bolygók keletkezésén, esetleg távoli civilizációk
létezésén Földünkön kívül. 
A népligeti Planetáriumot rendszeresen keresik fel
gyermekcsoportok, ám akad – különösen a vidékiek között –,
akiknek még nem volt módjuk oda látogatni. Nekik is és persze
mindenki másnak is érdekes lehet az Utazó Planetárium
csillagászati és tudományos népszerűsítő programja, amely
többféle korosztályt szólít meg, ráadásul „házhoz megy”.
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Klímaváltozás

Az Artemisszió Alapítvány és a drámapedagógusok
alkotta InSite Drama közös programjának keretében
vitaszínházi előadásokat tartottak a 2015/16-os tanév
végén több budapesti oktatási intézményben.
A szituáció, amiben a nézőknek állást kellett foglalniuk,
a következő: 2086-ban járunk és elfogyott a víz
Magyarországon…

A budapesti Ady Endre Gimnáziumban két 9-dikes
osztály, kb. 50 tanuló vett részt a 90 perces előadáson.
A színészek rövid jeleneteket játszottak el, amelyek
végén feltettek egy eldöntendő kérdést. A diákok
feladata csupán annyi volt, hogy helyváltoztatásukkal
( jobbra ültek le az „igen”-t, balra a „nem”-et mondók)
nyilvánítsanak véleményt. Persze, aki kedvet érzett,
elmondhatta, hogy miért döntött úgy, ahogy. Sőt, arra is
volt lehetőségük, hogy az érvek hatására
megváltoztassák döntésüket.

És hogy miről is kellett véleményt formálniuk?
A jövőben játszódó jelenetekben a globális

felmelegedés következményeként Magyarország is
ivóvízhiánnyal küzd. Egy család sorsát követhették
nyomon, választásaikat – például hogy megpróbáljanak-
e olyan országba vándorolni, ahol még van ivóvíz –
a tanulók határozták meg.

A fiatalok meglepő komolysággal, érettséggel és
tudatossággal hozták meg döntéseiket, látszott rajtuk,

hogy mélyen megérinti őket a darab. Szörnyű
belegondolni, de ők már az a generáció, akiknek –
sajnos nagy eséllyel – ezekre a környezeti és társadalmi
kérdésekre konkrét válaszokat kell majd adniuk.

A színészek mellett meghívott szakértők is jelen
voltak, akik elmagyaráztak fogalmakat és jelenleg
érvényben lévő jogszabályokat a diákoknak.

A Víz/választó vitadarab olyan kérdéseket feszeget,
amelyek mellett nem mehetünk el szemlesütve. Nem
vonhatjuk ki magunkat a felelősség alól. Az előadás arra
is rámutat, hogy minden mindennel összefügg. Hogy
a környezeti problémáknak mi, emberek vagyunk
az okozói és hogy ezek nem tarthatók az országhatárok
mögött. Globálisak és a megoldásukra is csak együtt,
összefogással lehet esélyünk.

A darab az európai uniós Same World névre hallgató
hároméves projekt egyik elemeként valósult meg.
A Same Worldben 13 ország vesz részt, a programok
a környezeti igazságosságra, klímaváltozásra és
klímamigrációra fókuszálnak. Vannak köztük iskolai
foglalkozások, tanárképzések és egy magyar nyelvű
pedagógiai eszközkészlet is kidolgozásra került. Ez
a tanároknak egyrészt háttér információt biztosít
a témákról, másrészt bevihető iskolai feladatként is.

A Víz/választó vitaszínházi előadást eddig közel 600
gyerek látta, a fogadtatása mindenhol pozitív volt.
A szervezők úgy érzik, hogy van még rá kereslet, ezért –
amennyiben anyagi lehetőségeik lehetővé teszik –
szeretnék a darabot még több iskolába elvinni.         n

Mivel jár(hat) a klímaváltozás?
Sok pedagógus számára okoz nehézséget az, hogy
az utóbbi évek technológiai robbanásának köszönhetően
a tanulókat rengeteg inger éri, ezért a hagyományos
oktatási formák már nem kötik le a figyelmüket.
Új módszerekre van tehát szükség! Az egyik hatásos
megoldás a vitaszínház meghonosítása lehet az oktatásban.



A Benkő István Református Általános Iskola és
Gimnázium és a farmer ruhadarabok
újrahasznosításával foglalkozó Réthy Fashion kapcsolata
2014-ben kezdődött. Akkor kereste fel az iskola
vezetőségét Réti Éva, a Réthy Fashion alapítója és
tervezője a farmergyűjtés gondolatával. Hiszen a régi,
megunt, szakadt, kidobásra ítélt farmerek

újrahasznosításával foglalkozó
vállalkozásnak alapanyagra volt
szüksége, és mi is lehetne jobb
terep e célra, mint egy oktatási
intézmény, növésben lévő
gyerekekkel? Az iskola nyitott volt
az ötletre, olyannyira, hogy végül
egy teljes Ökonapot dolgoztak ki
közösen. Ez a félév utolsó napján
került megvalósításra, amikor már

egyébként sincs tanítás. Délelőtt a kicsiknek kézműves
foglalkozást, a nagyoknak meghívott szakértők
előadásokat tartottak az újrahasználat és -hasznosítás
jelentőségéről.

A nap második felében került sor a Réthy Fashion
által újraálmodott ruhákat felvonultató
divatbemutatóra, amelynek nemcsak nézői, hanem
résztvevői is a diákok voltak, sőt még néhány tanár is
végigsétált a kifutón. A zajos siker nem maradt el!

Az Ökonapot több más, a Réthy Fashion-höz köthető
program egészítette ki.

Ilyen volt a farmergyűjtési akció, amit a cég azóta több
iskolában megrendezett, ám sehol sem hozott olyan jó

eredményeket, mint a Benkőben. 2014-ben 855, míg
a következő évben 654 db farmer ruhadarabot gyűjtöttek
össze a tanulók. Az eredményhirdetésre és díjátadásra –
mert a legtöbb farmert gyűjtő osztály múzeumbelépőt
kapott – a divatbemutató előtt került sor.

Ugyancsak az Ökonaphoz kapcsolódott a Réti Éva
által megálmodott “Farmermánia” kiállítás is, amely
látványos tárgyi és ismeretterjesztő elemekből áll.
Amellett, hogy megismerhető általa a világ
legnépszerűbb anyagának, a farmernek a története, sok
érdekesség is kiderül róla, valamint a készítésével járó
környezeti ártalmakra is felhívja a figyelmet. És abból,
sajnos jócskán akad!
Évente kb. 1 milliárd farmert dobnak ki a világon és 5
milliárd darabot állítanak elő. Ehhez a mennyiséghez 25
billió liter víz szükséges. Miért? Az anyag gyapotból
készül, ami egy rendkívül vízigényes növény. 1 kg
gyapot előállításához 7000 l vízre van szükség, nem
beszélve a gyártásról, koptatásról, szállításról, ami mind-
mind energiát igényel és üvegházhatást fokozó
károsanyag-kibocsátást eredményez.

Mi a megoldás? A farmer azért válhatott ennyire
népszerű ruhadarabbá, mert strapabíró, kiiktatása ezért
nem lenne célszerű. Amit viszont tehetünk, az az, hogy
az anyagot minél tovább körforgásban tartjuk és
elhasználódása után nem a kommunális
hulladéklerakóba tesszük, hanem szelektíven gyűjtjük,
vagy leadjuk egy farmergyűjtő ponton.

A Réthy Fashion nemcsak új ruhákat, hanem
ékszereket, táskákat, bútorokat, faliszőnyegeket, sőt,
még cipőket is készít a farmerből, így hosszabbítva meg
az értékes anyag élettartamát.

Az első alkalommal még csak néhány hétig látható
kiállítást 2015 őszén a teljes tanévre megkapta az iskola.

A Réthy Fashion és a Benkő István Református
Általános Iskola és Gimnázium együttműködése szép
példája annak, hogyan adhat egy vállalkozás –
amelynek tevékenysége kapcsolódik a környezet
védelméhez – egyszerre tudást és élményt
a diákoknak                                                           n
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Réthy fashion

Ökonap farmerben
Hogyan kapcsolódhat össze – a környezettudatosság
mentén – egy kisvállalkozás és egy iskola? 
Miként tudják segíteni, sőt inspirálni egymást?
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Pontvelem

Ehhez a rendkívül jó eredményhez az is kellett, hogy
a PontVelem Okos Programhoz egy gyűjtőversenyt is
kapcsoljanak a szervezők. 

A részvételhez először az iskolának szükséges
regisztrálnia a program weboldalán, majd a 

szerződéskötést követően kezdődhet a gyűjtés. Ebbe
az iskola diákjai egyénileg és csoportban (pl. egy-egy
osztály) is bekapcsolódhatnak. 

Két kategóriában folyik a verseny:
• használt elem és kisméretű akkumulátor:

mikroceruzaAAA (RB), ceruzaAA (R6), babyC (R14),
góliátD (R20), lapos 4,5V-os (3R12), rádió 9V-os (6F22)

• használt mobiltelefon, e-kütyük: PDA, tablet,
digitális fényképező, digitális kamera, GPS

Egy iskolai program sikeréhez
elengedhetetlen, hogy legyen tanár,
aki annak koordinációját,
a kapcsolódó feladatokat elvégzi. Ezek
a következők: a programról szóló plakát
kihelyezése, a tanulók tájékoztatása,
a résztvevők között az elemgyűjtő dobozok
kiosztása, majd a teli dobozok begyűjtése és
ürítése az iskolai nagy gyűjtőbe, a kuponok

kiosztása, az elszállítás intézése. A gyerekek dolga, hogy
a gyűjtődobozt otthon megtöltsék használt elemekkel,
e-kütyükkel, hogy azok ne a kommunális gyűjtőbe

kerüljenek és ne egy hulladéklerakón vagy
égetőben végezzék. 

Kiktől gyűjthetnek? Bárkitől!
Rokonoktól, szomszédoktól,
a szülők munkahelyéről. Amint
megtelt a doboz, a programért
felelős pedagógusnak kell
leadni. Minden 1 kg-nyi elem

után egy kupont kap a diák,
amin szerepel egy kód. Ezt

a program weboldalán beírva
azonnal jóváíródnak a számláján

Egy verseny, amivel 
a környezet is nyer

a pontjai (1 kg használt elem=1 kupon=100
GyűjtőPont), amit a PontBoltban ajándékokra válthat be
(ezeket évente öt alkalommal szállítják ki az iskolába),
vagy jótékonykodhat belőlük.

Négyféle jótékony célra ajánlhatja fel a pontjait.
Hárommal a Máltai Szeretetszolgálat programjai
támogathatók, míg a negyedik lehetőség a saját iskola
alapítványának segítése. 

A programban eddig 1104 iskola vett részt, összesen
383 021 kg használt elemet és 82 508 db mobiltelefont,
e-kütyüt gyűjtöttek össze. Ráadásul az évek során egyre
összetettebbé vált a kezdeményezés. Ma már nemcsak

a szelektív hulladékgyűjtésre ösztönöz,
hanem a pénzügyi, „bankolási”

alapismeretek, valamint
a jótékonykodás, az „adni jó”
érzés elterjesztését is zászlajára
tűzte.

Ha a 2016/2017-es téli verseny
állását vesszük szemügyre,

elképesztő egyéni és iskolai
eredményeket látunk.

Bár a verseny még csak félidőben jár,
a legtöbbet gyűjtő diák 666 kilogramnyi használt
elemnél tart. Ő egyedül a csomádi Esztergály Mihály
Általános Iskolában begyűjtött mennyiség felét
biztosította. Az intézmény jelenleg ebben a kategóriában
az első helyezett (eddig 1337 kg-nál járnak). 

A mobiltelefon, e-kütyük kategóriában az egyéni első
helyet 201 darabbal tartja egy diák, aki ezzel szintén
megszerezte iskolájának, a pápai Gyurátz Ferenc
Evangélikus Általános Iskolának a vezető pozíciót. Eddig
az iskola tanulói 381 db e-eszközt adtak le. 

Azonban nem csak a mennyiség számít! Azt a három
iskolát is díjazzák (könyvekkel és pénzjutalommal, amit
csak olyan eszközre költhetnek, ami a fenntarthatóságot
szolgálja), ahol az iskola létszámához képest
a legnagyobb mennyiséget, illetve darabszámot
gyűjtötték. Ebben jelenleg messze a szárföldi Kapuvár
Térségi Általános Iskola vezet.                                  n

A használt elemek és elektronikai hulladékok szelektív
gyűjtése kiemelten fontos, mivel ezek a természetbe kerülve
– a belőlük kioldódó veszélyes anyagok miatt – súlyosan
károsíthatják a talajt és az élővizeket. Egy 2011 óta futó
gyűjtőprogramnak köszönhetően eddig több mint 
383 000 kg használt elem került hasznosításra.
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Two in one

Ahogy az lenni szokott, itt is egy pedagógus, Tóth
László lelkesedésésének köszönhető, hogy az ELTE
karain és kollégiumaiban már évek óta működő
program az Apáczaiban is megvalósult. Az EKSZ,
amelynek az intézményi szelektív hulladékgyűjtésen

keresztül fő célja
a környezettudatosságra nevelés és
a szemléletformálás, örömmel
osztotta meg az évek alatt
kifejlesztett módszertanát, így csak
némi – az Apáczai adottságaihoz
igazodó – finomításra volt szükség.

Az EKSZ rendszere
az önkéntességre épül: diákok és dolgozók végzik
a kartonból készült speciális hulladékgyűjtők
kihelyezését, ha szükséges cseréjét és a legyűjtést.
Az eredményességhez elengedhetetlen az adott
intézmény tanulóinak és dolgozóinak tájékoztatása
a szelektív hulladékgyűjtés fontosságáról, alkalmanként
figyelemfelkeltő kampányok szervezése.

Az EKSZ-nek állatvédelmi programjai
(pl. békamentés) is vannak, kézműves
foglalkozásokat tartanak (a szelektíven
gyűjtött papírok, műanyagok
felhasználásával), komposztálnak, gyűjtik
a használt sütőolajat, rendezvényeket
szerveznek és önkénteseik képzéséről is
gondoskodnak.

A minta tehát adott volt az Apáczai előtt, melynek
átültetésében maximális segítséget kaptak az EKSZ-től,
mind az eszközök, mind a know-how terén. Azóta is
folyamatos a kapcsolat a program vezetőjével, Mudra

Viktóriával; az új gyűjtők kihelyezését,
az elhasználódottak cseréjét is együtt
végzik.

Közel három év elteltével – tudtuk
meg Tóth Lászlótól –
az osztálytermeken kívül minden
szakteremben, sőt a kisebb nyelvi
termekben is vannak már gyűjtők,
ahol a papír és műanyag frakciókat

külön gyűjtik. Előkészület alatt áll a kollégiumi gyűjtés
megszervezése is, ahol 100 diák lakik, így onnan is
tetemes mennyiséget „várnak”.

A gyűjtők kiürítése heti rendszerességgel zajlik,
amiben átlagosan 5-8 önkéntes vesz részt.  

Budapest területén az FKF Zrt. a hulladék elszállítását
végző közszolgáltató, hetente viszik el az összegyűlt
mennyiséget az iskolából.

Az Apáczaiban szerveztek már külön papírgyűjtést is,
amihez egy osztályok közötti verseny társult: a legnagyobb
mennyiséget gyűjtő osztály kapott egy szabadnapot,
amikor iskolán kívüli programon vehettek részt. 

„Összesen több mint két tonna papírt gyűjtöttek
össze az iskola tanulói – meséli Tóth László – az ebből
befolyó összegből régi restanciánkat, az iskolai
pihenősarkot tettük rendbe, széket, asztalt vettünk
az egyik üres területre.”

Azt, hogy az iskolának jelent-e megtakarítást és ha
igen, milyen mértékűt az intézményi szelektív gyűjtés

bevezetése, nehéz megítélni.
A kommunális hulladék mennyisége
egyértelműen csökkent, ezért
környezeti haszna biztosan van
az odafigyelésnek, hiszen több
tonnányi értékes hulladékot térítettek
el a lerakóktól és az égetéstől.
Az anyagi haszon akkor válik majd
látványossá, amikor sikerül

a kommunális hulladék tárolására szolgáló konténerek
számát, méretét csökkenteni és ezzel a szemétszállítási díj
összegén spórolni. 

Tóth László elégedett, hiszen három éve
az infrastruktúra sem volt adott a szelektív gyűjtéshez,
azóta viszont minden teremben vannak gyűjtők, és van
egy lelkes kis önkéntes csapat, akik rendszeresen végzik
a legyűjtést.

„Lehet és kell is fejleszteni még a rendszert. De ami
most a legfontosabb, hogy minden osztályba
eljuttassuk a szemléletformáló kampányunkat. Jó lenne,
ha mindenki belátná, hogy a lerakásra kerülő hulladék
minimalizálása közös ügyünk.”                                     n

2in1: Szelektív hulladékgyűjtés
és önkéntesség
Az ELTE Apáczai Csere János Gyakorló Gimnáziumban 
2014-ben indult el az intézményi szelektív hulladékgyűjtés.
Kialakításában a 2008 óta működő civil szervezet, az ELTE
Együtt a Környezettudatos Szemléletért (EKSZ) volt
segítségükre, amelynek azóta ők is aktív tagjai. 



A komposztálás folyamatának és a hulladékmegelőzés
fontosságának megismerése mellett az óvodásoknak
lehetőségük nyílik a különböző fűszer- és
gyógynövények megismerésére és gondozásuk
elsajátítására, a dolgozóknak pedig egészséges

élelmiszer előállítására és helyben történő
felhasználására. A komposztáló kas több mint 1 m3 -es
belső részében az óvodában termelődő kerti és konyhai
zöld hulladékokból, sőt a szülők által otthonról hozott
zöld javakból jó minőségű komposzt készül, ami a külső
ívbe ültetett fűszernövények, zöldségek tápanyag-
utánpótlását is biztosítja.

Miért szükséges a biológiailag lebomló hulladékot
helyben hasznosítani?

Magyarországon évente kb. 3,5 millió tonna
lakossági hulladék keletkezik, amelynek jelentős része

(kb. 67%-a) lerakásra kerül, miközben ennek 30%-a
komposztálható lenne, amivel kb. 900 ezer tonnával
csökkenhetne a lerakóra kerülő mennyiség.

A komposztálás elsődleges célja ugyanis a keletkezés
helyén történő hulladékcsökkentés, másodsorban a talaj
javítása a folyamat során keletkező, szerves anyagban
gazdag komposzt segítségével. Végül, de nem
utolsósorban még a szemétdíjon is lehet spórolni, ha
kevesebb az elszállítandó kommunális hulladék.

A komposztáló kas, ami a kombinált komposztálók
egy házilag is elkészíthető fajtája, a gömörszőlősi
Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért Alapítvány
vezetőjének, Gyulai Ivánnak köszönhetően „robbant be”
a köztudatba.

Ráadásul nemcsak praktikus, de esztétikus eszköz is,
ami a kert dísze lehet – legyen szó saját otthonunkról,
egy cégről vagy egy oktatási intézményről. Építése nem
igényel különösebb szakértelmet, de néhány szabályt
érdemes szem előtt tartani:
• A komposztáló kashoz kb. 150-200 db, a kisebb

ágaktól, hajtásoktól megtisztított – lehetőleg
nedvességgel teli – mogyoróvesszőre van szükség.

• Kb. 80 cm átmérőjű belső kört kell kijelölni és ennek
ívén 8 vesszőt kell mintegy 25 cm mélyen a földbe
verni. Ez adja a keretet.

• A földből függőlegesen kiálló ágak köré kell
vízszintesen fonni (egyet kívülről, egyet belülről)
a mogyoróvesszőket. Egy vessző nagyjából egy teljes
körívre elegendő. Nem lesz teljesen zárt, és nem is kell
annak lennie, hiszen a cél az, hogy jól szellőzzön
a szerkezet.

• A fonást egészen addig folytatjuk, amíg elérjük a kb.
120 cm-es magasságot. A belső kasba kerül a konyhai
és kerti zöldhulladék.

• A külső ív csak 50-60 cm magas, és a nagyobb átmérő
miatt a mogyoróvesszőket sem kell annyira
meghajlítani, a fonás sokkal gyorsabban –
törésmentesen – zajlik.

• Ezt a külső kört földdel vagy ha van, érett komposzttal
töltjük fel. Ebbe a részbe kerülnek tavasszal
a fűszernövények vagy a saláták, paradicsom-,
paprikapalánták.

• A belső kasban érő komposzt folyamatosan táplálja
a külső körben nevelkedő növényeket, így biztosítva
nekik a szükséges tápanyagforrást.

A nagybajomi Mesevár Óvoda és Bölcsöde
pedagógusai tudják, hogy az egészséges életmódra
nevelés kiemelt jelentőségű ebben az életkorban.
A belső igény kialakítását a személyes példamutatással
és megfelelő lehetőségek biztosításával próbálják elérni.
Ezért a komposztáló kas mellé veteményeskert
létesítését tervezik, hogy még több zöldséget tudjanak
helyben termeszteni.                                                 n
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Komposztkas

Komposztáló és veteményes
egyben
A nagybajomi Mesevár Óvoda és Bölcsőde volt az első
Magyarországon, amelynek kertjében komposztáló kas
épült. A látványos eszköz a gyermekek
környezettudatosságát és egészséges életmódra nevelését
hivatott elősegíteni.
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Fogyasztóvédelem

Mit is foglalunk?

Fontos tudni, hogy nem mindegy, hogy csupán szállást
foglalunk, vagy utazási csomagot rendelünk meg. A két
különböző esetben ugyanis eltérő jogaink és
kötelezettségeink vannak. Amennyiben szállást
foglalunk, akkor egyszerűen azok a feltételek
érvényesek a megegyezésünkre, amelyekben
megegyeztünk. Ha nem kért a szállásadó foglalót, csak
előleget, és nem tájékoztatott a lemondás feltételeiről,
akkor akár két nappal indulás előtt is lemondhatjuk

a szállást, következmények nélkül.
A foglalási feltételek megtalálhatóak
egy korrekt szállás honlapján,
a szálláshelyen, de szerződéskötéskor
illik azokat megküldeni elektronikus
levélben vagy más módon is, hogy
a szállásfoglaló tisztában lehessen
velük. A meg nem küldött, be nem
mutatott szerződési feltételek

semmisek, azokat nem kell betartani. De fontos, hogy
szerződésnek számít az e-mailben küldött öt sor is, ha
az a szállásfoglalás feltételeit tartalmazza.

Amennyiben a szállás mellé más szolgáltatást is
foglalunk (étkezés, foglalkoztató vagy kulturális
program, idegenvezetés) és ezeket 24 óránál hosszabb
időtávra, egy csomagárban adja el nekünk egy
utazásszervező, utazási csomagról beszélünk, melyre
külön jogszabály vonatkozik. Utazási szerződést csak

írásban lehet kötni, azaz egy telefonos egyeztetés
alapján nem jöhet létre ilyen szerződés. Utazási
szerződés esetén  a már lefoglalt szállást és egyéb
szolgáltatást csak komoly megkötések (bánatpénz
kifizetése) mellett tudjuk lemondani, hacsak nem
a szolgáltató változtatta meg a feltételeket, így emelte
az árat, vagy foglalta más helyre át a szállást, az utazási
időpontot.

A szállás díja

Az általános fogyasztóvédelmi elvárás egy szállás díjával
kapcsolatban, hogy azok egyértelműen kerüljenek
feltüntetésre. Kiírhatják az árat forintban szoba/nap,
illetve fő/éj formában is, azaz
meg kell határozni
az időszakot és
a személy, vagy
szobaszámot. Fontos,
hogy
Magyarországon nem
szabályos a nem forintban
megadott ár (Euro, dollár, stb.).

Kiemelten kell figyelni ugyanakkor a szálláshelyeken
fizetendő idegenforgalmi adó feltüntetésre.
Általánosságban elmondható, hogy a felnőttek kell,
hogy fizessék az IFA-t, ám egyes helyeken előfordulhat,
hogy azt már 14 éves kor felett is felszámolják
az önkormányzat rendelete alapján. Minden esetben
igaz ugyanakkor, hogy az IFA összegét a szállásadó nem
köteles beépíteni a szállás díjába, azt külön is
felszámíthatja, de előzetesen mindenképp köteles
tájékoztatni a fizetési kötelezettségről és az adó
mértékéről. Egyéb adó (pl.: ÁFA) csak a szállás díjába
beépítve szedhető be.

Előleg, foglaló, kötbér, bánatpénz

Ezek a fogalmak szinte mindenkiben kavarodást
okoznak – sajnos még a szállásadók jelentős része
sincsen velük tisztában. A szállásadó részéről jogos
igény, hogy a szállás lefoglalásakor valamilyen anyagi
biztosítékot kapjon arra vonatkozóan, hogy a csoport
tényleg megérkezik. A megfelelő biztosíték egyben
minket is véd: a szállásadó sem tudja visszamondani
a foglalást, csak komoly következményekkel.

Bár sokan másképp gondolják, de az előleg igazából
semmit sem biztosít. Jogi szempontból az előleg csupán

Szállásfoglalási kisokos – 
nem csak osztálykirándulásokra
Vannak akik élvezik és szeretik, vannak, akiknek az év
mélypontja. Amennyiben gyermekeknek, osztályoknak,
társaságoknak foglalunk szállást, szervezünk utakat,
érdemes tisztában lenni a foglalás sajátosságaival,
a jogainkkal, hiszen már nem csak egy-két ember, 
hanem egy csoport élménye/pénze forog kockán.



a vételár első
részlete, így
lemondás esetén
visszajár, hacsak

külön szerződésben
ettől eltérően nem

állapodtak meg a felek.
A leginkább gyakori,

erőteljes eszköz a foglaló.
Fontos, hogy érvényesen csak

írásban köthető ki foglaló, ha a felek
nem írták alá a foglaló átvételéről

szóló elismervényt, az átadott összeg
előlegnek minősülhet. Foglaló esetében
tisztességgel legfeljebb a teljes díj 1/3-a
köthető ki. A foglaló azt a felet bünteti,
aki a szerződést felborítja: ha
változatlan állapotok mellett
felmondjuk a szerződést, a foglaló
a szállásadónál marad. Ha ő szeretne
változtatni az eredeti feltételeken, akkor
nekünk a befizetett foglaló kétszerese jár
vissza.

Fontos részlet, hogy a foglalón felül is
megállapodhatnak a felek bánatpénz, vagy kötbér
kifizetésében, amennyiben a szállásfoglaló felmondja
a korábban megkötött szerződést. Ez a bánatpénz
utólagosan is követelhető.

A foglalás helyes menete

Mivel a szálláshely-kínálat
Magyarországon még ifjúsági
szálláshelyek tekintetében
is igen bő, érdemes
alaposan körülnézni,
mielőtt foglalunk.
Elsőre persze
mindenkinek az ár jut
eszébe, mint alapvető
összehasonlítási
szempont, ám sok más
erősen befolyásolhatja
egy szálláshely értékét,
használhatóságát.

Az egyik első kérdés
a megközelíthetőség. A legközelebbi

vasútállomástól
és buszmegállótól több
kilométeres távolság
kisebbeknek kemény túra
lehet, főleg egy több napos
túra esetén a zsákokkal,
csomagokkal. Vannak
szálláshelyek, amelyek
segítenek a csomagok, vagy

akár a gyerekek szállításában, ha előre szólunk,
érdeklődjünk, rögzítsük ezt előre. A minden településtől

távoli szálláshely hordoz magában még kockázatot,
mégpedig a sürgős esetben el nem érhető orvosi
rendelő, gyógyszertár, vagy akár egyszerű bolt
problémáját. Lehet olcsó egy „pusztaközepi” szállás, de
ha baj esetén egyedül maradunk, hiába spóroltunk
a gyermekeknek.

Az elhelyezkedés az étkezés szempontjából is
kiemelkedően fontos. Ha távol vagyunk minden olyan
településtől, ahol nyitva tartó üzlet van, érdemes
étkezést (meleg-hideg) rendelnünk. Az étkezés

megrendelésekor figyeljünk a speciális
étkezési igényű gyermekekre

(allergia, intolerancia, stb.),
az előzetesen begyűjtött

igényeknek megfelelő
menüvariációkat
előzetes kérésre
szívesen elkészítik
nekünk.

Ilyen fontos kérdés
ifjúsági szálláshely esetén

a vizes helységek száma,
állapota. Ne foglaljunk le olyan

szálláshelyet, ahol legalább a vizes
helységek, fürdőszobák, illetve a szobák állapotát képen
nem tudtuk leellenőrizni. Érdemes pontosan
tájékozódnunk arról, hogy hány zuhanyzóhely van,
nehogy az esti program nagy része a fürdés
megszervezése és lebonyolítása legyen. Érdemes
végiggondolni, hogy megfelelő-e nekünk egy olyan

szálláshely, ahol a vizesblokk csak gyalog, a szobáktól
távolabb érhető el. A tanári, kísérői felelősség

mindig felvetődik, ha a gyermekeket
uszodával ellátott szálláshelyre visszük,

érdemes átgondolni, milyen kockázatot
vállalunk egy úszómedencével.

A szálláshely fontos
ármeghatározó tényezője az is, hogy
vajon ágyneművel, vagy anélkül
kínálják-e a szolgáltatást. Nyilván
olcsóbb ágynemű nélkül, és talán

hálózsákkal még nagyobb élmény is
lehet egy utazás, ám sok gyermek és

szülő számára nagy kihívást jelent
a csomag helyes összerakása – egy

nagyobb méretű hálózsák komoly gondokat
jelenthet – különösen ha csak gyalog érhető el

a szállás.

Panaszok

Ha valami nem úgy teljesült, ahogyan azt megígérték,
ne féljünk reklamálni. Szóban, írásban egyaránt van erre
lehetőségünk, ha pedig nem tudunk megegyezni,
a megyei békéltető testületek utólagosan eljárhatnak
a két fél vitájának rendezésében, ingyenesen.

Siklósi Máté
fogyasztóvédelmi tanácsadó
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Miért érdemes az Alföld Gyöngyébe látogatni
Gyopárosfürdőn? Soroljuk.
• Az őspark miatt: Az Alföld Gyöngye Hotel 50 hektáros

ősparkos, zárt, zöld területen fekszik
• A kalandpark miatt: A szálloda bejáratától mindössze

20 méterre található a környék legmodernebb és
legnagyobb kalandparkja

• Focizási lehetőség miatt: A kültéri sportokat
kedvelőket 1 műfüves és 2 természetes fűvel
rendelkező futballpálya várja

• A gyerekek biztonsága miatt: Az ősparkos terület
révén a csend és a nyugalom szigete a szálloda és
környéke, ráadásul a gyerekek is biztonságban vannak,
mert a főút nincs a közvetlen közelben

• A házias ételek miatt: A szálloda házias és ízletes
konyhával rendelkezik

• A gyermekjátszóházak miatt:
A nagyobbakat xbox szoba várja
kinecttel, a kisebbeket pedig
ezernyi játékkal csábítja
a szálloda játszóháza (mindkét
lehetőség a hotelen belül
található)

• Díjmentesen használható
sportolási lehetőségek miatt:
A „házon belüli játékok” biliárd,
asztali tenisz, asztali foci, darts

• A nagy méretű szobák miatt: A hotel nagy méretű és
belmagasságú szobákkal rendelkezik (legkisebb
szobájuk 17 négyzetméresek, a nagyobb méretűek
27 négyzetméteresek, a családi szobák 40-50
négyzetméteresek)

• Az ingyenes parkolás miatt: Díjmentes a parkolás
a szálloda parkjában

• Az ingyenes wifi miatt: Díjmentes a wifi használata
a szálloda egész területén - a szobákban is!

• A díjmentes fürdőtranszfer miatt: A szálloda
a vendégeit díjmentes szállítja a közelben található
fürdőbe és vissza

• A Barátságos személyzet miatt:
A szálloda egész területén
barátságos és kedves
a személyzet

• A „könyvtár” miatt: A hotelben
található egy díjmentes
olvasósarok, sok könyvvel

• A díjmentes internetsarok miatt: A szálloda halljában
több számítógépen lehet internetezni

• A kerékpározási lehetőségek miatt: A hotelben lehet
kerékpárt kölcsönözni és lehetőség van a környéken –
több kerékpárút is ki van építve! – azzal barangolni

• A gyógyfürdő miatt: A szállodától 800 méterre
található a Gyopárosi Gyógy- és Élményfürdő, ahol
3 termálvizű medence, 2 családi medence, 2 csúszda és
6 féle szauna is várja a látogatókat, valamint lehetőség
van szombatonként éjszakai fürdőzésre és minden
hétvégén szaunaszeánszok várják az érdeklődőket

• A kirándulási és kulturális lehetőségek miatt: Kiváló
lehetőségek a kirándulóknak, természetjáróknak és
történelem kedvelőinek is – 35 km-en belül elérhető
települések és látványosságok: Szabadkígyós,
Wenckheim – kastély; Tótkomlós, Szlovák Tájház,
Szlovák Néprajzi Emlékház; Kardoskút, Körös-Maros
Nemzeti Park, madárles; Szarvas, Arborétum;
Békéscsaba, Munkácsy Múzeum, Jókai Színház;
Orosháza, Nagy Gyula Múzeum, kútmúzeum (az
országban egyedüliként Orosházán!), főtér, Gyopárosi
tavak, látogatható templomok, Történelmi Emlékpark,
Fájdalom Kapuja, és még sok más lehetőség

• Az aktív kikapcsolódás miatt: A közelben aktív
kikapcsolódásra is van lehetőség a Ravasz Tanyán
Orosháza és Pusztaföldvár között, valamint
Pusztaottlakán a LikeFest Parkban

• A helyi piacok miatt: A hoteltől nagyjából 3-4 km-re
csütörtökön és szombaton nagypiac, pénteken
bolhapiac, a többi napon pedig zöldség és
gyümölcspiac üzemel

• A gasztronómia miatt: Egyéni gasztrotúra lehetősége –
Orosháza a Libamáj hazája: a városban és a környékén
sok jellegzetes gasztronómia érték található meg,
melyeket vendégeink egyénileg felfedezhetik

• A gyógyhellyé minősítés miatt: Pihenjen, üdüljön
gyógyhelyen: Gyopárosfürdő 2016-ban megkapta
a gyógyhely minősítés, amivel mindössze 22 fürdő
büszkélkedhet országszerte.

Szobafoglalás, recepció: Tel.: 06 68 512 710
e-mail: info@alfoldgyongye.hu
[www.alfoldgyongye.hu]

Az Alföld Gyöngye Hotel
Szállodánk, valamint Orosháza és térsége csupa olyan
lehetőséget, környezetet, eszközöket és programokat
kínál, mely kitűnő lehetőség azoknak a pedagógusoknak,
akik csendes, nyugodt környezetbe szeretnék hozni
osztályukat, csoportjukat – vagy akár családjukat!

Kedves pedagógusok, ezt látnotok kell!



28 | VIDÉKJÁRÓ

Gyula, Gyomaendrőd és Szarvas, ezek azok a helyek,
ahol igazán jó osztálykirándulásokat lehet szervezni.
A látnivalók sokasága miatt úgy gondolom, hogy egy
nap nem is elég látogatásukra. Talán érdemes erre
a környékre több napot is szánni. Kezdjük

Gyomaendrőddel.

A Kőrösi Látogatközpont egy egykori iskola
épületéből született, állandó kiállítása: „Az esőcsepptől
a Körösig”, ahol Cseppke, az esőcsepp életét nyomon
követve a diákok a vízzel kapcsolatos technológiai és
természetvédelmi ismeretekről tájékozódhatnak.

Az Erzsébet ligeti Kilátó és Lombkorona sétány 2015-
ben Az év ökoturisztikai létesítménye pályázaton 2.
helyezést ért el. A több mint 1000 méter hosszú
tanösvény különlegessége, hogy földön, vízen és
„levegőben” is bebarangolható. A tanösvény interaktív
elemeinek segítségével játék a tanulás, míg
a lombkoronaszinten a ligetben élő madarakat
figyelhetjük meg. A Liget fürdő szomszédságában lévő
kilátó egész évben látogatható.

A Körösök szívébe érkező turisták a nyugalom
szigeteként gondolnak Szarvasra, főként kikapcsolódni
utaznak a Körös-menti régió városaiba, Szarvasra,
Békésszentandrásra vagy Kondorosra.

Tervezés közben nem szabad kihagyni a Szarvasi
Arborétumot, és a Mini Magyarország makettparkot

sem. A történelmi Magyarország közepén, a Szarvasi
Arborétumban található Mini Magyarországon néhány
óra alatt az egész országot bebarangolhatjuk, és
az interaktív élmények mellett gyakran tartanak itt
kihelyezett iskolai tanórákat, osztálykirándulások
programja, nyugdíjas klubok kirándulásainak célpontja,
és természetesen családi, baráti kirándulások terepe is ez
a hely. Szinte mindig vidám nyüzsgés fogadja
a vendégeket a szarvasi Mini Magyarországon,
a meghívott iskolások egy gombnyomással
szólaltathatják meg a ritkaságnak számító
hangfelvételeket, dallamokat a mini épületekben, a vasút-
és hajómakettek is egy gombnyomásra indultak a mini
síneken, a mini Balatonon vagy éppen a mini Dunán.
Közel 280 méter hosszú sínpályán zakatolnak a vonatok
alagutakon és hidakon át. Magyarország legnagyobb
arborétuma a Szarvas-Békésszentandrási-holtág partján
terül el, és hírnevét Fekete István Pepi-kert című
könyvének megjelenésének is köszönheti.

Gyula város legrégebbi épített öröksége a több mint
600 éves gyulai vár, Közép-Európa egyetlen épen
maradt gótikus téglavára. A helyreállított várat és
a 2005-ben megnyílt vármúzeumot semmiképpen sem
szabad kihagyni egy gyulai kirándulás során.

A vármúzeumban 24 kiállító terem mutatja be Gyula
város múltját. A vár számtalan lehetőséget nyújt

különböző rendezvények lebonyolítására:
az újraszentelt kápolna keresztelők, esküvők
megrendezésére alkalmas.

A Gyulai Várszínház Összművészeti Fesztivál és
Shakespeare Fesztivál előadásait a vár udvarán felállított
és a vár melletti csónakázótavon kiépített tószínpadon
tartják.

A barangolások során megfáradt diákokat várja
a Gyulai Várfürdő. A város arculatát nagyban
meghatározzák természetes vizei, a Gyulát és Gyulavárit
elválasztó Fehér-Körös, a három települést érintő Élővíz-
csatorna. A folyópartokhoz sportos
osztálykirándulásokat szervezhetünk. Kerékpárral is
mehetünk, a Körösök összefolyásánál találjuk az akár
két keréken is könnyen elérhető Szanazugot.

A Gyulai Almásy-kastély Látogatóközpont
megszólítja a fiatalokat is, nemcsak az időseket, hiszen
mind a tematika, mind az eszközök azt szolgálják, hogy
megismerjék a régi családok életét, és rajtuk keresztül
a történelmet.                                                              n

Körös-menti régió
Körösök mentén
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Látogatóközpont

Osztálykirándulást terveztek?
Gyertek és próbáljátok ki 
a Kárpát-medence leghosszabb 
szárazföldi csúszdáját, vagy 
szaltózzatok akár 8 m magasban
a gumiköteles trambulinokon!

Amivel még várunk:

Keress minket: 
www.maroskalandpart.hu

www.lombkoronasetany.hu 
Telefon: (62) 210 708, (62) 211-550

mknpkft@gmail.com

Vigyázz, kész, mássz!

Gyere és tö
lts el oszt

ályoddal egy

kalandokkal teli napot a Maros partján!

A Szarvasi Arborétumban található Mini Magyarország
makettpark 2013 áprilisában nyílt meg a klagenfurti
Minimundus mintájára. Hazánk és Erdély történelmét,
hagyományait, építészeti nevezetességeit bemutató,
több mint félszáz építményből álló makettpark
Magyarország történelmi jelentőségű épületeinek,
hajóinak, vonatainak kicsinyített másolataiból áll. 

Olyan nevezetességeket mutat be, mint a kecskeméti
Cifrapalota, a jáki templom, a budapesti Hősök tere,
budapesti Operaház, pécsi dzsámi.

Az egész évben nyitva tartó élménypark számára
fontos volt, hogy a gyerekek számára is befogadható,
élvezhető méretű makettek készüljenek.

A szarvasi Mini Magyarország tökéletes
kirándulóhely iskolás osztályok és családok számára,
akik fontosnak tartják a történelem megismerését
élményekkel összekapcsolva. A makettpark a környező
általános és középiskolák körében kedvelt
osztálykiránduló helyszín, mivel rendszeres jelleggel
tartanak itt kihelyezett, interaktív történelemórákat. Az
ország minden részéből, érkeznek a szarvasi Mini

Magyarországba iskolás csoportok rendhagyó
tanórákra, osztálykirándulásokra. A gyerekek egy ilyen
történelemóra során élőben is megcsodálhatják azokat
a legendás épületeket, amelyekhez jelentős történelmi,
kultúrtörténeti események kapcsolódnak, vagy olyan
történelmi jelentőségű beszédeket, dalokat és
zsoltárokat hallgathatnak meg, mint például Mindszenty
József 56-os emlékezetes rádióbeszéde, vagy a
debreceni református nagytemplom 90. zsoltára.

Tel: 06 66 312-344
E-mail : info@minimagyarorszag.hu
Honlap: www.minimagyarorszag.hu

Mini Magyarország
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Látogatóközpontok

Kukorica labirintus

• Évszaknak megfelelően – a Csongrád-Bokrosi
„Vadnyugati városban” [www.vadnyugativaros.hu]
3000 nm-en lehet bolyongani a „tengeri” labirintusban
sok más érdekes „Western” program mellett.  

• Kiszomboron [www.utveszto.com] öt hektáron 4,5
kilométer útvonallal várja  a bolyongani vágyókat
a Kiss Mária Hontensia Honismereti Kör tagjai által
üzemeltetett kukorica-útvesztő, amely
július–augusztusban négy héten keresztül üzemel, és
minden szombaton érdekes programokat kínál.

• A zsámbéki [www.zsambekinfo.hu] kukorica
labirintus az ősi, hétkörös útvesztőket mintázza.
A négyhektáros földterületen a Piroskutya
Alkotóközösség és a Bodzavirág Kertbarát Kör által
ültetett labirintus-tanösvényt bejárók, a kukoricáról is
megtudhatnak érdekességeket. A több mint két
kilométeres befelé vezető úton, a kihelyezett táblákon
a kukorica története és biológiája ismerhető meg, ahol
a gyerekektől kezdve a szakemberekig, mindenki
megtalálhatja a számára érdekes és használható új

információkat a növényről.
A kukoricalabirintus mellett
kialakított kis parcellákon,
a kukorica sokféleségét
demonstráló bemutató
ültetvényeket hoztak létre,
kifejezetten a kisgyerekek
számára. Ezeken

a parcellákon mutatják be a ,,tengeri” régebbi hazai
fajtáit is (Mindszentpusztai fehér, Zalai lófogú, Tordasi
fillér, stb.), az MTA martonvásári kutatóintézetének
génbankjából kapott magok elültetésével.

Sövény labirintus

• Tiszadobon az élő és a holt Tisza ölelésében található
Andrássy-kastély kertjében terül el a kastélykertekre
jellemező kialakítású sövénylabirintus, a legnagyobb
honi útvesztő.

• Zala megyében, a Zalaegerszegi kistérségben,
Búcsúszentlászlón is látható egy fiatalabb telepítésű,
turisztikai célú sövénylabirintus.

• Az Ópusztaszeri Nemzeti Park szomszédságában található
a Csillagösvény Élménypark [www.csillagosveny.com],
ahol Európában is egyedülállóan hosszú, 3,5 km hosszan
kanyargó és a legendás csodaszarvast formázó
sövénylabirintus és tanösvény várja a kalandozni vágyókat.
A helyes út megtalálásához – ami fahidakon is átvezet –
többféle tematikájú magyar és angol nyelvű kérdéssorok
nyújtanak segítséget.

Fűzfavessző labirintus

• Szintén az Ópuszteri Csillagösvény Élményparkban
található egy 1,2 km hosszúságú Fűzfafonat-labirintus
is, melynek embermagasságú falait a Tisza-parti füzek
ágaiból fonták.

• Tihanyban a Levendula Házban egy kisebb útvesztőt
lehet kipróbálni.                                                n

Labirintus élmény 
a kirándulásokon
A gyerekek és a felnőttek is kedvelik a rejtvényújságok
labirintus feladatait. Vannak olyan kirándulás helyszínek is
ahol élőben, testközelből kipróbálhatjuk, ki milyen ügyesen
tudja megtalálni a kivezető utat az útvesztőkből.



Kis-Magyarország Botanikus Kert

Magyarország domborzatilag és vízrajzilag
hű, kicsinyített mását lelkes környezetvédők
álmodták és valósították meg Jakabszállás
közelében. Az ország 1:1000 méretarányú
makettje 93 000 négyzetméter területen
fekszik.

Az oktatási cél
Képzeljünk el egy alternatív földrajzórát,
ahol tankönyv nélkül ismerkedhetnek a ne-
bulók Magyarország domborzatával és víz-
rajzával! Két szökkenés a Duna-Tisza-köze,
három a Dunántúl, nyáron pedig pancsolás
a mini-Balatonban. A Kis-Magyarország Bo-
tanikus Kertben nincs se tiszai, se dunai
árvíz – a folyók a legnagyobb szélességük-
nél is könnyen átugorhatók.

Programok

u Séta Magyarországon
u Ismerd meg Magyarországot!
u Séta a Csodaerdőben
u Környezetvédelmi tanösvény
u Biológiai tanösvény
u Séta a Nyugalom erdejében
u Puszta olimpia
u Kézműves foglalkozások
u Lovaskocsizás
u Vízi zorb
u Népi fa játékok bemutatása és

kipróbálása

Természetesen több napos programot is
összeállítunk, az érdeklődési köröknek
megfelelően.

Étkezés

Bográcsételeket tudunk biztosítani.
A diákok által közkedvelt; a paprikás krumpli
és a bolognai makaróni díja: 1000Ft/fő

Szívesen készítünk babgulyást, gulyásle-
vest és adunk mellé túrós batyut vagy sajtos
pogácsát díja: 1200Ft/fő

Kérésre egyedi igényeket is kielégítünk,
ami bográcsban elkészíthető.

Fontos tudnivaló: A Magyarkert támogatja
a saját főzőcskézést, biztosítunk bográcsozó
helyet, tűzifát és szükség esetén állványt is.
Bográcsot és a belevalót ebben az esetben a
ven dégeknek hozzák magukkal.

Természetesen támogatjuk a hozott úti
elemózsia elfogyasztását is.

Az állandó programok igényléséhez
előzetes egyeztetés, januártól-februárig
előzetes bejelentkezés szükséges.

Öko & Erdei táborok

Gyönyörű táj, változatos növény- és állatvi-
lág, tanösvény, és rengeteg program várja
a táborozni vágyókat.

Szállás lehetőség
Jurta sátrak, (áprilistól – szeptemberig)

Programjaink
l túra-koordinációs pontok keresése

tájolóval
l kőzetvizsgálat
l vízvizsgálat
l tanösvény kvízjátékkal egybekötve
l lángos sütés kemencében
l kézműves foglalkozások, batikolás,

kosárfonás papírból stb., az
újrahasznosítás jegyében

l éjszakai kalandtúra
l lovaskocsikázás, lovaglás
l íjászkodás
l puszta olimpia
l zorbozás
l tábortűz élő zenével, táncházzal
l külön megrendelésre sétarepülés

a közeli reptér segítségével. 

Ezen kívül játszótér, élő csocsó, strandröp-
labda pálya, foci pálya, mezítlábas park,
 különböző társasjátékok várják az ideláto-
gatókat.

Kedvezmény
10 fő után 1 pedagógus ingyenes

Kellemes Tanulást, Túrázást,
Kikapcsolódást!

Információ

Telefon: +36 30 377 9182; +36 70 615 8590
E-mail: info@magyarkert.com
Facebook: facebook.com/magyarkert
Helyszín: Magyarország, Kecskemét mellett,
az M5-ös autópálya 91-es lehajtójától 15
percre. Jakabszállás község határában a Bu-
gaci Nemzeti park mellett, az 54-es főút 20-
as km szelvényénél található.
GPS: É 46.74272, K 19.57219

www.magyarkert.com

MAGYARKERT
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Homokhátság

A „Szél Hangjai Tanösvény” közel 6000 növényfajnak
ad otthont, melyek ma is őrzik az ősi gyepek, homoki
erdők emlékeit. a természetes flóra és fauna mellett
a „Csigatúra” állomásain megtekinthetőek egyes
kultúrfajok is, mint a szőlő ültetvény, a mosolygó barack
és a pirosló cseresznye. Érdemes megismerni, hogyan
válik a mosolygós sárgabarack aranyló lekvárrá, és
hogyan lesz a bíborló meggyből ínycsiklandó
gyümölcslé. A „Szél Hangjai Tanösvényen” sétálva
meghallgatható a réti csenkeszek suttogása, az akácfa
virágok összecsendülése, az árvalányhaj szégyenlős
susogása valamint az állatvilág képviselőinek a füles
bagoly kuvikolása, a varangyok kuruttyolása és sünök
horkolása.

A Rendek Tanya [www.biotanya.hu]  negyed
százada termelő és szellemi műhelye

a hagyományos, teljes körű
gazdálkodásnak és oktatásnak, amit
elsőként kezdett el az országban.
Hasonló szellemiségű tagsággal
alakult meg a Kiskunsági
Hagyományőrző, Kézműves és

Turisztikai Egyesület a Rendek Tanyán.
A közel 20 hektáros gazdaságban

őshonos növények termesztése,
feldolgozása és az állatok közül a régi magyar

fajták tartása folyik ellenőrzött ökológiai
gazdálkodással. A gazdaság családi összefogással és
sokrétű együttműködéssel tudja magát ma is életben
tartani. A hagyományos termelési és tartósítási
eljárások, étkezési szokások, népi gyógyászat, népi
építészet, lélekápolás az egészségnek szerves része.

A „Szél Hangjai Tanösvény” egy lehetőséget kínál
a vendégeknek, a szél által alakított dűnékben
taposhatnak, szabadon engedhetik a városban
beszorított gondolataikat. Megpihenve kóstolhatják
a látogatók a Kiskunság különleges, régi ízvilágát
a helyben termelt biológiai sokféleségből. n

Ökotudatos fogyasztó formálása
Az ökotudatos fogyasztó formálása már gyermekkorban el
kell, hogy kezdődjön és erre számos hasznos európai példa
áll rendelkezésünkre. Ennek tükrében szeretnénk olyan
programokat kínálni, amely természetes, ökológiai
környezetben mutatná be a gazdálkodást, a kézműves
foglalkozást és a mindezzel harmóniában élő természeti
tájat a fiatal generáció számára.

A Homokhátság buckái között megbúvó napsárga
tanya, a Kujáni Tanya [www.kujani.hu] várja a fáradt
vándorokat már évtizedek óta a Kecskemétet és
Lajosmizsét összekötő sóhordó út mentén.

Az egykori kúria, az akácos erdő, a kicsiny halas tó és
a természet hasznos élőszervezeteivel egyensúlyban élő
gyümölcsös egy különleges sétára hívja a látogatókat,
amely gyermekeknek, kertszeretőknek és
szakembereknek egyaránt kínál programot a „Szél
Hangjai Tanösvényen”.

A túra egyes állomásai bemutatják
a Kiskunság sajátos klímájára jellemző
flórát és faunát, amely hosszú
évszázadok óta megbonthatatlan
szövetségben él egymással.
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Szolnoki RepTár

A RepTárra többen érkeztek Kecskemétről, Hatvanból,
Nyíregyházáról, Budapestről és Győrből, és a „hazaiak”
körében is népszerű lett a RepTár, az összes látogató
huszada helybéli. Szép számmal látogattak el ide
Lengyelországból, Belgiumból és Angliából. A hírek
szerint a legmesszebbről egy argentin vadászpilóta
érkezett.

Szolnok város
„turisztikai mágnesének”
nevezik a RepTárat,
amelyhez sok más
fejlesztés is kötődik.
Nemcsak turisztikai
feladatot teljesítenek, de
jótékonykodnak is,
a RepTár a december 10-
én értékesített belépőkből

befolyó összeg 75 százalékát ajánlják fel az Én is
vagyok! Mozgássérült Generációk Érdekvédelmi
Egyesülete számára egy akadálymenetesített kisbusz
vásárlásához nyújtottak segítséget.

Az első időszaki kiállítás a város repüléstörténetének
105 évét mutatja be. Az évforduló
tiszteletére egy három helikopterből
álló kötelék repült át Szolnok város
repüléstörténeti helyszínei felett.

A kiállított tárgyak között muzeális
értékű hadirepülőgépek,
helikopterek, haditechnikai eszközök
éppúgy megtalálhatók, mint

a hajtóműmodellek, és a hazai repüléstörténet egyéb
relikviái. A nemzetközileg is jegyzett katonai repülőgép-
gyűjtemény, melyet eddig a Szolnoki Repüléstörténeti
Kiállítóhelyen látogathatott a közönség, új darabokkal
kiegészülve költözött a RepTárba.

Azok a látogatók, akik a veterán motorok és autók
restaurálására kíváncsiak, szívesen megállnak majd
a RepTár Restaurátor Műhelyénél, melynek üvegfalán át
megfigyelhetik a műszaki felújítás aprólékos munkáját.
A RepTárban a kiállított tárgyakra gondos kezek
vigyáznak, a motorok, repülőgépek és egyéb eszközök
felújítása folyamatosan zajlik.

A kiállított repülő szerkezeteken túl, melyek közül
többnek a botkormánya mögé is beülhetünk, sok
érdekesség várja a látogatót: hajtóművek, légvédelmi
eszközök, különböző relikviák segítenek megismerni
a magyar repülés történetét. A haditechnika iránt
érdeklődők örömére minden repülőgépet, helikoptert
részletes specifikációval mutatnak be.

A RepTár akadálypályáján kicsik és nagyok is
játszhatnak. A gyakorlottabbak
az extrém sportokban sorra
vehetik a felnőtt játékokat, van
mászófal, kötélpálya,
a merészebbek akár
átlendülhetnek a Tisza fölött. Még
a balesettől se kell élni, mert
óvnak minket a beülők,
hevederek, karabinerek, és a sisak.

Aki egy kis pihenésre vágyik, de közben szórakozna
is, az üljön be a RepTár 4D mozitermében
a Hangárépület galériáján. A régi repülők közt nézhetjük
az archív felvételeket, melyek a repülés hőskorát
örökítették meg.

Az év elején már tervezhetik a pedagógusok
a látogatást ide, kiváló alkalom osztálykirándulásra,
a gyerekek mindig kíváncsiak a repülésre,
a repülőgépekre, akár fél napra is leköti őket a múzeum.

www.reptar.hu

Több mint húszezer látogató
Szolnokon Közép-Kelet-Európában egyedülálló
repüléstörténeti kiállítóhelyet hoztak létre 4 500 m2 fedett
kiállítótérrel, mintegy 60 000 m2 alapterületen. 
A Szolnoki Interaktív Repülőmúzeum szeptemberi átadása
után alig egy hónappal már tízezredik látogatóját
köszöntötte, november végéig pedig több mint húszezren
keresték fel a létesítményt, amely 2016-ban 
az Év turisztikai attrakciója lett.
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A tábor 14 lakó jurtával, 1 közösségi és 1 orvosi jurtával rendelkezik. A jurtákban egyenként 4 

A 

www.cserkejurtatabor.hu
jurta@cserkeszolo.hu

+36 70 434 1848



KRÓNIKÁS PARK FOGADÓ
Baks, Fő út 11. 6768
Tel.: +36 62 269 311

Web.: www.kronikaspark.hu
Email.: info@kronikaspark.hu
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A Tisza mentén

A Dél-alföldi Teleházak Regionális Közhasznú Egyesület
15 évvel ezelőtt alakult meg 21 alapító taggal, azóta
59 teleházat működtető szervezet csatlakozott hozzájuk
Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megye területéről.

A Tiszáról gyermekeknek projekt honlapjuk:
(tiszai.ertekek.hu) egy ifjúsági portál, mely a Tisza
természeti, kultúrális értékeinek megismerését és

feltárását tűzte ki célul.
A honlap segítségével
a fiatalok által
leggyakrabban
alkalmazott IKT
eszközökön keresztül
közelebb hozzák egy-
egy határon túli
tájegységhez
az érdeklődőket,
kirándulókat virtuális és
valóságos térben
egyaránt. „Játszva

tanulni, tanulva játszani”. A Tisza forrásától Csetfalváig
tartó szakasz feltérképezése már részben megtörtént,
a feltérképezett településeket a honlap bemutatja
a projekt honlapon képekkel, videókkal is. A szegedi
értékeket külön honlapon jelenítették meg
(szegedi.ertekek.hu). Fiatalok számára készült
tematikával könnyed, játékos formában ismertetik meg

és így népszerűsítik a szegedi értékeket, ezáltal
megerősítve a nemzeti tudatot és közelebb hozva
a jövő generációját a helyi értéktárakhoz és

a hungarikumokhoz. Az interaktív webfelületen
ismertetik a Szegedi Értéktárban szereplő értékeket.
A portál segítségével a fiatalok az ismeretbővítés
mellett, fejleszthetik a kreativitásukat, kapcsolatteremtő-
és koncentráló képességüket. A weboldal kétnyelvű,
angol és magyar. Az egyes témákat összesen több mint
110 fotóval, rajzokkal, valamint térképekkel illusztrálva
mutatják be.

Csetfalváról a „Tudtad-e?” rovatban megtudhatjuk
például, hogy Kárpátalja egyik legszebb és
legjellegzetesebb református temploma itt épült fel. Itt
futott zátonyra gróf Széchenyi István Pannónia gőzösével.
Móricz Zsigmond híres magyar író édesanyja itt született.
Olvashatunk Tiszaújlakról, ahol pedig az első magyar
orvosnő dr. Steinberger Sarolta született.                     n

Értékekről tanulva
Kirándulások tematikáját a helyi és nemzeti értékek,
értéktárak is adhatják. A [hungarikum.hu] honlapon
részletesen rákereshetünk egy-egy megyében található
Nemzeti Értékre, Hungarikumra. A gyűjtő honlapok mellet
vannak megyei, vagy települési értéktár gyűjtő honlapok
is, mint a [ertektar.bekesmegye.hu] vagy
a [csongradertektar.hu]
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Állatsimogató

Hogy miért olyan fontos az állatokkal való barátság?
Mert tudják, hogy az állatok együttműködően és
szeretettel fogadják a gyerekeket, különös tekintettel
arra, ha azok betegek, például autisták, mozgássérültek,
vagy valamilyen más fogyatékossággal rendelkeznek,
esetleg csak túl aktívak, nehezen fegyelmezhetők
az iskolák szigorú rendjében.

Éppen ezt felismerve
szerveznek az iskolákban egyre
többször olyan helyre
osztálykirándulásokat, táborokat,
ahol állatokkal ismerkedhetnek,
megfigyelhetik az életüket,
játszhatnak velük. Az állatokkal
való ismerkedés bevonult
az oktatásba is, mert a velük
kialakuló kontaktus
következtében átélhetik

a kölcsönös elfogadást, jelenlétükben könnyű
az élményszerű csoportépítés, jól használható
az osztálykirándulások színesítésére.

Ma már számos osztályteremben láthatunk
kalitkában élő madarakat, akváriumot, terráriumot.
Olyan kísérletekre is találunk példát, hogy az iskolák
udvarában valóságos baromfiudvart rendeznek be,
nehogy úgy nőjön fel a gyerek, hogy soha nem látott
élő csirkét, kacsát, libát, malacot, nehogy azt higgye,
a rántott csirkecombok a baromfiudvarban teremnek.

Egy hiperaktív, nagy mozgásigényű gyerek számára
kiváló társ lehet egy eb, aki még a fokozott

mozgásigényét is ki tudja elégíteni, valamint a fölös
energiáit is segíti levezetni. Nemcsak játszótárs vagy
szabadidős program, de sok szempontból támogatja
a gyermek egészséges fejlődését is, mind fizikailag, mind
szellemileg, elősegíti a társas kapcsolatok kialakítását és
fejleszti a kognitív képességeket, kutyát pedig bármelyik
tanyán találnak a kirándulások alkalmával.

Az állatterápia, vagy az állatokkal segített terápia
során állatok segítenek a speciális szükségletű gyerekek
rehabilitálásában és gyógyulásában. Az érzelmileg sérült
gyerekek jól reagálnak a hozzájuk feltételek nélkül

közeledő, ítélkezéstől mentes állatokra. Úgy érzik, hogy
az állat meghallgatja és megérti őket.

Sokan terveznek biológia órát állatfarmon, aminek
kettős haszna van, a diákok közelről nézhetik
kedvenceiket, és nem a padban ülve hallgatják az órán,
hogy hány lába van a kutyának…

Nemcsak biológia, hanem rajzórát is tarthatnak
a szabadban, ahol jó levegőn festhetik le a lovakat, vagy
a bárányokat a diákok, miközben megtanulják melyik
állat mire való, mit eszik.

Több olyan hely van, ahol az osztálykirándulások
alkalmával bemutatják az ott élő állatokat, interaktív
előadásokat tartanak, vetélkedőket szerveznek,
természetismereti programról gondoskodnak:TB ranch,
Sárréti Pegazus udvar, Gedeon tanya, Eszter tanya,
Koroknai porta.                                                            n

Csirke az iskolaudvarban
Alighanem sok szülő átélte már azt a szívbemarkoló
pillanatot, amikor a gyerek hatalmas könnyeket ejtve
próbálja meggyőzni felmenőit, hogy fogadjanak be
valamilyen állatot. Nem mindenki teheti ezt meg, de 
az iskola többé-kevésbé tompíthatja ezt a sóvárgást,
kirándulásaik szervezésekor olyan helyet kereshetnek, 
ahol szabadon élő állatokkal ismerkedhetnek.
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Miért épp Debrecen?
Mert itt játszva lehet tanulni, szórakozva felfedezni!

A Református Nagytemplomban rendhagyó történelem óra keretében 
élhető át a Habsburg-ház trónfosztása, ha az osztály korhű jelmezeket öltve
Kossuth székéből maga játssza el az eseményeket.

Mindenki a magyar nyelv és irodalom rajongójává válhat a Református
Kollégiumban,ha megtudja, hogy Nyilas Misi idejében milyen kemény volt 
a házirend vagy, hogy épp az iskola egyik legrenitensebb diákjának –
Csokonainak – van külön emlékszobája.

A művészettörténet soha nem volt még olyan izgalmas, mint 
a Déri Múzeumban, ahol egy helyen lehet kutatni az ókori Egyiptom titkairól
vagy a szamurájok harcművészetéről, miközben egy gyorstalpalló
helyismereti óra után bárkiből debreceni mesterember lehet.

A rajz és vizuális ábrázolás igazán emlékezetes óra lesz a Modem Kortárs és Művészeti Központban, ahol
mindenki őszintén elmondhatja, mit gondol egy-egy művészeti alkotásról, és akár maga is megtapasztalhatja
az alkotás örömét egy interaktív múzeumpedagógiai foglalkozáson.

Az Agóra Tudományos Élményközpont
játékos kísérleteinek, interaktív eszkö-
zeinek kipróbálása után mindenki azt
kívánja majd, bárcsak minden nap ter-
mészettudományos órákból állna, per-
sze Debrecenben, ahol nappal is lehet
kémlelni az eget csillagvizsgálóval vagy
rendhagyó kísérleteket végezni egy
kémcsővel.

A környezetismeret és biológia óra Közép-Európa legnagyobb egybefüggő füves pusztáján, a Hortobágyon lesz
az igazi, ahol egy különleges puszta-szafarin testközelből fedezhetők fel az őshonos és az ember betelepülése
előtti állatfajok vagy a térség gazdag madárvilága a hortobágyi-halastavi kisvasúton utazva. Mindemellett
bárkiből válhat vágtázó csikós vagy épp pásztor, ha magára ölti a hortobágyi darutollas kalapot vagy a cifraszűrt.

A rendhagyó tanórák után még rendhagyóbb szabadidős élményeket kínál Debrecen: közös főzés az osztállyal
a Séfakadémián, falmászás a Nagyerdei Víztoronyban, pingvinsétáltatás az állatkertben, csúszdaverseny és
fürdőzés az Aquaticum Mediterrán Élményfürdőben, nosztalgia-vonatozás a 134 éves Zsuzsi Gőzmozdonnyal
a Kerekerdő Élményparkba vagy egy kellemes erdei sétára az Erdőspusztákon.

A Tourinform Debrecen készséggel állít össze korra, érdeklődési körre és időtartamra szabott személyes
programcsomagot szállással, étkezéssel és idegenvezetéssel.

Keressen bennünket az 52/412-250-es telefonszámon vagy a debrecen@tourinform.hu e-mail címen!
További információ: www.iranydebrecen.hu
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NÁLUNK FELFEDEZHETED A TERMÉSZET SZÁMTALAN CSODÁJÁT

Bővebb információ és bejelentkezés: 
www.agoradebrecen.hu

A csoportos belépőjegy 
ára 900 Ft/fő. 
A jegy ára magában 
foglalja a Botanikus 
Kertbe szóló belépő 
árát is.

Osztálykirándulás?
Irány a Sárréti Pegazus Lovarda és Vendégház!

,,Egy kirándulás a tudás bővítésével, a vidéki élet nyugalmával, 
a múlt emlékeivel és a jelen igényeivel.,,

HOGYAN IS KAPCSOLÓDUNK AZ OKTATÁSHOZ?
Célunk, hogy megismertessük a falusi életet, a vidék hangulatát, a lovaglást, a ló tartás re-
jtelmeit, mind a gyerekeknek, mind pedig a felnőtteknek. 

Egy és több napos kirándulások ideális helyszíne a Sárréti Pegazus Lovarda és Vendégház.

Rugalmasan az osztályok igényei szerint állítjuk össze a programot mely tartalmazza a
következőket:lovaglás, puszta olimpia, íjászat, a  kicsiknek ugrálóvár és a  játszótér használata 

Több napos kirándulás esetén látogatás Nagyrábéra a népi hagyományok kiállítására interak-
tív tárlatvezetéssel, majd kirándulás Pusztabusszal : a Sárrét élő és növényvilágának megis-
merése. A  pásztorkonyha bemutatása, melynek keretein belül bográcsban készítünk közösen
ebédet vagy vacsorát a diákokkal,majd éjszakai csillagtúra .

A tapasztalatok szerint a folyamatos élmények, programok mellett a diákok figyelme fen-
ntartható, észrevétlen „tanulnak”. Nálunk a kirándulás nem jelent plusz fáradtságot a kísérő
tanároknak.

Sok szeretettel várjuk az osztályok jelentkezését a Sárréti Pegazus Lovarda és Vendégházba ! 

Elérhetőségeink: +36 30 /2794538, sarretipegazus@gmail.com, 
www.sarretipegazus.hu
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Biogazdaság látogatás

Érdemes ellátogatni a  biogazdaságba kirándulások, de
akár iskolai programok, órák keretében is. A gazda,
Rózsa Péter a tiszta a vegyszerektől mentes
biogazdálkodás megszállottja, de egyben sikeres
üzletember is. Sokat áldoznak a régi mesterségek,

szokások, hagyományok
megőrzésére, ápolására.
Jövőképet, élményt és tudást
szerezhet a hozzájuk látogató.
Hajdú-Bihar megyében
a Balmazújváros melletti
Virágoskúton 25 hektárnyi
területen folyik biodinamikus
módszerek segítségével zöldség
és fűszernövények, szántóföldi
növények termesztése.
Virágoskúti Biobolt emeleti
galériájában igazi csárda

hangulatban fogyaszthatnak el a vendégek bio
gyümölcsleveket, italokat és tájételeket.

„A biodinamikus gazdálkodási mód lényegében
az életösszefüggések alakításában áll, és ezért nem
lehet úgy” – olyan mechanikusan – „megszabni
a tennivalókat, mint egy élettelen tárgy előállítása
esetében… Nagyon fontos szerepe van
az életfolyamatokat befolyásoló eljárások pontos
időzítésének. Ehhez hozzátartozik különösképpen
a biodinamikus preparátumok rendszeres és
lelkiismeretes” – megfelelő időben történő –
„alkalmazása, valamint az, hogy a gazda
a növénytermesztésben és az állattartás során

a kozmikus ritmusokat is figyelembe vegye.” (Demeter,
Gazdálkodási irányelvek 2004/5)

2003 nyarán került átadásra a bio-feldolgozó üzem,
ahol régi Erdélyi és táj jellegű receptek alapján
készülnek a zöldség-, és gyümölcskonzervek, levek pl.
faszénen sütött padlizsánból, paprikából, zakuszkát és
Padlizsánkrémet.

A gazdaság másik része Hortobágy – Vókonya
pusztán található, ahol közvetlenül a folyó partja mellett
tenyésztik és ökológiai szempontok szerint tartják ,
a jórészt őshonos magyar állatokat, így a magyar szürke
marhát, racka juhot fekete és fehér változatban, szőke
mangalicát, szamarat, kopasznyakú tyúkokat, fodros
tollú ludakat, gyöngytyúkokat, pulykákat. A gazdaság
segítői is egyben a komondorok.

A magyar népművészet és hagyomány dicsőségét
hirdeti a Vókonyán felépített új kápolna. A körtemplom
alakú pásztorszentély falain a magyar pásztorhagyomány
legkiválóbb ábrázolásai vannak – tükrösök, oltár-
tükrösök, sótartók, kelengyeládák, tülkök, borotvatokok
stb. – Makoldi Sándor festő és néprajztudós által
átgondolt mintakincseiből válogatva. A jeles napokon
az ablakokból bevetődő fény egy teljes üdvtörténeti
rendet mutat be a falakon és a mennyezeten egyaránt.
A kapuk, a faragások, a szentély csúcsdísze is mind
a magyar népművészet és a magyar hagyomány mentén,
annak örökkévalóságát örökíti meg.

Nemsokára megépül a 200 főt is befogadó
Virágoskúti Bio csárda. A Rege a csodaszarsvasról című
mennyezeti festményt Makoldi Sándor készítette,
a 12 tartóoszlopot Győri László és Tóth Zoltán faragta,
a berendezési tárgyak egytől egyig kézművesek
munkái. A pincerészben látványérlelők (sonka, kolbász,
szalonna, sajt) várják majd a vendégeket, továbbá bio
ételekből és italokból lehet választani. A biocsárda
mellett felépített öt parasztház a Kárpát-medence öt
tájegységét jeleníti meg.

A biogazdaság egész évben várja különböző
programokkal a vendégeket. Ilyen program télen
a disznótoros, vagy augusztus végén az országos bio
főzőverseny, pásztortalálkozó pajta konferenciával, ahol
még viselet bemutató és bajusz verseny és muzsika,
néptánc és vásár is helyet kap.                                  n

Élmény- és tudásszerzés 
Virágoskúton
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Maradék nélkül

Hazánkban évente 1,8 millió tonna élelmiszer végzi
a kukában, ebből 400 ezer a háztartásokból származik,
100 milliárd forintos veszteséget okozva, és komoly
környezeti terhelést is jelent. A Nébih és a Szent István
Egyetem közös kutatásából az is kiderült, hogy
fejenként 46 kilogramm élelmiszer-hulladékot
termelnek a magyarok. Egy átlagos magyar család
évente 50 000 Ft értékű élelmiszert dob ki
a szemétbe.

A NÉBIH „Maradék nélkül” programja az Európai
Unió LIFE támogatás segítségével célként tűzi ki
az élelmiszerpazarlás megelőzésére vonatkozó
tudatosság növelését. A felnőtt lakosság mellett
kiemelten fontos az általános iskolások tájékoztatása,
erre a célra iskolai programot dolgoznak ki, tananyagok
fejlesztés és az ismeretek elsajátítását ellenőrző
specifikus online kvízjátékok kifejlesztésével. A kvíz
verseny legeredményesebb tanulói részére egy nyári
tábor megszervezésére is sor kerül, amely során
a gyerekek játékos formában tudják elsajátítani
az élelmiszerhulladék megelőzésével kapcsolatos jó
gyakorlatokat. A nemzetközi tapasztalatok is
alátámasztják, hogy azok a kampányok sikeresek hosszú
távon, amelyek a jövő fogyasztóit is megszólítják.

Az Iskolai Program tervezett elindulása: 2018.
február.

„Mennyiség helyett minőség!” szlogennel jelzett
program célkitűzése, hogy 8-10%-kal csökkenjen
a kidobott élelmiszerek mennyisége. Ez pénzben
kifejezve hozzávetőlegesen 15 milliárd forint
megtakarítást jelentene a háztartásoknak.

A gyermekek állandóan változó ízlése miatt is sok
élelmiszerhulladék keletkezik. A [www.maradeknelkul.hu]
oldal ennek kezelésére is használható praktikákat mutat be:

Vonjuk be a gyermekeket már az ételkészítés
előkészítő fázisaiba (pl.: alapanyagok kimérése,
panírozás, tésztagyúrás). A gyerekek büszkék lesznek
munkájukra, szívesebben elfogyasztják az ételt.

Fűszerezzük a gyerekekkel közösen az ételeket!
Kisebb gyermekek számára készítsünk alakzatokat,

arcformákat a tányérra.
Idősebb a gyermekkel beszélgessünk

az élelmiszerekről. Mutassuk be milyen sok idő és
energia szükséges egy termék alapanyagainak
megtermeléséhez, illetve a csomagolt élelmiszer
gyártásához és értékesítéséhez. Hangsúlyozzuk ki:
az élelmiszer érték.

Az élelmiszerpazarlásra több civil kezdeményezés is
felhívta már a figyelmet.

Az Magyar Élelmiszerbank Egyesület missziója,
hogy felkutatva az élelmiszerfeleslegeket, eljutassák
a nélkülözőkhöz. Indulásuk óta több mint 37,2 ezer
tonnányi élelmiszert osztottak szét az országban.
Mezőgazdasági, élelmiszeripari vagy kereskedelmi
vállalatokkal, magánszemélyekkel is kapcsolatot
építenek. [www.elelmiszerbank.hu] 

Élelmiszerpazarlás ellen
Évente 1,3 milliárd tonna élelmiszer-hulladék keletkezik
világszerte, ami a globális élelmiszer-termelés
egyharmadának felel meg. A problémát számos országban
igyekeznek orvosolni, hazánkban a Nébih koordinálásával
indult kampány, hogy négy év alatt nyolc százalékkal
mérsékelje az élelmiszer-hulladékot.



A Felelős Gasztrohős csapata hívta életre
a FENNTARTHATÓ VENDÉGLÁTÓHELY
MINŐSÍTÉS-t. A hét alapkövetelmény között
szerepel a környezetterhelés csökkentése,
a magyar alapanyagok minimum 30%-os
aránya, egy bio termék, pálmaolaj és
polisztirol hab doboz és pohár mentesség,
min. 1 környezetbarát tisztítószer használata.
[www.gasztrohos.hu]

A Kislépték Egyesület 2016 áprilisában
a Herman Ottó Intézettel közösen rendezett
szakmai fórumot „A helyi közösségek és
együttműködéseik szerepe a hulladék-
gazdálkodásban” címmel a  Nemzeti Együttműködési
Alap támogatásával. A fórumon elhangzottak
az ételmaradék takarmányozási célú felhasználásának
tiltásának okai is. A megfogalmazott javaslatok után
a Hermann Ottó Intézet által ismertetett Ausztráliai
nemzetközi jó gyakorlat is elolvasható az Egyesület
honlapján. [www.kisleptek.hu/hulladekmegelozes_
kisleptekben].

A Tudatos Vásárlók Egyesülete
[www.tudatosvasarlo.hu] honlapján sok-
sok információt találunk a témában.
Hasznos tippek olvashatók
a Konyhai újrahasznosítás A-tól Z-
ig cikkben. Ökofitnesz
programjukban a fogyasztók
életmódjával kapcsolatos tudást és
tapasztalatokat a közösségi
portálok erejével osztották meg, és
az online játékok sikeres
módszertanával hírdettek kihívásokat,
versenyt. 

Élelmiszerbiztonságról  mindenkinek!

Az ételpazarlást megelőző program mellet
a tájékozódást segíti a NÉBIH „Ételt csak okosan”
weboldala  [www.eteltcsakokosan.hu] és Facebook-
oldala is. Az „Ételt csak okosan! Élelmiszerbiztonságról
mindenkinek!” elnevezésű társadalmi célú kampány
célja, hogy felhívja a lakosság figyelmét arra a tényre,
hogy az élelmiszer eredetű megbetegedések 70%-a
megelőzhető. A felvilágosító kampány segítségével

a NÉBIH a vásárlóknak széleskörű tájékoztatást kíván
nyújtani, amely magában foglalja a tudatos vásárlástól
a megfelelő konyhatechnológiai módszereken át
a biztonságos ételkészítés elsajátításához szükséges
ismereteket.

A Kiadványok között letölthető, olvasható
a „Szupermenza és Mi” recept újság, a „Konyhasziget”

negyedéves újság, amiben szezonális recepteket,
tippeket olvashat az érdeklődő.

A gyereksarok menüpontban sok
izgalmas és hasznos ismeretet, játékot

talál az olvasó. Olvashatnak
a gyerekek képregényt
konyhatündér és konyhamalac
történeteiről, melyekből hasznos
információkhoz jutanak. Memória
játékokkal is játszatnak a gyerekek

könnyebb és nehezebb szinten is.
A receptek között ízletes, egészséges

és gyerekek által is elkészíthető
finomságok vannak.

A tananyagba is beépíthető az iskolás
gyermekeknek készített „Élelmiszerlánc-ismeretek
általános iskolásoknak” című tananyag csomag
előzetes kiadványának tematikája. A kiadvány kedves
rajzokkal és szép fotókkal illusztrálja az ismereteket,
ismerettartalma kitér a következőkre:
• Élelmiszerbiztonsági alapismeretek
• Élelmiszerbiztonság

1. Személyi higiénia
2. Tiszta alapanyag
3. Hûtôlánc, hűtve tárolás, fagyasztott élelmiszer
4. Alapos sütés, főzés
5. Higiénikus ételkészítés és tárolás

• A veszélyek típusai (mikrobiológiai, kémiai, biológiai,
fizikai)

• Az élelmiszerek higiéniája
• Élelmiszerbiztonság vásárláskor (benne pl. a minőség

megőrzési idő és fogyaszthatósági idő közötti
különbség)

• Otthoni ételkészítés
• Élelmiszer eredetű megbetegedések

[http://portal.nebih.gov.hu/documents/10182/21392
/Elelmiszerlanc_ismeretek_alt.iskolasoknak.pdf/78a52be
9-4772-4838-b689-be1c787cc174]                         n
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Mátra

Gyöngyös és a Mátra turisztikai szempontból
elválaszthatatlan, a város közigazgatási területére esik
Mátrafüred, Sástó, Mátraháza és Kékestető. Ebből
adódóan sokszínű kínálat várja a vendégeket. Sokan
a Mátrába tartva csak átmennek Gyöngyösön, így
kihagyva az Orczy Kastélyt, melyben az ország egyik
legnagyobb természettudományi kiállításának helyet
adó Mátra Múzeum található, a Ferencesek
Műemlékkönyvtárát, a Szent Korona Ház Egyházi
Kincstárgyűjteményét, valamint a Városi Könyvtár

Hermann Lipót kiállítását és a Huszár Lajos Éremtárat.
A hangulatos belváros, a Fő tér, számos rendezvény
helyszíne, melyek közül kiemelkedik a Gyöngyösi Szüreti
Napok és Fehérbor Fesztivál, a Veteránautó Találkozó,

a Mátrai Bornapok, a GYÖNGY Nemzetközi
Folklórfesztivál és a decemberi Gyöngyösi Advent. Aki
a nyári forróságban egy kis hűsölésre vágyik, annak ott
a városi strandfürdő. A Borpalota épületében pedig
megízlelhetjük a híres mátrai borokat. Gyerekeknek
kihagyhatatlan program a város határában lévő
kisállatkert, valamint az Orczy Kastély mellől induló
kisvasút, mellyel Mátrafüredre érve meglátogathatjuk
a Palóc Néprajzi Magángyűjteményt.

Aki vállalja a felelősséget, és mindezt kihagyva
egyenesen a Mátra-felé veszi az irányt, még Mátrafüred
előtt találja a hívogató Farkasmályi pincéket, remek
mátrai borokkal, vendégszerető házigazdákkal.
Mátrafüredről kellemes sétákat tehetünk a megszépült
Sástóra, ahol csónakázással, tanösvényen tett
kirándulással és a kilátóból a mátrai panorámával
tehetjük színesebbé napunkat. Nem messze az Oxygen

Adrenalin Parkban bátorságunkat tesztelhetjük,
nyári bobpályán, függőhídon, kalandparkban…
Kirándulásainknak, túráinknak kiváló
kiindulópontja lehet a mátrafüredi High-Tech
Sportok Bázisa, ahol többek közt vezetett segway,
monsterroller és mountaincart túrákra
jelentkezhetünk. Hazánk legmagasabb pontja is itt
található, Kékestető, ahol a szubalpin klímán
valóban fellélegezhetünk! Télen pedig a mátrai
sípályák várják a havas sportok szerelmeseit.

Gyöngyös és környéke szállás kínálatában
könnyedén megtalálhatja bárki az igényeinek
megfelelő szállást, legyen az a 4*-os Lifestyle Hotel

Mátra, a Residence Ózon Hotel vagy a 3*-os Hotel Opál.
A természetkedvelők részére pedig tökéletes választás
lehet a 4*-os Mátra Kemping Sástón, de aki szeretne,
megszállhat a Mátraházai Üdülőházban, a mátrafüredi
Akadémia Üdülőben, a gyöngyösi Eco Hostelben,
a Kolping Vendégházban, a Károly Róbert Diákhotelben
vagy a barátságos magánszállások egyikén.

A Mátrában kiváló éttermekben kóstolhatják meg
a mátrai ízeket az ide látogató turisták. A Vincellér
Panzió és Étterem magyaros ételeivel, a Kékes Étterem
nemzetközi konyhájával várja a vendégeket. 

Mindezek után nem lehet kérdés, hogy miért
érdemes ellátogatni hozzánk!

Bővebb információk a [www.gyongyos-matra.hu]
honlapon találhatóak.                                               n

Fedezd fel Gyöngyöst, és 
a varázslatos Mátrát!



Osztálykirándulás Sástón 
A Mátra szívében  he ly zk dik e l Sástó 530 m magas n, csodá atos 
örny ben Mátr h a és Mátrafü  ö ö   fé lúton. Bud p s  l 
i d ss  90 m- . A  ors ág magas b n fe v  er és s t va 

a tá  ól i d ss  300 é er  fe szik .

A tábor ajánlat :
• 150 fér hely faházakban
• tavasszal gyerek és iskolás csoportok számára erdei iskola
• sszel gólyatábor szervezése
• edz tábor szervezése
• Bográcsolási, szalonnasütési lehet ség a tábor területén 
• Aszfaltozott focipálya és kosárlabdapálya 
• 100 négyzetméres külün terem 

Program lehet ség  kö nyék : Oxygen Adrenalin park, Gokart pálya, horgászat, 
csónakázás, erdei kisvasút, természetjárás a Mátrában, Mátra Múzeum

3232 Mátrafüred-Sásátó Farkas u.7.
Levelezési cím: 3200 Gyöngyös Táncsics u. 3. | E-mail: info@matratabor.hu

Telefon: 70/312-0532 vagy 70/3949-862 | www.matratabor.hu

A: Erdei iskola program
Mátra él világának megismerése túravezet vel, 

Csillagászat-csillagles.
Vízbiológia , madarászat ,környezetvédelem 
A honfoglaláskori magyarság életének, fegyverzetének 
megismerése,Íjászat.

B:  Erdei Iskolai program
Mátraaljai várak felkutatása a hadi ösvényen

A honfoglaláskori magyarság életének, fegyverzetének 
megismerése,Íjászat, Rovásírás elsajátítása.
Hogyan éltek a Mátrai betyárok?! 
Lovászat, lovaglás 
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Zeneterápia

Kedves Zenebarátaim!
A mai – feszült és gyors – világunkban talán egyre
többen egyetértünk a híres orosz zeneszerző fenti
gondolatával. Bár egy ismerősöm szerint
a 21. században már nem zene a hiánya, hanem inkább
a „zene” folyamatos jelenléte kerget bennünket
az őrületbe. De ettől a ténytől eltekintve mégis
bizonyára mindannyian átélhettük már a muzsika
pozitív – feloldást nyújtó – hatásait is. 

Zeneterápia régen és ma

A régebbi „lassabb” korok emberei az élet szinte
minden eseményét (születés, elmúlás, hitvallás, munka,
szerelem, szórakozás…) énekbe, zenébe foglalták.

Rengeteg esetben segítség (terápia)
volt számukra a muzsika azáltal, hogy
segített aktív módon feldolgozni
bánatot, nehézségeket és örömöket
is.

Mechanizálódó, egyre betegebb
világunkban a zeneterápia
tudománya szintén a belső lelki
feszültségekre és egyéb problémákra
kíván megoldást keresni. Korunkban
élve kimondhatjuk, hogy nemcsak
speciális esetekben, komolyabb

pszichikai, idegrendszeri sérüléseknél van szükség
zeneterápiára, hanem ahogy egy kollégám mondta: „Ma
már a zeneiskolában tanító zenetanároknak is egyre
inkább zeneterapeutává kellene átképezni magukat.” 

Zeneterápia…! Persze nem mindegy, hogy ez
utóbbihoz milyen zenét használunk.

Feszültség és oldás

Tudósok is számos kutatást végeztek már a klasszikus
zene jótékony hatásairól. Főként Vivaldi, Bach és Mozart
műveiről jelentek meg nagyon pozitív eredmények.
Ha viszont zenehallgatásra nincs módunk, akkor
a feszültség oldására a következő javaslatom van. Az én
zeneterápiás – családterápiás – jelszavam tehát ez:
„Dobot és hárfát minden családba!” Régebben úgy
gondoltam, hogy elég, ha csak hárfa van
az otthonokban. De rájöttem, hogy kell a dob is! Ha vita

van köztünk, akkor előkapjuk a dobokat és eldoboljuk
a problémákat. S majd csak azután hárfázunk…
A hárfázást követően, pedig leülünk, és nyugodtan
megbeszélünk mindent… És ez nem vicc!

A gyógyító rögtönzés

Az emberi életben az egyik legszebb ajándék
a kreativitás, az alkotókészség egészséges megélése,
átélése. A zene egyfajta közlés, válaszadás, és a zenei
rögtönzés során élményeknek, érzéseknek, belső
állapotoknak keresünk – spontán módon, de mégis
tudatosan – kifejeződést. Ezért válaszolhatott így Albert
Einstein arra a kérdésre, hogy ő hogyan keres
megnyugvást az életben: „Először csak improvizálok,
s ha ez sem segít, akkor Mozartnál keresek vigaszt…”
Az alkotó módon, odaadó lelkülettel való éneklés,
zenélés egyébként hatékonyan segíti az immunrendszer
működését is, ahogyan ezt már számos vizsgálat
alátámasztotta.

Utóirat: „Változtasd meg életed!”

A fogyatékkel élő fiatalok között is nagyon sok
megtisztító (katartikus) élményt élhettem át. Éppen
a múlt héten történt a következő: Az egyik osztályban
mozgalmas, vidám népi dallamokat játszottunk. Jöttek
egymás után a magyar, román, bolgár, cseh, francia és
perui dallamok. Az óra végén kértem a gyerekeket,
hogy most egy kicsit csendesedjünk el. Zongoráztam
nekik és Ők feszülten figyeltek. Bach C-dúr prelúdiuma
szólt. Ahogy befejeztem egy darabig csend lett, majd
kis idő múlva az egyik Williams-szindrómás lány szólalt
meg: „Béla bácsi! Olyan jó lenne, ha mindenütt ilyen
szép zene szólna. Szerintem, akkor én sem
rosszalkodnék többet, de mások is jobbak lennének.” 

Ferge Béla, zenetanár 

(Cikkünk szerzője évek óta járja az országot kreatív
zenei foglalkozásokkal, ismeretterjesztő előadásokkal.
Ezekről bővebben az alábbi internetes oldalon
olvashatnak: [www.ertekesvagydivatos.hu]).

Az egészséges zene - feszültség
és feszültségoldás
„Bizonyos, hogy ha nem volna zene, 
eggyel több okunk lenne arra, hogy megőrüljünk.”

(Csajkovszkij)
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Eger

Parkfürdő a belváros szívében
Az egri Termálfürdő még 1932-ben nyitotta meg kapuit
és máig az ország egyik legszebb parkfürdője.
A történelmi belváros szívében, utánozhatatlan millieu-
vel, 3 fedett- és 7 nyitott medencével, illetve 3 izgalmas
csúszdával igazi élmény egy osztálykirándulás
alkalmával is.

Történelem testközelből
Az Egri vár története és jelentősége Gárdonyi Géza
regénye óta élő legenda. Kerüljünk közelebb a múlthoz,

ereszkedjünk le a felújított
kazamata folyosókra, tisztelegjünk
az egri várvédők előtt a Hősök
termében. Az Egri Vár az ország
második leglátogatottabb
múzeuma, kiállítása Szent István
király korától a Rákóczi-
szabadságharcig mutatja be a vár
történelmét.

Fontos tudni! A várban
mintegy 60 múzeumpedagógiai

foglalkozás közül választhatnak a tanárok. A diákok ily’
módon játékosan és érdekesen kapnak betekintést
a múzeum és a vár évszázados titkaiba. Többek között
megfejthetik Gárdonyi titkosírását, virtuskodhatnak,
kémjátékot játszhatnak és még ezernyi módon
ismerhetik meg Magyarország nevezetes várát.
A múzeumpedagógiai foglalkozásra előzetes
bejelentkezés szükséges.

Eger aktívan
Eger és környéke számtalan aktív lehetőséget kínál
a sportosabb diákok és tanárok számára. Egertől
mintegy 20 kilométerre, mesés környezetben fekszik
Szilvásvárad. A gyerekek kikapcsolódását bob pálya,
kalandpark és erdei kisvasút is biztosítja, de egy kiadós
túra a friss levegőn önmagában is ideális időtöltés. 

Egerben kerékpározni is óriási élmény. A város több
pontján is gazdaságosan lehet bicikliket bérelni.
Érdemes kitekerni és piknikezni egyet a festői szépségű

Felsőtárkányban, az útvonal biztonságos, végig
a járműforgalomtól elkülönített úton halad. A táv
a belvárostól akár 20 km is lehet oda-vissza, tavasszal
a levendulák és pipacsok által tarkított út az ország
egyik legszebbje!

Az Eger Városi Turisztikai Kft. szívesen segít Önnek
a szervezésben, programtervezésben.

Osztálykiránduláshoz az alábbi szállásokat ajánljuk:
Motel Botax: 
Alapárak: 
Szállás közös fürdőszobás szokákban: 2700 Ft/fő/éj + IFA
Kontinentális reggeli: 900 Ft/fő, vacsora: 1100 Ft/fő. 
Kontakt: 06 36 311 829, info@motelbotax.hu,
[www.motelbotax.hu]

Neumann János Kollégium, 3 telephellyel.
Egységes árak: 
Szobák fürdőszobával: 2200 Ft/fő/éj + IFA, 
Szobák közös zuhanyzóval: 1800 Ft/Fő/éj + IFA
Reggeli: közeli kisboltban beszerezhető zsemle,
felvágott, vagy a kollégium által: 600 Ft + Áfa
Kontakt: Helgert Pálné: 06 30 292 47 07,
helgertne@nejanet.hu,

Éttermek 30+ fő befogadására, hétköznapi menüajánlattal:
Szantofer Étterem 
Lokáció: Belváros, Széchenyi utcáról nyíló Bródy S. u. 3.
Tel.: +36 (36) 321 069, info@szantofer.hu
Menü ára: 890 Ft/Fő, LEVES + FŐÉTEL, Gluténmentes
FŐÉTEL is választható.
Nemzeti Étterem
Lokáció: Belváros, Piac mellett, Eger, Zalár u. 11.
Tel.: +36(36) 510-270, info@tabornokhaz.hu 
Menü ára: 900 Ft/Fő , Vega: 800 Ft/Fő, LEVES + FŐÉTEL

További információ:
Eger Tourinform Iroda
Tel: +36 (36) 517 715 
eger@tourinform.hu

Eger mindig egy jó ötlet 
de osztálykiránduláshoz a legjobb

Eger több mint egy történelmi kisváros, az összes látnivalóját felsorolni
is alig lehet. Itt található Európa legészakibb minaretje és a kontinens
legrégebbi működőképes panoráma kivetítő berendezése, a Camera
Obscura is. Ezen felül számos kisebb múzeum közül választhatunk,
úgymint tűzoltó-, sport-, marcipán-, vagy Beatlesmúzeum.
Megcsodálhatjuk Magyarország második legnagyobb templomát,
kalandozhatunk az egyház történelmében, és meglátogathatjuk ismert
írónk, Gárdonyi Géza egykori lakóházát. Eger az a hely, ami a több napra
érkezőknek is bőven tartogat látnivalókat és aktív lehetőségeket!
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Az UNESCO szellemi kulturális öröksége

Több egyetemen került fel a listára a mesterszak
képzésben a kulturális örökség tanulmányok. Okleveles
kulturális örökség tanulmányok szakembere lehet
az Eszterházy Károly főiskolán végzett hallgató és
az ELTE Bölcsészkarán is van már ilyen képzés.

Kulturális örökség mesterszak
indult a pécsi egyetemen 2014-
ben, amelynek emeli értékét,
hogy a mesterképzés védnöke
Pierre Vasarely, a PTE díszdoktora,
aki a pécsi születésű Victor
Vasarelynek, az optikai festészet
világhírű képviselőjének
unokájaként sokat tesz azért,
hogy a baranyai megyeszékhely
kulturális, tudományos

elismertsége növekedjen Vasarely szellemi örökségén
keresztül.

Ez azt mutatja, hogy szükség van ezekre
a szakemberekre, ez érthető is, hiszen tíz évvel ezelőtt
fogadta el a Parlament azt a törvényt, amely lehetővé
tette Magyarország csatlakozását az UNESCO szellemi
kulturális örökség megőrzéséért létrejött

egyezményéhez. A csatlakozással
hazánk vállalta a területén levő
szellemi örökségek
számbavételét, valamint annak
nemzeti és nemzetközi szinten
való tudatosítását.

A tíz év alatt sok minden
történt, 2011-ben a Táncház
módszer, mint a szellemi kulturális
örökség átörökítésének magyar
modellje felkerült az UNESCO

szellemi kulturális örökség megőrzését célzó legjobb
gyakorlatok regiszterébe.

Létezik egy reprezentatív lista is, melyre felkerült
2009-ben a Mohácsi busójárás, mint maszkos télűző
szokás, 2012-ben Magyarország Matyó népművészete,
egy hagyományos közösség hímzéskultúrájaként.

2016-ban pedig a Kodály-módszer került fel
a legjobb megőrzési gyakorlatok regiszterébe, ahova
azokat a modellértékű módszereket veszi fel testület,

amelyeket nemzetközi szinten is
terjesztésre érdemesnek, jó
példának tart.

Kevés gyerek, és
megkockáztatom, tanár se tudja,
hogy ma a világ 160 országában
981 olyan hely 759 kulturális, 193
természeti és 29 kulturális-
természeti érték szerepel

az emberiség közkincsét összefoglaló listán, amely nem
pusztán egy-egy nép nemzeti identitásának forrása,
hanem az emberiség közvagyona, egyetemes értéke is.
De a legfontosabb, hogy először a hazaiakat ismerjék
meg a diákok.

Budapest világörökségi helyszínei: a Duna-part
látképe és a Budai Várnegyed, az Andrássy út és
történelmi környezete.

Hollókő ófalu és táji környezete, az Aggteleki-karszt
és a Szlovák-karszt barlangjai (Szlovákiával közös),
az ezeréves Pannonhalmi Bencés Főapátság és
közvetlen természeti környezete, a Hortobágyi Nemzeti
Park – Puszta, a Pécsi ókeresztény sírkamrák,
Fertő/Neusiedlersee kultúrtáj (Ausztriával közös),
a Tokaj-hegyaljai történelmi borvidék.

Kiváló alkalom volt osztálykirándulásra, amikor
a Kulturális Örökség Napjai alkalmából 2016-ban több
száz olyan épület nyitotta meg kapuit az érdeklődők
előtt, amely máskor nem volt látogatható.
A folyamatosan nyitva tartók pedig ezen a két napon
gyakran olyan helyekre is bevezették a látogatót,
melyek egyébként zárva vannak a nagyközönség előtt.

Az uniós bizottság javaslata szerint 2018. a kulturális
örökség európai éve lehet, a tematikus év lehetőséget
teremt majd arra, hogy az oktatásban is nagyobb
figyelem forduljon a kulturális örökségre, és
érzékenyebbé tegye a polgárokat azok társadalmi és
gazdasági jelentősége iránt.                                   n

Kulturális Örökségeink
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A Palota elsõ emelete tematikus kialakítású. Többek között olyan termekbe 
nyerhetünk betekintést, mint a püspök sekrestyéje, dolgozószobája, kincstára, 
képtára, vagy a könyvtár. Fõként 17-19. századi miseruhákat, liturgiában használatos 
tárgyakat, textíliákat, építéstörténeti dokumentumokat, festményeket tekinthetünk 
meg. Megismerhetjük a boldoggá és a szentté avatás folyamatát, valamint 
megcsodálhatjuk a Palota eredeti freskókkal díszített pihenõ helyiségét, a Madaras 
termet.

A második emelet hitelesen idézi meg a Palota 18-19. 
századi lakosztályát, a bennük folyó fõpapi életvitelt. A 
történeti bemutató során betekinthetünk a díszterembe, 
majd annak folytatásaként a szalonba, a dolgozószobába, 
valamint a hálószobába. Berendezésüket különbözõ stílusú 
bútorok, tükrök, színvonalas iparmûvészeti alkotások 
adják,  amelyek egy-egy történelmi kort  mutatnak be. 
Az oratóriumból bepillantás nyílik az érseki 
magánkápolnára.

3300 Eger, Széchenyi u. 1.
Telefon: +36/517 356

E-mail: palota@egriegyhazmegye.hu
www.egriersekipalota.hu

Kiállítás

A Palota kávézó szeretettel várja kedves vendégeit, ahol megízlelhetik az 
utánozhatatlan olasz kávé aromáját és megkóstolhatják a Stühmer cukrászda által 
készített süteményeket is.

Ajándékboltunkban megtalálhatóak a Palotához köthetõ ajándék- és 
emléktárgyak, valamint helyi kézmûves termékek széles választéka. 
Egyedül nálunk kaphatóak az “Érsek bora” és az “Érsek misebora” címmel kitüntetett 
borkülönlegességek.
Vendégeink szíves figyelmébe ajánljuk a Stühmer csokoládégyár édességeit.

Szolgáltatásaink

BELÉPÕDÍJ

Teljes árú belépõdíj                                   1.400 Ft        1.800 Ft 
        • 26-62 év között)

Csoportos teljes árú belépõdíj                1.200 Ft        1.500 Ft 
        •(26-62 év között, 20 fõ felett)

50%-os kedvezményes belépõjegy            700 Ft           900 Ft    
             • 6. életév betöltésétõl 26. életév betöltéséig,
             • 62 év felett,
             • legalább két, 18 év alatti személyt kísérõ
                 közeli hozzátartozó (legfeljebb 2 fõ)                   

Díjtalanul látogathatja a kiállítást                   INGYENES
             • a 6. életévét be nem töltött kiskorú,
             • a fogyatékkal élõ + 1 fõ kísérõ,
             • a miniszter által kiadott szakmai belépõvel rendelkezõ,
             • az országos hatáskörû közgyûjteményi szakmai szervezet tagja,
             • a közoktatásban  dolgozó pedagógus,
             • a 70. életévét betöltött személy. 

Külön tárlatvezetés magyarul                             5.000 Ft
Idegennyelvû külön tárlatvezetés díja             8.000 Ft

04. 01.- 09. 30.10. 01.- 03. 31.

A Palota megtekintéséhez a diákcsoportoknak
kedvezményes belépõjegyet és idegenvezetést nyújtunk.

Kedd - Vasárnap

10  -1800 0004. 01.- 09. 30. Kedd - Szombat

10  -1600 0010. 01.- 03. 31.
NYITVA TARTÁS
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Virtuális túrák

A technológiát a fejlesztések révén már a turizmus és
az oktatás is tudja alkalmazni. A Terror Háza mutatta
2016-ban azt az ’56-os szabadságharc emlékére készült
kiállítást, ahol egy speciális VR (Virtual Reality) filmmel
(360 fokos látószögű kamerával felvett jelenetek) lehet
részese a történelemnek a látogató, és egy szerkezet

(szemüveg és telefon) segítségével egyenesen
a forradalmi események középpontjában találhatja
magát. Eredeti archív filmek és fotók felhasználásával
készült el a film, melyet a szemüveg segítségével láthat
a diák vagy turista, akár az utcán – a történelmi
helyszíneken – sétálva. A technológia lehetővé teszi,
hogy a jelenben megelevenedjen a térben a szemünk

előtt a múlt eseménye, például egy tank megy el
közvetlenül mellettünk.

Magyarországon Budapest után elsőként immár
Miskolc is tagja az európai legjobb turisztikai
desztinációkat összefogó European Best Destinations
közösségnek. [www.europeanbestdestinations.com]

A Miskolci Tourinform iroda munkatársai a környék
lehetséges programjait egy TELEPORTÁLÁS során is be
tudják mutatni az érdeklődő vendégeknek  
3-D-s panoráma felvételek segítségével. A vendég
az irodai kávézóban ülve bejárja a Barlangfürdőt,
a Diósgyőri várat, Lillafüredet és Miskolc látnivalóit. Két
éven belül nemcsak térbeli, hanem időbeli
„teleportálásra” is invitálni szeretnék az érdeklődőket,
hogy így megidézzék az egyes miskolci látnivalók
múltját. A technológia a játékok és az oktatás területén
is sikert aratott. Már elérhető az óvodás és alsó
tagozatos célcsoportot megszólító
[www.minimiskolc.hu] turisztikai portál, ahol
korosztály-specifikusan ismerjető meg Miskolc
gyerekeknek szóló turisztikai kínálata. A miskolci
kocsonya legendájából ismert béka kalauzolja el a
gyerekeket a miskolci és környékbeli mesék és
legendák világába. A weboldalt 3D-s
panorámaképekkel és foglalkoztató feladatokkal
teszik teljessé a fejlesztők, amelyhez egy hamarosan
induló játék is kapcsolódni fog.

A Miskolcra érkező családok, valamint az
osztálykirándulást tervező iskolások Miskolc Pass
turizmus kártya szolgáltatások között (kedvezmények
utazás…) a gyerekkártyára épülő termékcsomagot 2017
tavaszára érhetik el. n

3D-s szemüveg, 
nem csak moziban
Ma már a mozikban nem újdonság, ha a film 
3 D technológiával készül, és a mozinézők részére 
speciális szemüveget adnak, ami lehetővé teszi 
a filmbéli jelenetek térbeni átélését



Csodálatos természeti szépségekkel és élményekkel teli pihenés a Bükk szívében:
• Rövidebb séták és hosszabb túrák a Bükk túraútvonalain és tanösvényein,
• Lillafüredi Sport- és Kalandpark, 
• Libegő, kisvasút,
• Szent István-barlang és Anna-barlang,
• Lillafüredi függőkert és vízesés,
• csónakázás a Hámori-tavon,
• Diósgyőri vár,
• Miskolci Állatkert és Kultúrpark.
A lillafüredi ÓZON PANZIÓ komfortos szobákkal, finom, bőséges ételekkel, kedves és
segítőkész kiszolgálással biztosítja a zavartalan kikapcsolódást kicsiknek és
nagyoknak egyaránt. A panzió központi elhelyezkedése miatt minden látnivaló
könnyen megközelíthető. 2, 3, 4 ágyas szobáink és családi apartmanjaink televízióval,
fürdőszobával felszereltek.
Tágas, zárt udvarunk kiváló lehetőséget ad labdajátékok, sor-, és akadályversenyek
megrendezésére. Térítésmentes szolgáltatásaink: játszótér, pingpong, tollaslabda, 
foci és egyéb labdajátékok, társasjátékok, lengőteke.

Ózon Panzió
3517 Miskolc-Lillafüred, Erzsébet sétány 19.
Tel.: 06/46/532-594, +36/70/325-0898
e-mail: info@ozon-panzio.hu
www.ozon-panzio.hu

Osztálykirándulás, családi nyaralás?
Lillafüred a tökéletes helyszín!
Irány az Ózon panzió!

Forrás: Diósgyőri vár
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Kincskeresés

A kincskeresés kreatív módszer, amely inspirálóan tud
hozzájárulni az ismeretszerzéshez akár a kirándulások
alkalmával is. A pedagógusok, valamint a szabadidejüket
töltő szülők, családok, baráti társaságok is bátran
belevághatnak. Létezik olyan változat, amikor egy csapat
a természetben vagy településen az előre elrejtett
kincset GPS segítségével találhatja meg. Egyszerűbb

módja
a kincskeresésnek, ha
a túraútvonalon, térkép
és tematikus kérdések,
feladványok
megfejtése vezet el
a kincshez, így némi
helyismeretet,
kultúrtörténeti
ismereteket,
természetismereti
tudást adva
a kirándulónak.

Magosfa Környezeti Nevelési és Ökoturisztikai
Alapítvány munkájának köszönhetően ingyenesen
letölthető térképekkel és rejtvényekkel bejárható Vác és
a Börzsöny is. [www.magosfa.hu/kincskereso]

• Vidám varázslatok Vác városában
Az Ösvény Vác városának kulturális és természeti

szépségeit fűzi csokorba. Egy kiadós séta során
megismerhető a Főtér, a tabán rejtett sikátorai,
a diadalívhez, majd a Duna partján gyönyörködhet
a kiránduló, háttérben a Magas Börzsöny
panorámájában. A vadregényes ártéri területek mentén
a kincsesláda titka feltárul rejtvényfejtés végére.

Az ösvény bejárásának hossza: bő három óra.
• Váci kő-kereső kincskereső

Vác legszebb kőzetei mesélnek falakba, kapuívekbe,
lábazatokba és kerékvetőkbe építve geológiai
kincskereső ösvényen.

• Börzsönyliget alig-látott titkai természeti
csodákat tár fel. 

Az Ökológiai Intézet által kifejlesztett programok
Miskolcot és környékét élvezetes módon ismertetik meg
a résztvevőkkel. Rajzolt térkép és rímek által kódolt
feladatok segítik a tájékozódást. Miskolcon jelenleg hat
útvonal járható be kincskereső tematikával. A kézzel
rajzolt térképek és a tájékozódást segítő versek
szabadon letölthetők a [www.hellomiskolc.hu] honlapról.

• Avasi (Miskolc)
• Barátok útja (Miskolc–Diósgyőr)
• Belvárosi korzó (Miskolc)
• Királyok útján (Majális park, Királyasztal)
• Lilla útja (Lillafüred)
• Zöld tekergő (Miskolc)

n

Kincskereső túrák
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Csupa szív Sztancsika
… a gondolatok búvóhelye…

• 48 férőhelyes igényesen felszerelt ifjúsági tábor
• saját konyha és étterem
• további 40 szálláshely falusi házakban
• erdei iskola, két tanterem, négy külső foglalkozási helyszín 
• villanyfényes focipálya
• vadles és három hektár terület
• egyedi igények szerinti foglalkozások
• „Csupa szív Szanticska”
• „Terülj, terülj asztalkám”
• „Erő-mérő: feszengő”
• „Játék a pajtában”
• „Állatok a ház körül”

REJTEKADÓ
ERDEI ISKOLA és TÁBOROZÓ HELY

www.szanticska.eu 

vagy https://www.facebook.com/Szanticska-1539368032973309



Élményelemeink:
l Mászófalközpont 600m2 mászható felület, 18 méteres

belső,- és 21 méteres külső falmagassággal, illetve a
falakon belül kialakított Turistaszállóval

l Az ország egyedülálló átcsúszó kötélpályája, amelyen 152
méter magasságban, csodálatos környezetben, több mint
egy kilométer hosszan száguldhatnak az extrém sportot
kedvelők

l Magyarország első és egyetlen kabinos kötélpályája

l Négy, különböző nehézségi fokú kalandtúra pálya képzett
és gyakorlott túravezetőkkel

l Három Tubby, azaz hófánk pálya mozgójárdával

l 15 állomást magába foglaló tanösvény rendszer

l Magyarország leghosszabb libegője, melynek végállomása
a felújított Magas-hegyi kilátó

l Téli-nyári bobpálya, valamint

l 1500 m2 alapterületű Jég- és Rendezvénycsarnok

l Három hóágyúzható sípálya, sí iskolával és sí kölcsönzővel

Osztálykirándulás? Családi program? 
Egész évben, festői környezetben a legjobb élményekkel vár a sátoraljaújhelyi 

Zemplén Kalandpark!

Elérhetőségeink:
www.zemplenkalandpark.hu

E-mail: 
info@zemplenkalandpark.hu
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Zöld út

A ZöME a 2008 végén megalakult Zöldutak Módszertani
Egyesületét jelenti, mely teret biztosít és forrásokat
gyűjt egy alulról építkező vidékfejlesztési módszert
népszerűsítő és elterjesztő országos hálózat
kialakulásához és működéséhez. Feladata szerint
a zöldút fejlesztésében szerepet vállaló közösségek
számára folyamatos kommunikációs lehetőséget teremt.

A „zöldút” kifejezés az angol Greenways szó
átvételével került be a magyar nyelvbe, és mára már
fogalommá is vált. Jelentése jóval több a túraúténál.
A zöldút jelentése: közösségi programok, környezeti
szemléletformálás, örökségvédelem,
sportrendezvények, ökoturizmus, vidékfejlesztés, a helyi
gazdaság élénkítése, közösségfejlesztés. A zöldutakat
helyi közösségek működtetik a környezeti és gazdasági
szempontból is fenntartható társadalom kialakítása és
az egészséges életmód elterjesztése érdekében.

Ha osztálykirándulásra gondolunk bővebben kell
tudni, hogy igazából mit is takar a Zöldút jelentése, mit

kínál, mit nyújt a diákoknak. A zöldút mindenki számára
nyitva áll és közhasznú, segíti a látogatót abban, hogy
a meglátogatott közösséget, régiót, települést és annak
értékeit, problémáit, kezdeményezéseit és
tevékenységeit valóban megismerje, támogatja a nem
motorizált közlekedési módokat és a fenntartható,
tudatos turizmust.

Több funkciót tölt be egy időben (például
közlekedés, környezetvédelem, aktív pihenés,
közművelődés stb.), összekapcsolja a településeket,
a régiókat és azok lakóit. 

Többek között egy lényeges dolgot kell kiemelni
a meghatározásból, azt, hogy támogatja a nem motorizált
közlekedési módokat. Ez annyit jelent, hogy a látogatók,
köztük a diákok sétálnak, hegyet másznak, lóra, csacsira,
vagy kerékpárra ülnek, megtanulják a növények nevét,
megismerik az erdei- és háziállatok életét, és
bepillantanak a régi mesterségek alkotóinak munkájába. 

Jeles zöldnapok is szerepelnek a naptárban, felhívják
a figyelmet arra, hogy az emberiség nem bölcsen
gazdálkodik erőforrásaival. A diákok részt vehetnek
például az ózonvédelmi, a takarítási és az autómentes
világnapokon.

Nógrád megyében – ahol az első mondatban írtak
szerint zöldutat kaptak a zöldutak – a Cserhát Natúrpark
Zöldút hálózat túraútvonala a közel 260 km hosszú
útvonal a Palócföld aprófalvas vidék mintegy 22
települését kapcsolja össze. A kialakított zöldutak
a gyalogosok, kerékpárosok, lovasok,
mozgáskorlátozottak számára elérhető útvonal.

Nógrádban foglalkoznak a hagyományos
gazdálkodás-gyümölcsészet feltárásával,
a hagyományos mesterségekkel, közösségi akciókat
szerveznek, amelyben szerepel a kosárfonás,
a vesszőfonás, túravezetőket is képeznek. Évek hosszú
során egyre több község kapcsolódik
kezdeményezésükhöz, és számtalan osztálykiránduláson
ismerkedhetnek meg a diákok Nógrád megye
természeti szépségeivel. n

Zöldutat kaptak a zöldutak
A napokban hallottam egy Zöméstől, hogy Nógrádban
Zöldutat kaptak a Zöldutak. Ezt azért meg kell
magyaráznom, bár néhány természetszerető,
osztálykirándulásokat szervező pedagógus biztosan tudja
mit jelent ez a rejtélyesnek tűnő mondat.



OSZTÁLYKIRÁNDULÁS | 69

Diósjenői Erdei Szabadidőpark

Osztálykirándulások programjához további élmények a környéken:
 NÓGRÁD VÁRA  

BŐVEBB INFORMÁCIÓK: www.erdeikirandulasok.hu  |  diosjeno@erdeikirandulasok.hu  |  +36 20 852 4527

Szálláshely ajánlat

Pénzásási Erdei Turistaház
www.erdeihazak.hu/szallas/

bakancsszallasok/penzasas1

• 4,5 ha-os parkerdő a Börzsöny lábánál
• Kiépített sétaút, erdei játszóterek,  

sportpályák
• Kemence és tűzrakóhelyek
• Parkoló, fogadóépület, WC
• Információs pult, kávézó és kézműves 

ajándékbolt
• Nyitott, fedett épület kültéri  

rendezvényekhez
• Minigolf pálya
• Állatsimogató
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Szálláskalauz

Rögtön azt kell tisztázni, hogy hány gyermekkel
indulunk neki, mert az egyes szállás típusoknál eltérő
a befogadó létszám, pl. falusi szálláshelyek maximum
16 férőhelyesek lehetnek. Utána azt kell tisztázni, milyen
minőségű legyen az a szállás, mit akarunk
a gyerekeknek megmutatni, milyen messze legyen
az iskolától, vagy a lakhelytől a vendégház, és annak
a környékén milyen érdekességet tudunk megmutatni
a nebulóknak.

A magyarországi
turizmus vonzóvá
tételéhez elengedhetetlen
a minőség biztosítása, és
egyre több olyan
szolgáltatás minősítteti
magát, amely a fiatal
utazókra számít,
az ifjúságot célozza meg.
A szálláshelyek, fürdők,
vízi megállóhelyek

szolgáltatási színvonal szerinti megkülönböztetésének
egyik eszköze a tanúsító védjegy, ami nem kötelező és
nem kizárólagos, ugyanakkor elősegíti a jó és
megbízható minőségű szolgáltatók pozitív
megkülönböztetését és megkönnyíti a döntést.

Az ifjúsági szállásoknak is megszületett
a hátizsákokkal jelölt Nemzeti Tanúsító Védjegye. Hat
évvel ezelőtti statisztika szerint ilyen szálláshelyeket 900
szolgáltató kínál. Az alapkövetelmények közé tartozik
például, hogy legyen közösségi térként működő

társalgó- étkező, ivóvíz minőségű hideg-
meleg víz; kategóriánként változó
követelmény például a szobák mérete,
a szobák fűtésének szabályozhatósága vagy
a zuhanyzók, mosdók, illemhelyek száma és
felszereltsége.

Itt kereshetünk jó ifjúsági szálláshelyet és
programokat: Magyarországi Ifjúsági
Szállások Szövetségének (MISZSZ)
[www.miszsz.hu]

Kempingek esetében segítséget nyújt a választásban
a Magyar Kempingek Szakmai Szövetsége is.
[www.camping.hu]

Ezt követi a jurtasátras megoldás, amelynek külön
hangulata van, ilyet találunk Hosszúhetényben
a Zengőszív jurtaszálláson, a kínálat: íjászat, erdőjárás,
kézműves foglalkozások, kalandpark. Márokföldön,
az Őrvidéken három jurta 8-10 gyermek
elhelyezkedésére nyújt lehetőséget, de aki
kényelmesebben akar aludni, az válassza a faluházat.

Ejtsünk szót a falusi turizmusról is, a napraforgós
védjeggyel ellátott házak garantálják a minőséget.
A Falusi és Agroturizmus Országos Szövetsége
napraforgó védjeggyel jelzi a szállások minőségét.
A választásban segít, hogy 2011 óta már a falusi
vendégházakat is ellátták védjeggyel, vagyis
napraforgókkal jelzik, milyen komfort vár ránk,amelyek
száma már több,mint 1500. A FATOSZ nem a főváros
távolságától függően tünteti fel a portákat, hanem
régiónként. [www.fatosz.eu]  n

Táborok, ifjúsági szállások, 
falusi szálláshelyek
Vitán felül áll, hogy az egynapos osztálykirándulásokat könnyebb
megszervezni, mint a többnaposakat. Más a felkészülés is,
a szervezésre több idő, energia és ember kell. Vannak olyan iskolák,
ahol szülőket is bevonnak a tervezésbe, vagy egymás között
cserélnek eszmét, és jól teszik, mert kevesen tudják, hogy milyen
sokféle szállást lehet foglalni a kirándulásra, vagy táborozásra.
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A JEKA házak előnye, hogy minden csoportot külön
házban helyeznek el. A házakban felszerelt konyha és
étkező található, így az önellátás minden feltétele adott,
de igény esetén ellátás is kérhető. A JEKA kiemelten
gondol az iskolás korosztályra. Többféle
programlehetőséget is kínálnak osztálykirándulásokhoz,
erdei iskolákhoz ill. hosszabb, akár külföldi tanulmányi
kirándulásokhoz is.

A JEKA házai Magyarországon a festői szépségű
Dunakanyarban találhatóak, így legyen az úti cél akár
Leányfalu, Visegrád, Dunabogdány vagy Tahitótfalu,
mindenütt a természeti szépségek, valamint a kulturális
és történelmi emlékek gazdag együttese fogadja
kicsiket és nagyokat egyaránt.

Külföldön jelenleg nyolc országban, tíz helyszínen
állnak az utazni vágyó csoportok rendelkezésére.
A házak kulcsos házként működnek, személyzet nélkül,
de teljes felszereléssel, ellátáshoz alapanyagokkal.
Az iroda ezen felül nyelvi táborokat is szervez
Ausztriában. 

Szeretettel várják a csoportszervezők jelentkezését!

A Dunakanyarban több helyszínen biztosítanak kiváló
hátteret iskolai, egyetemi kirándulásoknak,
osztálykirándulásoknak, természetjáró- és
sportegyesületek programjainak, életmódtáboroknak,
születésnapoknak, családi ünnepeknek, baráti
összejöveteleknek.

A JEKA brüsszeli központú nonprofit egyesület,
amely évtizedek óta foglalkozik ifjúsági táborok
szervezésével. Magyarországon 1991 óta vannak jelen,
2002 óta utazási irodaként működnek. 

Élmények 
a Dunakanyarban
Ha szépséges környezetben, autentikus vidéki szálláshelyen
szeretnének pihenni, felejthetetlen élményeket gyűjteni –
nagyobb csoporttal, társasággal – mindezt baráti áron,
a JEKA szálláshelyek éppen Önökre várnak.



Ilyen csak a mesében van, de van!

Fontos

Egy telefonhívással megrendelheti a szállást, étkezést, programokat,
utazást. Budapesttől mindössze egy órás úttal elérhetőek vagyunk.

Tájékozódjon: www.cserhatreklam.hu, 
www.facebook.com/cserhaterdeiiskolaketbodony oldalakon.
E-mail: csprint@enternet.hu
Telefonszám: +36 20 9949-152, 

+36 20 500-2910,
06 35 355-139

Postacím: Cserhát Reklám Kft., 
2655 Kétbodony, Jókai út 4.

Óvodás kortól az egyetemistáig mindenki talál
korosztályának megfelelő, érdekes programot.
98 programmodul közül választhat az évállalkozása
díjjal kitüntetett Cserhát Erdei Iskolában, Kétbodonyban.
Itt nincs unalom, mert a cég jelszava: mindent
a gyermekekért!
Hat különálló kőépületben 180 vendéget tudunk

egyszerre elhelyezni.
Vendégeink rendelkezésére áll: saját tájház, szövőház,

ma is működő kovácsműhely, biológiai tanösvény,
szabadidőpark fürdőmedencével, 4,7 hektáros tó
horgászati, vízibiciklizési lehetőséggel, állatsimogató,
lovaglási és hintózási programok.
Túrázáshoz az itt elhaladó Kéktúra útvonala és

a Rákóczi csatához kapcsolódó történelmi túra útvonala is
rendelkezésükre áll.
Bejárhatjuk Nógrád, Drégely és Szanda várát,

valamint a Világörökség részét képező Hollókőt és
az Európadiplomás Ipolytarnóci ősleleteket.
Irodalmi emlékhelyeken Mikszáth, Madách, Balassi

nyomában járunk.

Cserhát Erdei Iskola

Próbálja ki, miért gondolnak vissza szívesen gyermekek ezrei a kétbodonyi táborra.
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FARKASBEMUTATÓ
és LÁTVÁNYETETÉS

hétvégeken és ünnepnapokon
IDŐPONT: a honlapon

MACIETETÉS
FAKANÁLLAL

ÉLMÉNYPORTA
BarátkoZOO ÁLLATSIMOGATÓ

SZÜLINAPI BULI
HELYSZÍN

NYITVA: az év minden napján 8.00–19.00 között (telente sötétedésig)
Veresegyház, Patak u. 39.   •  GPS: 47.633390, 19.258781

vonattal: Budapest Nyugati–Fót–Veresegyház, Ivacsi megálló, onnan 1600 m gyalog
Jegypénztár: +36 20 593 8113 •  iroda@medveotthon.hu  • www.medveotthon.hu

www.facebook.com/medveotthonelmenyporta

CSOPORTOKNAK AJÁNLJUK:
szakmai vezetés zoopedagógussal,

tematikus előadások, állatbemutatók,
játékok, egy rendhagyó biológia óra

Bejelentkezés: iroda@medveotthon.hu 
Szórakozás: játszótér, grundfoci,

simogató

BELÉPŐDÍJAK: A belépőjegy árában az ÉLMÉNYPORTA látogatása is benne foglaltatik!
Felnőtt jegyár: 800 Ft/fő•Gyerek jegyár: 700 Ft/fő • Parkolási díj: Személygépkocsi: 300 Ft/gk • Busz: 500 Ft/busz
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Látogatóközpont

Jól teszik az iskolai osztályfőnökök, ha rövid idejű,
mondjuk egy napos kirándulásaikat ilyen helyekre
tervezik. Néhány kiemelt, érdekes helyszínt közülük.

Az Ős-Dráva Látogatóközpont:
Az Ormánság természeti értékeit és
hagyományait interaktív kiállítással,
őshonos háziállat bemutatóval,
tanösvényekkel, változatos
programokkal, környezeti nevelést
célzó foglalkozásokkal egész évben
várja a közönséget. A fő épületben
a térség természeti és kultúrtörténeti
értékeit, hagyományait felvonultató
kiállítás tekinthető meg.

Hajózástörténeti Látogatóközpont: A balatoni
hajózást, vitorlázást bemutató interaktív kiállítás
Földváron, egy különleges, hajóalakú épületben kapott
helyett, melynek árboca a Balaton legmagasabb épített
kilátója.

H20 Akváriumház: A Velencei-tó jellegzetes
halfaunájának, illetve a halak mellett más vízi élőlények –
szitakötőlárvák, vízi skorpiók, vízi botpoloskák –
megfigyelésére is lehetőség nyílik az agárdi
hajókikötőnél a H2O Akváriumházban. Az
akváriumházban elhelyezett nyolc akváriumban összesen
7085 liter víz van. A legnagyobb akvárium 1785 literes.

Sashegyi Látogatóközpont:
A Budai Sas-hegy Természetvédelmi
Terület Látogatóközpontjában
a „Menedék a betontengerben” című
interaktív kiállítás tekinthető meg.

Két szabadtéri terráriumban
természetes élőhelyükön láthatjuk
a pannongyíkot és a zöld gyíkot.
Tavasztól őszig rendszeresek
a kisállat-bemutatók borzzal, nyesttel,
görénnyel és más, városokban élő
kisállatokkal.

Cella Septichora Látogatóközpont: Pécs város
római kori elődje, Sopianae késő római ókeresztény
temetője 2000-ben került fel az UNESCO világörökségi
listájára. A feltárt leletegyüttes építészetében és
falfestészetében rendkívül sokoldalúan és összetetten
szemlélteti a Római Birodalom északi és nyugati
provinciáinak korakeresztény temetkezési építészetét és
művészetét.

Ökoturisztikai Látogatóközpont Badacsonylábdihegy:
A Balatont és a Badacsonyt mutatja be. A környék
természeti értékeivel ismerkedhetnek a diákok,
a bemutató terekben audiovizuális eszközök, filmek,
szöveges és képi dokumentumok, valamint kiállítási
tárgyak teszik teljessé az élményt. A helyszínre
látogatók túrázhatnak szárazon és vízen is.

Tisza-tavi Ökocentrum: Ez a hazánkban egyedülálló
bemutatóhely a Tisza és a Tisza-tó természeti kincseit,
Magyarország második legnagyobb tavának csodálatos
élővilágát tárja elénk. A 2012-ben elkészült felszálló
madárra hasonlító központi épületben Közép-Európa
legnagyobb édesvízi akváriuma van, de a környező
parkban és a tóparton is megannyi izgalmas látnivaló
várja a látogatókat.                                                      n

Világítótorony és kilátó 
az országra
Az utóbbi években a látogatóközpontok száma
robbanásszerűen megnőtt hazánkban. 
Igényes épületekben, korszerű körülmények között, magas
színvonalú technikával fogadják a látogatókat. 
Olyanok, mint egy világítótorony, hiszen hozzájuk mindig
be lehet menni, megmelegedni, tanácsot, eligazítást,
programjavaslatot kérni.



KIKAPCSOLÓDÁS

KALAND

www.velenceitohajozas.hu                 www.akvariumhaz.hu

- 1,5-3-6 órás kenutúrák szakvezetéssel
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A Magyar Lovas színház Komárom 2017 darabja. Garai
János a vén obsitos történetét dolgozta át és gondolta
újra Márkus Attila kifejezetten a lovas színház számára.
Háry figurája és a kor melyben játszódik, megőrzi
eredetiségét, de egyszer csak új fordulatot vesz. Néha
mintha napjaink valósága belekerülne, persze mindez
az 1700-800 századforduló idején. Várjuk a jól ismert
cselekményeket, csak valahogy mindig más lesz

a végük, mint amire számítottunk. Vidámság, humor,
szomorúság és természetesen az erkölcsi tanulság sem
hiányozhat a végéről. Barcsik Valéria csodálatos és
változatos zenéje néha könnyeket csal ki az ember
szeméből. A teljesen új díszletek egy mesekönyv lapjait
elevenítik fel. Természetesen ott lesznek a huszárok,
fogatok, a csaták, és a magányos lovasok is. Kiváló
színészek, énekhangok és nagyszerű karakterek. 

A Háry János kiváló és tanulságos az egész család
számára.

Tel: 30/867-12-85 , 30/494-85-80
E-mail: produkcio@lovasszinhaz-komarom.hu,
komaromilovasszinhaz@gmail.com
Honlap: http://www.lovasszinhaz-komarom.hu

KOMÁROM ÉLMÉNY HATÁROK NÉLKÜL ÁOMK  NYÉÉLMOMRÁ   NKOÁRTTÁAAT HNY ÜLKLÉ N  ÁOMK  NYÉÉLMOMRÁ   NKOÁRTTÁAAT HNY ÜLKLÉ N          
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Háry János



Ha én osztályfőnök lennék és tényleg egy különleges helyre
szeretném elvinni a tanítványaimat, mindenképpen Rétimajort
választanám osztálykirándulásunk úti céljául. Hogy miért? 
Mert minden érv mellette szól. Mert ez az a hely, ahol igazi
maradandó élményeket szerezhetnek és ahol minden fontos
feltétel adott egy nagyon sikeres néhány nap eltöltésére,
legyen szó általános iskolai, vagy gimnáziumi osztályról.

Ha én osztályfőnök lennék, azért is Rétimajort választanám,
mert itt nem csupán egy 800 hektáros tórendszer található,
amely mellesleg fokozottan védett természetvédelmi terület,
hanem egy nagyszerű szabadidő-központ is. És mindez egy
működő gazdaság keretein belül. Már ez is különlegesség. 
Itt a gyerekek és a tanárok részei lehetnek az élővilág
csodáinak, megfigyelhetik a madarakat, növényeket, halakat, 
a vizes élőhelyek flóráját és faunáját, aztán ugrás a medencébe,
következhet a játék és a kikapcsolódás. A 3. és 6. osztályos
tananyag kiemelten foglalkozik vizeink élővilágával, ennek
bemutatására keresve sem találhat jobb helyet egy pedagógus,
megelevenednek a természetismeret könyvek, sőt kérésre 
az oktatók munkáját előadásokkal is tudjuk segíteni.

Ha én osztályfőnök lennék, azért is Rétimajort választanám,
mert itt közvetlen és tapintható kapcsolatba kerülhet az ember
a természettel. Vajon el tudják képzelni a gyerekek, hogyan is
szaporodnak a halak mesterséges körülmények között? Ugye,
nem. Mi ezt is meg tudjuk mutatni nekik. Nagyon érdekes ám
és különleges élmény…

Ha én osztályfőnök lennék, az est beköszöntével szeretném
együtt és biztonságban tudni a diákjaimat, hisz ez nagyon
fontos. Ezért is választanám Rétimajort, mert a Nyalóka-

szigetnél keresve sem találhatnék alkalmasabb szálláshelyet. Itt 30 fő számára
nyújtunk éjszakai pihenési lehetőséget 2-4 ágyas zuhanyfülkés szobákban, ám rossz
időjárás esetén sem kell kétségbe esni, mert van itt zárt közösségi tér, de egy nyitott
„dühöngő” is, ahol este düböröghet a zene. És természetesen sportolni is lehet
a hatalmas zöld gyepen, illetve a Wellness-központ úszómedencéjében, illetve
pezsgőfürdőjében. 

Ha én osztályfőnök lennék és történelem tanár, akkor meg pláne, hogy
Rétimajorba vinném a gyerekeket, mert itt található az ország egyetlen tematikusan
berendezett halászati múzeuma, amely bemutatja, hogyan halásztak eleink
évszázadokkal ezelőtt. Láthatóak itt az egyes használati tárgyak és relikviák, amelyek
különlegessége, hogy egykoron a létfenntartás eszközéül szolgáltak.

Ha én osztályfőnök lennék, nagy gondot fordítanék arra, hogy a gyerekek már
ebben a korban megtanulják, milyen az egészséges táplálkozás – ezért is vinném őket
Rétimajorba. Itt aztán alig várnák, mikor esedékes a következő étkezés. Nálunk az is
megszeretné a halat, aki előtte rá sem tudott nézni. Sőt, este még bográcsozni is
tudnánk. Mindent adnának hozzá – halat, vadat, s mi jó falat… – nekünk „csak” el
kellene készíteni, aztán jókedvvel elfogyasztani.

Ha én osztályfőnök lennék, már csak azért is Rétimajort választanám, mert
az osztályokat kísérő két tanár szállásdíja ingyenes, ez a vendéglátók ajándéka!

Várjuk szeretettel a tisztelt osztályfőnököket és tanárokat Rétimajorban.
Látogassanak el hozzánk és mindenről győződjenek meg személyesen is. Minden,
a helyszínen érdeklődő tanár a vendégünk egy hamisítatlan rétimajori halászlére!

Infó: Aranyponty Halászati ZRt. 7014 Sáregres – Rétimajor
Telefon: +36 25 509 190
Elektronikus posta: info@aranyponty.hu
Web: www.retimajor.hu
Facebook: www.facebook.com/retimajor

Rétimajor 
– a gyerekek ajánlásával



Ifjúsági szállás Komáromban a WF Szabadidőparkban
A WF Szabadidőpark Komárom város központjától két kilométerre található, 

területe 27 hektár, osztálykirándulásokra ideális helyszín.
Nyugodt, természetes környezetben ideális feltételeket biztosítunk 

a horgászni, fürdőzni, kempingezni vágyóknak.

Nyári időszakban üzemelő strandunk öt medencével és egy termálvizes élménymedencével
áll a vendégek rendelkezésére. Négysávos, 36 méter hosszú óriáscsúszdánk 

mindig felhőtlen szórakozást jelent a strandolóknak.

Sportolásra a park területén strandfoci-, röplabda-, kosárlabdapálya valamint 
csocsó- és ping-pong asztal áll rendelkezésre. 

Hatalmas játszóterünk tökéletes helyszín a kikapcsolódásra,
ügyességi feladatok szervezésére.

Szálláshelyként 2 és 4 személyes komfortos valamint 4, 6 és 8 személyes 
nem komfortos faházakat kínálunk, ahol összesen 82 főt tudunk fogadni. 

Újdonságaink közé tartoznak a berendezett sátraink, 
amelyekben kényelmes kempingezésre nyílik lehetőség. 

A kísérő tanárok részére apartmant is tudunk biztosítani közvetlenül a faházak mellett.

Az étkezési lehetőségek változatosak, büfék és étterem áll a vendégek rendelkezésére, 
fél- ill. teljes panzió is igényelhető.

Információ:
WF Szabadidő Park
2900 Komárom, Puskaporosi út 24.
Tel.: 34/347-235, 34/540448, 30/419-4195
info@wfpark.hu
www.wfpark.hu
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Megújulnak a magyar várak és kastélyok

A hazai kastélyokba, várakba, kihelyezett történelem és
múzeumpedagógiai órákat tartanak,
megismerkedhetnek a diákok a régmúlt idők híres
családjainak történetével. A várakat, vagy kastélyokat
általában szép, magas és védett helyekre építették.
Múzeumaikban járva a múlt idők emlékeit idézzük fel,
legendákat suttog a szél, elképzelünk régi csatákat,
csattognak a kardok, vitézek hanyatlanak, és királyokat
koronáznak a falak között.

Számtalan vár olyan rossz állapotban van, hogy csak
romjai látszanak. Éppen a helyzetet javítandó, két éve
Nemzeti Várprogram indult el, amelynek keretében
országszerte 31 várat teljesen, vagy részlegesen
felújítanak, ezen belül 17 helyszínen komplex fejlesztés
valósul meg a 2015-2020 közötti időszakban.

Az uniós és állami forrásból finanszírozott
várprogram 2016-ban kezdődő, 4,5 milliárd forintos első
ütemében a diósgyőri, az egri, a kisvárdai és a sümegi
vár fejlesztése valósul meg.  

A Diósgyőri vár látnivalói közt
kiemelkedik Közép-Európa
legnagyobb lovagterme, Nagy Lajos
király itt ünnepelte lengyel királlyá
koronázását, a Szent Hedvig
várkápolna és a királynéi hálóterem is
rejt érdekességeket. A Lovagi Tornák
Terén közösségi rendezvényeket
tartanak. Van íjászda, és fémműves
műhely is, ahol a vállalkozó kedvűek
betekintést nyerhetnek a láncfátyol és

a láncing készítésének titkaiba, a szemek hajtogatásától
azok összefűzéséig, a kovácsmesterrel pedig saját
szerencsepatkójukat is elkészíthetik.

Az Egri vár felújítása folyamatos. Sor kerül
a palotaudvar, a Püspöki-palota és a vár északi részének
felújítására is. Céljuk, hogy a Dobó-korabeli, 16. századi

állapotot idézzék meg. A diákok körében az Egri
csillagok olvasása után talán a legkedveltebb vár, már
megtekinthetik a felújított kazamatákat, várfal alatti
folyosókat. A kazamatában új kiállítás nyílt,
a várépítészetet és a várharcot bemutató kiállítótér
számos újdonsággal várja a látogatókat.

A Kisvárdai vár napjainkra nemcsak a város, hanem
a térség kulturális központjává vált. Nyaranta itt
rendezik meg a Határon Túli Magyar Színházak
Fesztiválját, illetve rendszeresen rendeznek a várban
színházi előadásokat, illetve koncerteket. Az itt
kialakított szabadidős központ, szálloda, motel, fürdő,
lovarda együttesen szolgálja az idelátogató turisták
kényelmét.

A Sümegi vár tavasszal megelevenedik, izgalmas
középkori időutazásra várják a diákokat. A programot
speciálisan diákcsoportok részére állították össze, így
a gyermekek játszva, élő történelemóra keretein belül
szórakoztató módon szerezhetnek ismereteket
múltunkról, bepillantást nyerhetnek egy középkori vár
mindennapi életébe. Az élménypark, valamint a Vár,
a Várcsárda, az istállók, az állatsimogató, a Nagy
Lovagterem, a Lovagi Aréna felejthetetlen élményt nyújt
a gyerekeknek.

A tervek szerint 2017 végén, 2018 elején induló, 8,5
milliárd forint költségvetésű harmadik ütem keretében
további 14 helyszínen: Ónod, Sirok, Esztergom, Nógrád,
Szigliget és Hollókő várainál, valamint a regéci várnál,
a sárospataki Rákóczi-várnál, a szögligeti Szádvárnál,
Drégelypalánkon Drégely váránál, a kereki Fejérkő
váránál, a sárvári Nádasdy-várnál, a döbröntei Szarvaskő
váránál, továbbá Gyulakeszin Csobánc váránál
valósulnak meg állagmegóvási, rekonstrukciós, illetve
turisztikai fejlesztési munkálatok.                                n

Történelemóra 
és múzeumpedagógia
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Bővebb információ és ajánlatkérés: Hotel Kapitány����superior Wellness  ·  8330 Sümeg, Tóth Tivadar u. 19.
Tel./Fax: +36 87 550 166  ·  E-mail: programmanager@hotelkapitany.hu

www.sumegvar.hu

A nyári vakáció mellett az év legnagyobb bulija

a tavaszi osztálykirándulás! A megfelelö helyszín kiválasztása

komoly fejtörést okozhat, mi segítünk, hogy ez idén ne így legyen!

A sümegi Vár Kapitánya és csapata szeretettel várja a diákokat

egy izgalmas idöutazásra – vissza a középkorba!

Az alábbi programot speciálisan diákcsoportok részére állítottuk össze,

így a gyermekek játszva, élö történelemóra keretein belül szórakoztató

módon szerezhetnek ismereteket múltunkról, bepillantást nyerhetnek

egy középkori vár mindennapi életébe.

PROGRAMLEHETÖSÉGEK:
A Sümegi Vár és a Várban lévö kiállítások, továbbá a lóistálló és állatsimogató megtekintése

(darabont szoba, tüzérségi terem, fegyvermúzeum, kínzókamra, várkapitányi szoba,

várkápolna, sütöház, bognármühely, kovácsmühely, pénzverde, vármakett kiállítás)

I. Történelmi Élménypark
hadigép kiállítás, (köhajító gépek, ostromtorony, dárdavetö, tüzfegyverek),

támadó török ostromtábor, középkori játszótér

Középkori lovagi torna bemutató (a Sümegi Vár tövében található Lovagi Arénában

vagy a Történelmi Rendezvénycsarnokban)

A lovagok életének bemutatása: lovas-gyalogos párviadalok, középkori fegyverbemutató.

Osztálykirándulások részére május-júniusban a délelötti Lovagi torna kezdési ideje 1
1 óra.

Háromfogásos középkori diáklakoma a Várcsárdában

(Menü: középkori leves, sült csirkecomb, köret, savanyúság, meggyes pite, szörp és szódavíz)

• Szállás (háromcsillagos, zuhanyzós, többágyas szobákban reggelivel)

Fakultatív lehetöségek: Idegenvezetés a Várban  (magyar, német és angol nyelven)

Pónilovaglás • Íjászat • Középkori hajítófegyverek (hajítócsillag, hajítóbárd) kipróbálása

Ajándékbolt • Büfé

Osztály„KIRÁNDULJ” vissza az idö
ben! 

– VÁR A SÜMEGI VÁR!



 



ÖKOKALANDOZÁSOK

Nyitva január 15-t l december 15-ig a hét minden napján.
Elérhet ség: 

Tel: +36 30 599 2846 | www.facebook.com/olk.badacsonylabdihegy
Cím: 8263 Badacsonytördemic, Vízpart u. 3. | olk.labdi14@gmail.com

www.olk.badacsonylabdihegy.hu

Ökoturisztikai Látogatóközpont, 
Badacsonylábdihegy

 Ismerd meg a Badacsony környékének 
él világát, geológiáját és kultúrtörténetét két 
kiállítóteremben interaktív tárlatvezetéssel!

 Tudj meg többet a bazaltvulkanizmusról 
és a bányászat múltjának titkairól szakvezetett 

túráink alkalmával!

Fedezd fel játékosan a partmenti 
nádasok él világát kajakjainkkal 

és kenuinkkal!

Barátságos strand, 
kölcsönözhet  
sporteszközök!



Ha Osztálykirándulás, akkor Balaton…
…ha Balaton, akkor Hajózás!

• Kirándulás menetrendi hajójárattal

• Sétahajózás

• Kompjárat télen-nyáron

• Gyorshajó – Száguldj velünk a Balatonon!

• Buli hajó, Tini DISCO

• Kalózprogram

• Varázshajó

Az élményhez hajó visz!
e-mail: ertekesites@balatonihajozas.hu
tel: +36 84 312 144 / 111. m.
www.balatonihajozas.hu

OSZTÁLYKIRÁNDULÁSHOZ
VÁLASSZA HAJÓINKAT!

Kérje egyedi ajánlatunkat!

Menetrendi hajójá-
ratokkal is elérhető 
balatoni programok

Az élményhez Hajó 
visz!

A menetrend szerint 
közlekedő hajóink 
igénybevételével uta-
saink nem csupán 
egy kellemes utazá-
son vehetnek részt, 
hanem egyúttal el-
juthatnak a Balaton 
parti települések, 
programok döntő 
többségére is, hiszen 
az élményhez HAJÓ 
visz! Ideális válasz-
tás osztálykirándu-
lásokhoz, ugyanis 
a hagyományos tö-
megközlekedéstől 
eltérően kellemes 
időtöltésben lehet 
része az egész cso-
portnak, mert maga 
az utazás is emlé-
kezetes és izgalmas 
része a kirándulás-
nak. Diákcsoportok 
részére a szolgáltatás 
kedvezményes áron 
vehető igénybe!

1 órás
sétahajózás

Át kell élni, amit egy 
fotó sem ad vissza!

A sétahajózás kere-
tében hajóink szinte 
valamennyi kikö-
tőből indulnak, és 
páratlan élményt 
nyújtó hajózást kö-
vetően térnek vissza 
a kiinduló hajóállo-
másra. 1 órás séta-
hajózással már kora 
tavasztól késő őszig 
várjuk kedves utasa-
inkat. A hajóút során 
megcsodálhatják a 
Balatont és a part 
menti látnivalókat 
egyaránt. A menet-
rendben meghirde-
tett időpontokban, 
a szolgáltatást diák-
csoportok kedvez-
ményes áron vehetik 
igénybe, illetve igény 
esetén a csoportok 
számára a meghir-
detett időpontokon 
kívül is biztosítjuk 
sétahajózási szolgál-
tatásunkat!

Varázshajó már
10 kikötőből

Több mint egy 
Hajókirándulás!

A Balatoni Hajózási 
Zrt. megújult saját 
gyerekhajó prog-
ramja, a Varázshajó, 
10 kikötőből fut ki 
a nyári szünetben a 
kicsik legnagyobb 
örömére. A hajóút 
során színes animá-
ciós gyerekműsor és 
lufi hajtogatás várja 
a gyermekeket. Va-
rázshajónk olyan 
vizekre evez, ahol 
kalózokkal, bűvé-
szekkel és bohócok-
kal találkozhatnak. 
A programot főként 
a kisebb korosztály 
számára, alsós osz-
tályoknak ajánljuk! 
Nem meghirde-
tett időpont kérése 
esetén segítünk az 
animációs program 
szervezésében is.

Bulihajó,
tini disco

Mi ott leszünk!
És Te?

Szinte minden kor-
osztály számára nagy 
élményt nyújtanak a 
BAHART bulihajók, 
melyek fedélzetén 
a Balaton közepén 
bulizhatnak kedvenc 
számaikra. Retro és 
mai slágerek gon-
doskodnak a jó han-
gulatról, a főidényi 
időszakban hetente 
közel 30 alkalommal 
indított bulihajóin-
kon a Balaton körül. 
Diákcsoportok szá-
mára kedvezményes 
bulihajózást biztosí-
tunk a menetrend-
ben meghirdetett 
időpontokban és 
helyszíneken. Felsős 
és középiskolai osz-
tályok számára igény 
esetén külön tini 
discot is indítunk, 
előre egyeztetett idő-
pontban, amelynek 
során csak a csoport 
tartózkodik a fedél-
zeten.

Lyukasóra
a fedélzeten

Egy új programha-
jó szeli a Balaton 
habjait a keszthelyi, 
siófoki, fonyódi és 
balatonfüredi ki-
kötőkből, melynek 
fedélzetére várjuk 
olyan iskolás cso-
portok jelentkezé-
sét, akik BÁTRAK, 
ÜGYESEK és él 
bennük a CSAPAT-
SZELLEM! Az egy 
órás hajóút alatt a 
gyermekek részt 
vesznek a koruknak 
megfelelő játékos, 
közvetlen kapcso-
laton alapuló prog-
ramban, melynek 
végén névre szóló 
kadétlevelet kapnak, 
amely igazolja, hogy 
kiemelkedően telje-
sítették a tengerésszé 
avatást.

Gyorshajójárat, 
vízitaxi,

élményhajózás 

Száguldj Velünk a 
Balatonon!

A gyorsaság és az 
extra élmények 
kedvelőinek kiváló 
programlehetőség a 
Siófok – Balatonfü-
red – Tihany között 
naponta több alka-
lommal közlekedő 
gyorshajó járat, 
valamint a Fonyód 
és Badacsony kö-
zött igénybe vehető 
vízitaxi szolgáltatás, 
mely a vendégek 
igényeihez igazodva 
szeli a hullámokat 
a két part között. 
„É lmény haj ózza-
nak” velünk! 10 perc 
száguldás a Balaton 
vízén és garantáltan 
feledhetetlen él-
ményben lesz része 
az egész osztálynak!

Kompjárat
télen-nyáron

A túlpartra tart?
CSAK 8 PERC!

A BAHART meg-
újított kompmenet-
rendje egész évben 
lehetővé teszi utasa-
ink számára a gyors 
és könnyű közleke-
dést a Balaton déli és 
északi partja között. 
Érkezzen a csoport 
busszal, gyalogosan 
vagy kerékpárral, 
kompszolgá ltatá-
sunk által biztosítjuk 
a gyors túlpartra ju-
tást. A kompok már 
kora tavasztól késő 
őszig a meghirdetett 
menetrend szerint 
40 percenként indul-
nak Szántódrévből, 
illetve Tihanyrévből, 
de a megnövekedő 
forgalom esetén a 
menetrend felfüg-
gesztésével sűrítjük a 
járatokat.
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Ökodíjak

Mit is rejt ez a központ és környéke, hogy ilyen nagy
elismerésben részesült? Hogyan tudják elérni, látogatni,
milyenek a tanösvényei, mit tanulhatnak itt a diákok?

Sokan ismerik és kedvelik a pedagógusok közül
a Pörbölyi Ökoturisztikai Központot. Vannak olyan
diákok, akik előtt nem kétséges, hogy a tavasszal, vagy
ősszel, netán télen Pörbölyre mennek
osztálykirándulásra.

A Gemenc Erdészeti Erdei Iskola a
pörbölyi Ökoturisztikai Központ
területén található, mely egész évben
közúton és vasúttal egyaránt
könnyedén elérhető. A fővárosból
vagy a Dunántúlról az M6 autópálya
bátaszéki csomópontjától az 55.
számú főúton Baja felé haladva, az
Alföldről Baján keresztül, szintén az

55. számú főúton érkezhetünk „Gemenc déli kapujába”.
Az Ökoturisztikai Központ néprajzi múzeuma

bemutatja Sárköz néprajzát, a gímszarvast, az ártér
élővilágát, valamint az erdészet, a gazdálkodás
összegyűjtött tárgyi emlékeit. Itt kapott helyet

a Gemenci Méhészeti Gyűjtemény is, s itt van Európa
legnagyobb összefüggő ártéri erdeje.

A pörbölyi állomástól, fogadóépülettől induló új
ösvényen néhány perces sétával elérhető az arborétum, de
a most létesített nagyrezéti vadmegfigyelő-helyet is innen
lehet megközelíteni. A kisvasút pályaszakasza mentén
található tanösvények és játszóterek, a megfigyelőtornyok,
a halászati bemutatóhely segítségével ismerheti meg
a nagyközönség ezt a páratlan, növény- és állatvilágát
tekintve egyedülálló tájat.

Az erdőgazdaság Ökoturisztikai Központja olyan
komplex szolgáltatást nyújt, amely a bakancsos,
a kerékpáros, valamint a vízi turistáknak és az erdei
vasút szerelmeseinek egyaránt izgalmas élményeket
ígér. A fogadóépületnél van az erdei vasút végállomása,
a „Gemenc kincsei – élet az ártéri erdőben” című
interaktív kiállítás és a Gemenc Erdészeti Erdei Iskola is.

A kisvasút megállóiban található tanösvények és
játszóterek, a megfigyelőtornyok, a Gemenci Méhészeti
Gyűjtemény, a Lassiban található halászati bemutatóhely
várja a diákokat, akik sportolhatnak is, vízi túrán, kenuval
ismerkedhetnek az érintetlen holtágak világával.

A Gemenc Zrt. megújult erdészeti erdei iskoláját
ünnepélyes keretek között 2016. júniusában adták át.
A 150 millió forintos beruházás során nem csak
átépítették, hanem ki is bővítették a már meglévő
épületet, és az iskola teljes körűen akadálymentes.

A pedagógusok a Gemenc Zrt. honlapján
[www.gemenczrt.hu] találnak segítséget a gemenci
program megtervezéséhez. Egymásra épülő tematikus
foglalkozások az adott korosztály ismereteinek
megfelelően, változatos erdőpedagógiai módszerekkel
és munkaformákkal nyújtanak használható tudást és
élményt. Az erdei iskola az osztályokat kedvezményes
programcsomagokkal is várja, a pedagógusok
a honlapon kérhetnek személyre szabott ajánlatot.

Felejthetetlen élmény kerékpárral, túrakenuval vagy
lovas fogattal, a Dunán a Gemenc sétahajóval, útnak
indulni és tapasztalt szakvezető kíséretében az erdővel,
mezővel, a vízi világgal barátkozni.                                n

A Pörbölyi 
Ökoturisztikai Központ
Az év ökoturisztikai létesítménye-díjjal ismerték el
látogatóközpont kategóriában a Pörbölyi Ökoturisztikai
Központot. Hogy megosztva kapták az első díjat 
a Tapolcai-tavasbarlang Látogatóközponttal, 
mit sem von le az értékéből, csak erősíti azt.



Egyéni igényekhez igazított programokkal, akciós programcsomagokkal 
várjuk az óvodás, általános- és középiskolás gyerekeket egész évben.

HOZD EL HOZZÁNK OSZTÁLYOD,
HA SZERETNÉTEK:

 erdei vasutazni, 
 erdei sétákon, erdészeink közreműködésével a terület

jellegzetes állat- és növényvilágát megismerni, 
 szarvast és vaddisznót megfi gyelni,
 erdei kerékpártúrán részt venni,
 kenuzni a Duna mellékágán,
 sétahajózni,
 tábortűz mellett szalonnát sütni,
 természetes alapanyagokból maradandó emléket készíteni,
 játékos vetélkedőkön keresztül a tudásotokat elmélyíteni.

GEMENCRE FEL! 
EGY VAGY TÖBB NAPOS OSZTÁLYKIRÁNDULÁS
MAGYARORSZÁG EGYEDÜLÁLLÓ ÁRTÉRI ERDEJÉBEN

Információ, ajánlatkérés: 
E-mail: erdiskola@gemenczrt.hu
Tel.: (74)491-483 vagy (30)243-46-13
www.gemenczrt.hu

Címünk: Ökoturisztikai Központ, 7142 Pörböly, Bajai út 100.

Tanár- és gyerekbarát szállás, bőséges ellátás a felújított
Gemenc Erdészeti Erdei Iskolában.

Kiállítás
Balatont és a balatoni hajózást, vitorlázást bemutató in-
teraktív kiállítás, 400 négyzetméteren. Terepasztalokkal, 
makettekkel, filmvetítésekkel, szimulátorokkal mutatják be 
a hajózást a kezdetektől napjainkig.

Kilátó
Magassága 25 méter, így a mintegy 40 méteres magaspart-
tal együtt közel 70 méteres magasságból lehet végignézni 
a Balatonon Balatonakarattyától egészen Keszthelyig. Szép 
időben eddig is a Balaton egyik legszebb kilátó pontjának 
tartották a földvári magaspartot, a kilátóval kiegészülve kü-
lönleges élményt nyújt. 

Hajózástörténeti Látogatóközpont - Kiállítás és Kilátó

KILÁTÁS MINDENEK FELETT

ELÉRHETŐSÉGEK
8623 Balatonföldvár 1555/3 hrsz

Telefon: 84/553-088 • E-mail: info@bknkft.hu
www.balatonfoldvarikilato.hu

Moziterem
3D-s kisfilmek: Balaton kialakulása, vitorlázás, balatoni ha-
józástörténet, Balatonföldvár. 

Játszó szoba
Hajózástörténettel összefüggő gyerekjátékok 3-10 éves korig.

Szórakozás 
Rendezvények lebonyolítására az épület konferencia és vetí-
tőtermében, panorámateraszán, kávézójában van lehetőség.



     ÉLMÉNY
    FELEJTHETETLEN

    SZÁMÁRA!
     AZ EGÉSZ OSZTÁLY

· kézm ves foglalkozások

· játszva t
anulás

· környezettudatosság

· természetközeli élmények

· hagyomány rzés

· csapatszellem

  OSZTÁLYKIRÁNDULÁS A
        KATICA TANYÁRA!

Katica Tanya
Az élmények hazája
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Osztálykirándulás 
a Katica Tanya Élményközpontban

A Katica Tanya egy igazi é lményparadicsom, 
amely egész évben remek szórakozási, tanu lási, 

és nagyoknak egyaránt .  A tucatnyi kü l- és 
beltéri játszóalkalmatosság közül kiemelkedik 
Közép-Európa legnagyobb száraz, fedett, 

együtt é lvezhet .  A középkori palánkvár és 

szabadtéri 
kikapcsolódás 
gokartok, az óriás labirintus, a kézi kompok, 

2017-
re tovább i ú jdonságokkal készülünk, így a 

é lményelemet .
20 

féle program

és a gyermekszeretetre helyezve hiszünk abban, 

Szállás : iskolás csoportok két, központi 

turistaház emeletes ágyakkal berendezett 
szobáiban, valamint a kempingben talá lható 

fog lalni . 

Étkezés :
módon vá lasztható, vagy akár napi 3 étkezést 

étkezése. Az Élményközpont éttermében akár 

Áraink : 

 – 3 étkezésre vonatkozóan . 

KÉRJE TESTRESZABOTT, EGYEDI AJÁNLATUNKAT!

INFORMÁCIÓ ÉS HELYFOGLALÁS:
info@katicatanya.hu, +36 (30) 411-6002, 
www.katicatanya.hu, www.kalandpark.hu

“A legjobb osztálykirándulási helyszín”

szavazás gy ztese 2016-ban

Az Európai Környezetvédelmi Díj 2016 nyertese

2016 ÚJDONSÁGAI

á l lata ink még közelebb kerültek 
a látogatókhoz, barátságosabb 
környezetben,

a Vízi Park .

OSZTÁLYKIRÁNDULÁS | 93



94 | VIDÉKJÁRÓ

Erdôk Háza Látogatóközpont – karnyújtásnyira 
a somogyi erdô

részére.

Információ: 

Zselici Csillagpark –Somogy égboltja

Sziágyi Erdészeti Erdei Iskola – a természet 
nyomában

a www.somogyiturizmus.hu

A SEFAG Zrt. számos turisztikai látnivalóval 
várja a kikapcsolódni vágyókat 
a somogyi erdôkben!

Kiemelt ajánlataink:
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Nálunk az osztályod nem csupán remekül fogja érezni magát,  

hanem az osztályközösség is épülni fog!

A Zamárdi Kalandparkban ugyanis 
egyedülálló, kifejezetten csapatépítésre 

fejlesztett pályák is találhatók, amelyeken 
a gyerekek  csak egymással együttmûködve 

juthatnak tovább.  

Kalandparkunk kitûnô helyszín lehet egy kirándulás részprogramjaként,  
de akár egy teljes napot is eltölthet nálunk az osztály. 

  Kérjétek csoportra szabott ajánlatunkat a lenti elérhetôségeken!  

  Kössétek ös
sze 

a kellemeset a haszno
ssal 

    – egy karab
ínerrel!

MENÜ ÁR

PIZZA VAGY 

RÁNTOTT CSIRKEMELL 

SÜLTKRUMPLIVAL

PROGRAMOK, ÁRAK IDÔTARTAM TARTALMA
GYEREK

(kb. 130-150 cm-ig) 
5 pálya, +1 csúszópálya

JUNIOR
(kb. 150 cm felett) 

7 pálya,  +300 m csúszópálya

KALANDPARK 120
 

KALANDPARK 180
 

KALANDPARK 240 

+ CSAPATÉPÍTÉSSEL

 
 

 

  KIEGÉSZÍTÔ PROGRAMJAVASLAT IDÔTARTAM TARTALMA ÁR (FT/FÔ)

KALANDOS KINCSKERESÉS

ÚJ

Telefon: 06 20 449 6832
E-mail: info@zkpmail.hu

WWW.ZAMARDIKALANDPARK.HU

EGYÉB KIEGÉSZÍTÔ PROGRAMLEHETÔSÉGEK ÁR

KISVONAT A TAVUNK KÖRÜL

 
LABIRINTUS

KINCSMOSÁS

UGRÓTORONY (12 M MAGASBÓL)

VÍZIDODZSEM (2 SZEMÉLYES)

Természetesen 10 gyerekenként 1 felnôtt kísérô számára a választott program(ok) ingyenes(ek)!

ZAMÁRDI
KALANDPARK
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PDNALAK

P

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

DÔTARTAM

ARK 120 120 percP

IRAKÁROGRAMOK, 

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

  Kérjétek csoportra szabott ajánlatunkat a lenti elérhetôségeken!  

ARTALMA

használata animátorral
Kaland- és csúszópályák

T

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

  Kérjétek csoportra szabott ajánlatunkat a lenti elérhetôségeken!  

7

2 300 Ft/fô

5 pálya, +1 csúszópálya
(kb. 130-150 cm-ig) 

YEREKG

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

  Kérjétek csoportra szabott ajánlatunkat a lenti elérhetôségeken!  

  +300 m csúszópálya

2 900 Ft/fô

,ayláp
(kb. 150 cm felett) 
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240 perc
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ARK 240
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használata animátorral

használata animátorral

!

csapatépítô pályák
Kaland- és csúszópályák,

használata animátorral

Kaland- és csúszópályák

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

3 500 Ft/fô

2 600 Ft/fô

3 000 Ft/fô

helyett:

3 500 Ft/fô

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

4 400 Ft/fô

3 500 Ft/fô

3 900 Ft/fô

helyett:

4 400 Ft/fô
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PIZZA VAGY 

NME
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építvetananyagra iskolai az csapatjáték, 
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1 900 Ftépítve
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ÍZIDODZSEM (2 SZEMÉLYES)V
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E-mail: info@zkpmail.hu
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Nemzeti parkok

Magyarországon kilenc nemzeti parkot helyeztek
törvényes védelem alá. Ezekbe ellátogatni különösen
a gyermekek számára, felér egy életre szóló nagy
kalanddal.

Ez az a hely, ahol talán életükben először találkozhatnak
vadon élő állatokkal, madarakkal, emlősökkel, halakkal,
rovarokkal és a természet más sok ezer csodájával. És
természetesen őseikkel is, akik egyszerre óvták az erdőt,
másfelől használták az erdő áldásait.

Aggteleki Nemzeti Park

Az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság környezeti
nevelési tevékenysége 2005-ben a Kúria
Oktatóközpontban kapott otthont.

Az egykori kisnemesi kúria
épületében folyó oktató-nevelő
tevékenység fő célja az Aggteleki-karszt
(az Aggteleki Nemzeti Park) területén és
térségében élő, valamint az idelátogató
óvodás, általános és középiskolás
gyermekek természetvédelmi
szemléletformálása, környezettudatos
magatartásra nevelése, vidékünk

természeti és kultúrtörténeti értékeinek bemutatása.
„Az Aggteleki Karszt értékei” című minősített erdei

iskolai programcsomag keretében a terület élő és
élettelen természeti értékeivel, kultúrtörténeti
emlékeivel – az adott életkornak megfelelően – több
síkon ismerkedhetnek meg a résztvevők. A program
terepi foglalkozásokból, interaktív tantermi és
szabadtéri tevékenységekből, előadásokból, s mindezek
szabad légkörű feldolgozásából áll.

Balaton-felvidéki Nemzeti Park

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság
környezeti nevelés programjának keretében komplex

programot állított össze az általános- és középiskolák
számára, mely már tanévkezdéskor beépíthető az éves
tanmenetbe.

A teljes program több, önmagában is teljes, de igény
szerint egymásra építhető modulból áll, és egyszerre egy
osztály (kb. 30 diák) tud részt venni rajta. A komplex
program moduljai igénybe vehetők külön-külön is.
Komplex program: a Tihanyi-félszigeten, a Pécselyi-
medencében, a Káli-medencében, a Tapolcai-medencében
és a Magas-bakonyi Tájvédelmi Körzetben.

Bükki Nemzeti Park

Ismeretterjesztés, természetismereti oktatás, környezeti
nevelés a Bükki Nemzeti Parkban.

A felsőtárkányi oktató- és látogatóközpont erdei
iskolai, környezeti nevelési, természetismereti és
szabadidős családi programok ideális helyszíne.
Az Észak-Magyarországi régió területén több mint
félszáz tanösvény segíti a vidék természeti és
kultúrtörténeti értékeinek megismerését, felfedezését.

Duna-Dráva Nemzeti Park

A Duna jobb partján ártéri erdők, a gemenci kisvasút,
a nyéki Holt-Duna ág, a Dráva bal partján a barcsi
borókás, a drávaszentesi üde rétek, Babócsa, holtágak,
ártéri erdők, morotvatavak kínálnak élményt a fák,
virágok, madarak, halak – a természet szerelmeseinek.

Mit kínálnak osztálykirándulásra
Nemzeti parkjaink?
A nemzeti park a Természetvédelmi Világszövetség
meghatározása szerint olyan terület, amelynek ökológiai
egységessége megőrzendő a jelen és a jövő generációi
számára; amely megvédendő mindenfajta mezőgazdasági
és ipari hasznosítástól; és amelyen lehetőség nyílik
nemcsak tudományos, hanem oktatási és szabadidős
tevékenységek végzésére is.



Az elmúlt évek alatt tíz úgynevezett „E-tanösvényt”
alakítottak ki. Mindegyiken egy általános tájékoztató,
indító tábla található, majd az útvonalakon
az állomásokat fákra, vagy kövekre festett számok jelzik.
Az internetről letölthető vezetőfüzetek tartalmát
folyamatosan aktualizálják, azok naprakész
ismeretanyagot tartalmaznak.

Duna-Ipoly Nemzeti Park

A Szemlő-hegyi-barlangot előszeretettel látogatják
iskolai, óvodai csoportok, családok és turisták egyaránt.
Nem csoda, hiszen igazi mesevilág várja itt őket.
Mostantól azonban egy uniós pályázat fejlesztéseinek
köszönhetően még több élményben lehet részük
vendégeiknek. Ezért érdemes több időt szánni
a látogatásra, hogy a barlangtúra előtt vagy után
a vetítőterem filmjeinek megtekintésére, az interaktív
kiállítás bebarangolására is jusson idő.

Fertő-Hanság Nemzeti Park

Tantermi foglalkozásokhoz, előadásokhoz, kézműves
foglalkozásokhoz: egy emeleti előadóterem, könyvtár,
a földszinten vetítő-és konferencia terem, valamint egy
külső foglalkoztató épület van.

A Nemzeti Park tanösvényei Soprontól
Fertőújlakig: Ciklámen tanösvény, Gyöngyvirág
tanösvény, a Kövi Benge tanösvény, Vízi Rence
tanösvény, Nádak Útján tanösvény. A túraútvonalat
végigjárva eljuthatunk a nád élőhelyére és
a nádaratási helyekre. Sziki Őszirózsa tanösvény –
a túra során megfigyelhető a szikes tavak és a szikes
puszta növény- és állatvilága.

Hortobágyi Nemzeti Park

A Hortobágyi Nemzeti Park az ellentétek területe.
Számtalan tanösvény, látogatóközpont, vízi bemutató
park, ősláp-múzeum, arborétum, kézműves udvar,

vezetett túrák, felsorolni is sok hányféle programot
kínálnak az iskolák számára.

Kiskunsági Nemzeti Park

A nemzeti park a Duna-Tisza köze legjelentősebb
természeti értékekkel rendelkező területeit foglalja
magában. Minősített erdei iskolai programok – Környezeti
nevelési programok a Természet Házában – egész évben
várják az iskolásokat rendhagyó órákra, szakköri
foglalkozásokra. A programok célja a kompetencia alapú
ismeretszerzés gyakorlása. A témák az oktatási-képzési
programok alapján, a környezetismeret, természetismeret,
ember és környezete témakörökre épülnek. Gyalogtúrák,
kerékpártúrák és kirándulások a Kiskunsági Nemzeti
Parkban.

Körös-Maros Nemzeti Park

A Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság Réhelyi
Látogatóközpontja Dévaványa település határában
található. A város központja autóval 10 perc alatt érhető
el. A látogatóközpontban múzeum, őshonos
háziállatokat és élő túzokokat bemutató helyszín
található. Innen indul a puszta élővilágát bemutató
tanösvény is, amely 1,5 km-en gyalogosan járható.

A környező területek különböző élőhelyeit mutatják be
a kerékpáros útvonalak. A Látogatóközpontban
kerékpár bérelhető.

Őrségi Nemzeti Park

Óvodás és iskolás csoportok részére szerveznek
madarászást az Ős-Dráva Látogatóközpontban. A Dráva
élővilága tanösvény madárgyűrűző állomásán
megismerkedhetnek a gyerekek az ártér jellemző
madaraival, a madárgyűrűzés jelentőségével és
módszereivel. A madárgyűrűzésben jártas szakember
vezetésével zajló foglalkozást oktatótermi előadás, és
a látogatóközpont interaktív kiállítása egészíti ki. n
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 www.ferto-hansag.hu www.ferto-hansag.hu

Szálláshelyek:    Kócsagvár - Sarród
Csapody István Természetiskola - Fertõújlak

Színes programok

Bemutatóhelyek: Lászlómajor, Öntésmajor

FERTÕ-HANSÁG NEMZETI PARKFERTÕ-HANSÁG NEMZETI PARK
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FERTŐRÁKOSI KŐFEJTŐ ÉS BARLANGSZÍNHÁZ

Kiállítások: A lajtamészkő formáció kialakulása – 
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Örökségünk útja

Az Alpokalja-Fertő táj Vidékfejlesztési Egyesület
tagjainak összefogásával 2009 óta folyik a munka abból
a célból, hogy a gyerekek megismerjék a térségük
értékeit, az identitás erősítése, egy szélesebb körű tudás,
és a személyes találkozások, tapasztalások által. Egy

speciális tananyagot fejlesztettek
ki, melyet rendhagyó pedagógiai
módszerekkel a térség általános
iskoláiban adott korcsoport
számára adnak át, mint a mesében
a hamuba sült pogácsát. A tanrend
kialakításához a térség
szakemberei tárták fel az örökség
és érték elemeket. Ezek
az anyagok tankönyvben, tanári

módszertani segédletben, és diák munkafüzet
formájában kiadásra kerültek. A tananyag fejlesztést
tanári továbbképzés sorozat, kísérleti projekthét követte.
A témahetek a tankerület támogatásával, a helyi
pedagógiai programokba való beépítéssel váltak valós
tananyaggá. A sikeres lebonyolítás érdekében minden év
augusztusában külön találkozón egyeztették a szervezők
az igazgatók és érintett pedagógusok az adott év
témahetének pontos dátumát, és tematikáját.

2015/16-os tanév szeptemberében kilenc általános
iskola és egy középiskola kapcsolódott be az –
Örökségünk Alpokalja-Fertő táj – témahétbe. A diákok
hétfőtől csütörtökig térségünk történetével,
hagyományaival, szokásaival, zenéjével,
gasztronómiájával ismerkedhettek meg. A pénteki
zárónapot Fertőszéplakon tartották, ahol öt fős
csoportokban, két keréken fedezhették fel a település
különleges helyszíneit a diákok: jártak birkatenyésztőnél,

fürjtenyésztőnél, marha-tenyészetőnél, lovasudvarban,
a vasúti lámpamúzeumban, a Széchényi kastélynál,
a széplaki tájházaknál. Végül megszerzett ismereteikből
egy vetélkedőn adhattak számot. Minden csapat értékes
ajándékokkal és élményekkel gazdagodva térhetett haza.

A helyiek időközben összegyűjtötték a térségi
recepteket, és egy újabb projekt alkalmával a térség
meséit, legendáit is. A gyűjtés eredményeként térségi
tájétel receptkönyv és legendákkal teli, izgalmas, míves
mesekönyv született. A mesekönyv a kicsik kedvence,
a nagyszülők féltett kincse lett.

Mára több térség is átvette a kezdeményezésüket:
Szigetközben, Börzsönyben és Zalában is elindultak
hasonló programok.

A Somogy megyei Törökkoppányban, a Völgy Hangja
Fejlesztési Társaság KHE és az általános iskola
szakembereinek segítségével indult el öt éve tanórán
kívüli foglalkozás keretében, hogy a gyerekeket
megtanítják a savanyúság és befőtt készítésre, de
natúrszappanokat is gyártanak. Az osztályfőnöki,
a technika és a matematika tantárgyak keretében azóta
a kerettantervükbe is beépült az ismeretszerzés ezen
formája. Hasznos tevékenység ez számukra, és egy
olyan újszerű élmény, amely fejleszti az osztályok
összetartó erejét is. A gyerekek megtanulják a konyhai
fortélyokat, matematikai készségfejlesztés során
kiszámolják az előállítás költségeit, a hozzávalók
mértékegység számítását is elvégzik. A foglalkozások
során helyi szőlőt, gyümölcsöket használnak, ezáltal
megismerik, összegyűjtik, hasznosítják azokat.
Magyarország nyolcadik natúrparkját is 2014-ben
Törökkoppányban avatták fel. n

Örökségünk tananyag kifejlesztése



Az intézmény országos szinten is egyedülálló 
kiállításanyaga interaktív és hagyományos 
múzeumi eszközök révén szeretteti meg a 
diákokkal a természettudományok világát. 
Rögtön a kiállítás kezdő szakaszában 
kipróbálhatnak egy gejzírkitörés-szimulátort, 
illetve földrengés-szimulátort, de akár bele is 
bújhatnak egy vulkanológus bőrébe, annak 
felszerelése által. 

Az intézmény minden korosztály számára 
közérthető módon ad átfogó képet a Föld 
vulkánosságáról, sőt más égitestek tűzhányó-
tevékenységéről is. A Naprendszer-terem 
bemutatja a különböző megfi gyelési eszközöket, 
űrszondákat, sőt lehetőségünk van arra is, hogy 
virtuálisan leszálljunk egy másik vulkáni égitest 
felszínére egy érintőképernyős kiállítási eszköz 
által. A vulkáni működésekről kapott ismereteket 
a harmadik emeleti Vulkánmozi-terem teszi 
kézzelfoghatóbbá. A negyedórás kisfi lm bemutatja 
a tűzhányók változatos világát, ugyanakkor 
megmutatja azt is, hogy ezek a lenyűgöző 
természeti képződmények 

milyen veszélyeket hordoznak magukban. 
A kiállítás utolsó szakaszában a Kárpát-medence 
meghökkentően színes vulkáni múltja tárul elénk, 
kiemelve a térség nevezetességét, az 5 és fél millió 
éves bazaltvulkánt, a Ság hegyet, illetve 2016-tól 
időszakos kiállítás keretében megismerkedhetünk 
Eötvös Loránd fi zikus munkásságával. 

Folyamatos a túrák szervezése az intézmény 
mellett fekvő 5 és fél millió éves Ság hegyre. 
A hegyen 50 évig zajló bányászat egy egyedülálló 
mesterséges krátert hozott létre, így betekintést 
nyerhetünk egy kialudt tűzhányó belső 
felépítésébe.
Az intézmény oktatási funkciója keretében 
két tematika köré épülő múzeumpedagógiai 
foglalkozással várja az óvodásokat és az 
iskolásokat egyaránt. A Vulkán-foglalkozás 
a tűzhányókkal még csak ismerkedő kisebb 
korosztály, míg a Ság hegy-foglalkozás általános 
iskola felső tagozatos diákjainak, illetve 
középiskolásoknak ajánlott.

Jelentkezzen be, s töltsenek el együtt egy 
tartalmas napot a tűzhányók izgalmas világával!

Cím: Celldömölk, Sághegyalja körút 1., 9500  
Honlap: www.kemenesvulkanpark.hu | Nyitva tartás:  10:00–18:00 (f szezonban: márc. 11–okt. 31.)

Kiránduljon osztályával 
a Kemenes Vulkánparkba, 

majd fedezzék fel a Ság hegy titkait!
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Szombathelyi Erdészeti Zrt.
Stájer-házi Erdészeti Erdei Iskola Kőszeg

A Kőszegi-hegység szívében álló egykori erdészházakból kialakított Erdei Iskolánkban
szeretettel várjuk a természetet, az erdőt megismerni vágyó diákokat.

Az Erdei Iskola egy nagy és egy kisebb tanteremében, de jellemzően természeti
környezetben tartjuk erdőpedagógiai foglalkozásainkat. Az Erdei Szállóban egy 14, 
kettő 6 és egy 2 ágyas, fenyő bútorral berendezett szobában helyezzük el vendégeinket.
Minden szobához külön vizesblokk csatlakozik. Ágyneműt és pótágyat (6 db)
biztosítunk. A szállón jól felszerelt konyha is rendelkezésre áll. Az étkeztetést (reggeli,
ebéd és vacsora) szállítással oldjuk meg, melyből igény szerint lehet meleg étel az ebéd
vagy a vacsora. 

Iskolánk célja, hogy megszerettessük a gyermekekkel a természetet, az erdőt, de
szeretnénk, ha megismernék az erdőben dolgozó ember munkáját is. Ehhez a
tevékenységhez nyújt ideális természeti környezetet a Kőszegi Tájvédelmi Körzet
erdősége, a tudást, a tapasztalatokat pedig mi erdészek, a Szombathelyi Erdészeti Zrt.
munkatársai igyekszünk átadni az ifjúság számára. Szeretnénk, ha Erdei Iskolánkban a
kis- és nagydiákok megtanulnának nyitott szemmel járni az erdőben, figyelni természeti
környezetükre, megszeretnék azt, majd ezáltal megértenék a környezettudatos életmód
fontosságát is. 

Információ és jelentkezés: Varga László, Tel.: 06/94/514-002, +36/30/266-0312,
Villámposta: vargal@szherdeszet.hu
www.szherdeszet.hu
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Hungarikum

Egyre többek ismerik fel a hungarikumok jelentőségét,
és a 2012-ben elfogadott törvény hozzájárul
az összegyűjtött értékek szélesebb körben való
megismertetéséhez.

Egészen lesújtó tényeket tárt fel egy 2014-ben
közzétett kutatás a magyar nép legnagyobb értékeivel
kapcsolatban, amelyben az derült ki, hogy a lakosság
jelentős része jellemzően nem ismeri a gasztronómián
túli hungarikumokat. A magyarok több mint kétharmada
három, vagy annál kevesebb hungarikumot tudott
helyesen megnevezni, a fiatalok fele pedig még hármat
sem. Talán a gasztronómia került jobban előtérbe?

Ugyanis vannak olyan hungarikumok, amelyek nem
látogathatóak. A szakterületi kategóriák listáján szereplő
agrár- és élelmiszergazdaság kategória, amelyben

szerepelnek
kolbászok,
szalámik, a Kalocsai
fűszerpaprika,
a kürtös kalács és
a magyar akác,
az Unicum
keserűlikőr,
a Fröccs, vagyis
a Spritzer, az Alföldi
kamillavirágzat,
a Kürtőskalács,

valamint a Piros Arany és Erős Pista.
Ezeket nem tudjuk meglátogatni, de vannak

a kategóriák közt, amelyekre el lehet vinni a diákokat.
Az Egészség és életmód kategóriához tartozik például
a gyógyvíz és fürdőkultúra, a Hévízi-tó és a tradicionális
hévízi gyógyászat. Az Ipari és műszaki megoldások
kategóriához tartozik a Zsolnay porcelán és kerámia,
amelyeket szintén megnézhetnek.

De legjobban böngészni a Kulturális örökség
kategóriában lehet, ugyanis idesorolták azokat,

amelyeket tudunk ajánlani a pedagógusoknak:
a mohácsi busójárást, a maszkos télűző szokás
modelljét, Budapesten a Duna-partokat, a Budai
Várnegyeded és az Andrássy utat. Hollókő ófalu és
környezete is hungarikum, az Ezeréves Pannonhalmi
Bencés Főapátság és természeti környezete,
a Hortobágyi Nemzeti Park – a Puszta, Pécs (Sopianae)
ókeresztény temetője, a Fertő Neusiedlersee kultúrtája,
a Tokaji történelmi borvidék kultúrája, valamint
a Zsolnay Kulturális Negyed.

Időzzünk el egy kicsit ez utóbbinál. Honlapjukon
nagyon vonzó eseményeket, látnivalókat kínálnak.
Az idegenvezetői programban a 2-3 fős csapatoknak
kiosztják a szükséges térképeket, a feladatlapot,
valamint egy válaszadáshoz szükséges játékos „kaparós
táblát”. A feladatlap nem csak megválaszolandó
kérdéseket tartalmaz, hanem egy rövid ismertetőt is
az adott látnivalóról. A térképen bejelölt útvonalon
37 pont szerepel, melyekhez egy-egy kérdés tartozik.
A kaparós tábla használata egyszerű: a helyesnek
gondolt válasz betűjelét a csapat egy pénzérme
segítségével lekaparja erről a tábláról. Amennyiben
a válasz helyes, egy mosolygós fej jelenik meg.
A program során az a csapat nyer, amelyik a legtöbb
helyes választ adja.

A negyedet a város is segíti, a pécsi Zsolnay Kulturális
Negyed épületeit és azok történetét az 1800-as évektől
napjainkig bemutató, gazdagon illusztrált könyv jelent
meg a Zsolnay Örökségkezelő Nonprofit Kft. (ZSÖK)
gondozásában. Ebből megismerhetők a negyed a 2010-
es pécsi Európa Kulturális Fővárosa (EKF) program során
megvalósított felújításának előzményei, az öthektáros
területen található épületek egykori és jelenlegi funkciói,
annak kertje, illetve a Zsolnay Mauzóleum.

Az információszerzést segíti, hogy a Dél-Dunántúl
legnagyobb alapterületű turisztikai információs
központja, a Pécs Pont a nyáron Pécsett nyílt meg.    n

Hungarikumok közt 
a Zsolnay negyed is
Miért fontos, hogy a pedagógusok olyan
osztálykirándulásokat szervezzenek, ahol a diákok
megismerkedhetnek a hungarikumokkal? A magyarázat
benne van a hungarikumok hivatalos megfogalmazásában:
„A hungarikum a magyarság csúcsteljesítményét jelölő
gyűjtőfogalom, amely olyan megkülönböztetésre,
kiemelésre méltó értéket jelez, amely a magyarságra
jellemző tulajdonság, egyediség, különlegesség és minőség.”
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Gazvacsora

A Mecsek Zöldút Egyesület 2015-ben Kiváló Európai
Desztináció-díjat nyert, a „Magyarország legízletesebb
vendégváró úti célja” címet kapott projektjével, amelyet
a helyi gasztronómiára alapozott. Az Európai Bizottság
2006-ban indította útjára a Kiváló Európai Desztinációk
nevű projektjét, amely az európai kontinens természeti,
kulturális és szellemi örökségének sokszínűségét

hivatott bemutatni a turisták számára. Az
EDEN egy angol mozaikszó (European
Destinations of ExcelleNce).  

A Mecsek Zöldút tagjai készülve
a versenyre felkutatták az egyes falvak
helyi értékeit, termékeit, szolgáltatásait,
programjait, hagyományait, gasztronómiai
kínálatát, a turizmus fejlesztési
lehetőségeit. Kerestek olyanokat, akik
elkötelezettek a hagyományos, vegyszer-
és tartósítószer-mentes, szezonális helyi
termékek népszerűsítésében. Azokat,
akiknek közös céljuk az erdei, mezei, kerti,
vadon termő növények, gombák
környezetbarát gyűjtése, használata és
„visszatanítása".

A zöldút fő motorja Dr. Németh Ibolya (Bia),
környezeti nevelő, aki a BioBia porta és Pajtaszállón
a Nyugat Mecsek gyönyörű kis falujában Cserkúton,
Pécstől öt kilométerre csodálatos természeti
környezetben, faluszéli patakparton szépen felújított
parasztudvarban a régi fészer és pajta padlásán,

valamint a Szedres turistaházba és a Mézeskalács
házikóban várja a diákokat.

A cserkúti BioBia Porta Pajta Szálló kertjében
napaszalót és a mozgássérültek számára készült hintát is
találunk, hazánk talán egyik legkülönlegesebb
vendégvárójában. Amellett, hogy csodálatos természeti
környezetben várja az odalátogatókat, igazán különleges

ételeket is fogyaszthatunk, amelyek mentesek a káros
anyagoktól, hiszen a hozzávalókat a természet adta.

A cserkúti udvarban Bia egyedül, illetve családtagok
bevonásával lekvárokat, zöldségkrémeket, aszalt
gyümölcsöket, teákat készít. Ezen kívül sót, olajat,
mártásalapokat is előállít, mindezeket szárított
medvehagyma felhasználásával. A termékeket
hagyományos eljárással tartósítja: aszalással,
dunsztolással, azok tartósítószert és mesterséges
adalékanyagokat nem tartalmaznak. Amennyire lehet,
környezettudatosan dolgozik: napon aszal, üstben,
fatüzeléssel főzi a lekvárokat.

Tudományát tanítja is a többiekkel együtt,
a zöldúthoz tartozók hívásra szívesen elmennek
az iskolákba, hogy bemutassák a vadon termő
növényeket, a vegyszermentes zöldségeket és szívesen

megmutatják hogyan lehet
elkerülni, hogy tartósítószer
kerüljön az ételbe.

A Mecsekben több helyen van
egynapos osztálykirándulásra
alkalmas falusi porta, ahol szintén
az egészséges életmód,
a hagyományos ételek
megismerésén van a hangsúly,
közben pedig kirándulnak, erdőt-
mezőt járva ismerkednek
a természettel.

Egyik legrégebbi és legismertebb ötletük a „Mecsek
ökocsali”, melynek lényege, hogy a falusi vendéglátók
egy asztalra teszik fel termékeiket és igény szerint
eljuttatják ezt különféle városi rendezvényekre,
konferenciákra, és színvonalas vendéglátással
egybekötött programokat szerveznek, a tervezett
útvonal a teljes Mecseket bejárja.                                n

Házhoz mennek, a diákok
pedig házhoz jönnek

Dr. Németh Ibolya



Zeng szív 
Jurtafalu, 
Hosszúhetény
Közösségi Köz – Ős-Tér  –  Találkozó – Ünnep-tér 
Szállás-Hely (32 főig)  | Tábor-Hely (12-32 főig)

www.jurtafaluheteny.hu 
facebook: Zeng szív Jurtafalu

Ki mit tudni akar: 20/3585221 
dr. Rostás Gábor gazda
Szőlőhegy, Illés-hegy, Bencze József u.

• táborok, hétvégék, kirándulások, 
jurtaszálláshellyel

• osztálykirándulások (1-3 nap), 
akár teljes program szervezéssel és ellátással, 
foglalkozásokkal (hagyományőrző, íjász, 
erdőjáró, kézműves)

• gyakorló és erdei íjászpálya
• szalma ugrálóvár és szalma játszópajta
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OSZTÁLYKIRÁNDULÁS PÉCSETT ÉS ORFŰN
Szeretettel várjuk a diákcsoportokat, osztályokat Pécsett a Laterum Hotelben és Orfűn a Laterum Motelben! 

A remek programlehetőségek széles választékának köszönhetően kicsik és nagyok számára is garantált az élményekben gazdag kirándulás.

Laterum Hotel��� Pécs
7633 Pécs, Hajnóczy József u. 37‐39.
Telefon: 72/252‐113; Fax: 72/252‐131
Web: www.laterumhotel.hu; 
E‐mail: laterum@laterum.hu

Igény esetén mindkét szálláshelyen tudunk étkezést biztosítani.

További infomáció: 72/252-113, laterum@laterum.hu

PÉCS Hotel Laterum
Elhelyezés 3*-os négyágyas szobákban (fürdőszoba, tv, hűtőszekrény)

Programlehetőségek:
• pécsi városnézés

• Zsolnay Negyed

• kirándulás a Mecseken

• TV torony

• Mecsextrém Park

• Pécsi Állatkert 

ORFŰ Motel Laterum
Elhelyezés két- és háromágyas szobákban (fürdőszoba, tv, hűtőszekrény)
Motel ingyenes szolgáltatásai:

• csónakázás, vizibiciklizés

• tollaslabda, asztalitenisz

• fürdési lehetőség a motel saját stégjeiről

• kiépített kerti grillező és bográcsozó

Programlehetőségek:

• Abaligeti Cseppkőbarlang és Denevérmúzeum

• kirándulás a tó körül

• orfűi Malommúzeum

• földalatti földrajzóra a Mecsek Házánál

• Orfű tájház és kemencés udvar

OSZTÁLYKIRÁNDULÁS
A MEGÚJULT
PÉCSI ÁLLATKERTBE

Vadon a város felett

Részletek a www.pecszoo.hu oldalon.

vagy a 06 20 266-1908

GÚA MEGÚ
ÁLOSZTÁ

TÚ
NDU

ÚJULLT
YKIRÁNRÁNDULLY ULÁLÁSULÁSÁS

wwwRészletek ak a 

ÁPÉCSI Á
ÚA MEGÚ

 old ohu.hupecszoo.pecszoowwwww.

TTTKEKERÁLLAÁLLAT
TÚÚJULLT

..onondald lllo

BBE

0 206 2y a gavva

adon a

0866-190 2

VVa elet város ffeelett
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Pedagógus kedvezmények

Bács-Kiskun Megye

Gedeon-tanya panzió (Bugaci Puszta szívében,
A bugaci átkötő útról N 46.71139 E 19.60176)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.gedeonfarm.com]

Kiskastély Vendégház Császártöltés (6239 Csá-
szártöltés, Kiscsala 64.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.kiskastely.eu]

Baranya Megye

Puchner Kastélyszálló és Reneszánsz Élménybirtok
(7346 Bikal, Rákóczi út 22.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a Puchner
Kastélyszálló akcióiból, ill. 50% kedvezményt az Él-
ménybirtok lista árából. A kedvezmény más akci-
ókkal (például csoportos kedvezménnyel) össze
nem vonható, készpénzre nem váltható.
Pedagógus nyílt napon való részvétel 2017. április
15-én, pedagógusoknak előzetes bejelentkezéssel.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.puchner.hu]

Békés Megye

Eszter tanya (Csorvás 5920 Móra F.40.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.esztertanya.hu]

Budapest

RACECENTER Autóverseny Szimulátor Központ
(Budapest, 1054, Szemere utca 19.)
PSZ tagok 20% kedvezményt kapnak a szimuláto-
ros játékok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.

Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.racecenter.hu]

Fejér Megye

Pro Vértes Nonprofit Zrt. (8083 Csákvár, Kende-
resi u. Geszner-ház)
PSZ tagok 33% kedvezményt kapnak a Geszner-
házba szóló belépőből. (A kedvezmény minden pe-
dagógusnak jár.)
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.provertes.hu/geszner]

Győr-Moson-Sopron Megye

Mobilis-Győr Interaktív Kiállítási Központ és Tudo-
mányos Játszóház (9026 Győr, Vásárhelyi Pál u. 66.)
PSZ tagok közel 30% kedvezményt kapnak a belé-
pőből. (A kedvezmény minden pedagógusnak jár.)
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.mobilis-gyor.hu]

Hajdú-Bihar Megye

Sárréti Pegazus Lovarda és Vendégház (4171
Sárrétudvari, Damjanich u. 6.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szolgáltatá-
sok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.sarretipegazus.hu]

Heves Megye

Öregház vendégház (3263 Domoszló, Rákóczi út 16.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.oreghazvendeghaz.hu]

Bari tanya (3264 Kisnána, Béke út 16.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.baritanya.weebly.com]

Tolna Megye

Szintai vendégház (7121 Szálka, Táncsics u. 32.
tel. 30 372 5001)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.videkjaro/szintaivendeghaz.html]

Vas Megye

Őrségi Múltidéző Porta (9942 Szalafő, Papszer 1.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szolgáltatá-
sok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.orsegi-szallas.hu]

Csodaszarvas Tájpark (9777 Rábahídvég, 035/18.
hrsz.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a belépőjegy,
a drótkötélpálya és a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.csodaszarvastajpark.hu]

Veszprém Megye

Nomádia szabadidőpark Ajka (8400 Ajka, Ipari
park Északi szektor 3/1.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a választott
csomagajánlat belépődíjából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.nomadiapark.hu]  n

Kedvezmények a Pedagógusok 
Szakszervezete (Psz) tagjainak
a Vidékjáró partnerszolgáltatóitól

A kedvezmények érvényes Pedagógusok Szakszervezete 
Tagsági igazolvány felmutatásával vehetők igénybe





Kiránduljon az osztály 
kellemesen, nyugodtan. 
Úgy, ahogyan Önök megtervezték. 

Ne kelljen mindenért aggódni, „jaj, csak baj ne történjen”. 

Nem fog! Csak nyugodtan!

Ám ha mégis megtörténik, sajnos nagy nehézségeket állíthat a családok költségvetésében és 
kellemetlen perceket a tanárok, nevel k számára. 

Az Union VIG Biztosító Zrt. ezeknek a problémák enyhítésére, a kiránduló osztályok védelmére 
alakította ki a „Kirándul az osztály” csoportos balesetbiztosítást, mely széles kör  védelmet és 
szolgáltatást nyújt a bekövetkez  balesetek esetére.

Az alábbi táblázat tartalmazza a diákok, tanárok, nevel k, valamint a kísér  szül k számára fontos 
biztosítási védelmeket a kirándulás teljes tartamára, (max. 4 napra) egységesen 1300 Ft/f  díj 
ellenében. 

A fenti balesetbiztosításunk mellett az Union Biztosító szívesen kínálja, meglév  
élet, nyugdíj és egészség valamint széles k r  lakás és vállalati vagyonbiztosítási 

szolgáltatása, mely a család vagy az iskola minden biztosítással kapcsolatos igényeit 
ki tudja elégíteni. 

A „Kirándul az osztály” biztosítással kapcsolatos további információkért, a 
szerz déssel kapcsolatos részletekért forduljon bizalommal tanácsadóinkhoz: 

Biztosítási védelmek  Biztosítási összegek

Baleseti halál 500 000 Ft

Baleseti maradandó egészségkárosodás arányos térítés
31-51 % között 3 000 000 Ft

51 % felett 8 000 000 Ft
51 % felett segédeszköz költsége 1 000 000 Ft

Baleseti m téti térítés arányos térítés 100 % 600 000 Ft
Baleseti kórházi napi térítés 1-50 napig 15 000 Ft
Baleseti kórház intenzív osztályon napi térítés 1-50 napig, további 15 000 Ft
Baleseti kórházi kómában napi térítés 1-365 napig további 15 000 Ft
Baleseti égés, arányos térítés – 100 % 1 000 000 Ft
Egyszeri költségtérítés személyi sérüléses baleset esetén 75 000 Ft
Csonttörés, csontrepedés 75 000 Ft

 Zsákai Attila  Tóth László Gábor
 Tel: 20 / 421 – 6940 Tel: 30 / 970 - 1084
 zsakai.attila@unionpartner.hu  toth2.laszlo@unionpartner.hu

 www.unionbiztosito.hu | www.facebook.com/UNIONBiztosito
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A KIÁLLÍTÁS
Játék, élmény,  tudás. Gyere el, nézd meg, add tovább!

Szentháromság tér 6.
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